












NARODNA

EKONOMIJA





Kaj je narodna ekonomija?

Narodna ekonomija (Nativnal. Okonomie)

ji veda ki se peča s tistimi gospodarskimi po-

javi, ki imajo odnos do splošnega blagra neke

večje druzbe z ozirom na njene fiziške in stalne

idiške zakone.

Materialni pridmet gospodarske vede jo to-

rej gospodarski pojavi;

formalni pridmet je pa odnos gospodar-

skih pojavov do splošnega blagra v neki večji

bružbi.

Gospodarski pojav imenujemo vsak življen-

ski poskuš, ki skuša zadostiti kaki stvarni

človeški potrebi. Potreba je lahko resmšna ali

namišljena.

Dandanes bi lahko rekli, da se gospodarska

veda peča s tisbimi dejanji, ki muajo sdnos do

splošnega blagrir drzave kir dandanes sega

drzava v vse gospodarstvo: v stanovsko, ob-

činsko, deželno. Da pa ne difiniramo tako

nas odvračata sledera dva nazloga, in sicer:

V Prinerne knjigo, ki obnbnavajo ta predmet

so: Čossia, Olemense der Volkoivirtochažtslehri;

Deivas, Volkoivirtschaftslehre; Katjinger, De

Volkoivirtochažt in ihren sistlichen Prundlagen;

Liberatore, Nativnaloekonomie; Čosta- Kosisti

Shilosophia moralis;- v"Kat. obzornik gl. članke v

l. I. 31. 1 str. 55 sgg. in 51. 3, st. 369 sgg.
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) To stališčo ni popolnema pravo, ker nbi-

ja opravičeno svobodo in avtonomijo manjših

organizmov; stanov, občin, narodov, dižel.

2) Splošnega blagra ne smemo omejevati

samo na državo, ampak splošni blagor manj.

ših druzabnih orgamzmov mora vezabi vedno

s poslednjm blagrom vsega ilovištva.

Pristavili smo u definičiji še besede: z ozi-

roni na fiziške in stalne etiške zakone.

lahko bi rekli z ozvrom na zakone, a sudi to

ni dovolj jasno povedano. Boriti se nam je

namreč proti dvema zmstama.

1. Materializem noče pozmati etiških za-

konov ampak le piziške. Mi priznavamo

da so gospodarska djanja odviona od fiziškil

zakonov; obenem pa trdio, da so vsa ta de-

panja odvisna tudi od ediških zakonov zato

ker so produkt nma in volje. Narodna ekono

mija, ki stoji na stališču materializma

spaba po svojem bistvi v naravoslovje.

2. Druga zmota ki jo moramo pobijati,

e pa evolučionizem. Evolncionisti trde-

du moramo sicer vpostevati nravni zakon,

toda etika po nazorih seh ljudi ni druae-

ga nego razvoj gospodarskih razmer. atišhi

zakoni so po nankih evolncionistov nestalni

sprimenljivi, kar pa odločno zavračamo.

Imi."

Zme ekonomija je vzeto iz gročine (oizoj, io-

) llej. Kas. obr" l. i1. str. 38.
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in ponienja skrb za domačo gospodarstvo.

Dandanes najnavadnijši me je narodna eko-

nomija ali narodno gospodarotvo (National-

Akonomie). Zme ni jasno, ker beseda, narod

ni popolnoma določena. Kabi se sudi ime po-

litiška ekonomija, ki je ravno tako nejasno

ker je beseda "politiko premvlo določema. Dui-

ga nena so še; sočialna ekononuja, nauk

o ljudskem gospodarstvi (Volkoivirtschafto

lehre), nank o državnem gospodarstvi (Saats-

ivrrtsihaftslehre), nank o blagu (Guterlehre),

econonne civile ečonomje politigne, publič bro-

nomj in druga.

r slovenščini bi bilo najprimernije nme go

spodarska veda, oz, socialno- gospodarska

veda.

Definicije modernih ekonomov-

V definicijah ni nobene edinosti, kar nam

pokažo nekaj difinicij važnejših modernih

ekonomov.. Koscher pravi: De Natronal-

škonomik, Volkšivirtschaftslhre iss die Lhre

von den Entivicklnngogesetzen der Volkomrt.

schaft des volksivirtschaftlichen Volkolebens,

Nagner (čegar opredelba se splošno vporablja)

pravii De politische Oekonomje ist die Vissen.

schaft von den ivirtschafslichen Orscheimm.

gen als den Teilerschemungen oder Kompo-

nenten des eme Volksivirtschaft bildenden

brsehiimmgokompledes oder andero auogeduuskt,

Obširneje glej "kaz. Obz. l. 24. K. 59-61.
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die Vissenschažt von der Kolksivirtschaft alo

einem eigenartigen komplez mirtschaftlichiv br.

schimungen. - Schažfle: National škonomie

ist dii Lehre von der brschemmng des virt-

schapslichen Princips in der menschlichen Se-

sellschaft. - Na pozitivno. krščanskem stališčuv

stoječi Eh. S. Dervas pravi: Volksivirt-

schafsolehre oder Nationalokonome ist der in

Dentschland, polisische Oekonomio (economje

politigne, political iconomj, ečonomra poli-

tiča) der in den Knlturlandern des Aus-

landes gebranchliche. Name der Rissen-

schažt, vvelche die vijstematische Darstellmig

der das volksivirtschaftliche Lebin regelnden

bntivicklungogesetze. - Čosta Kosesti pravi

da ji gospodarska vedla spoznanje vzrokov

gmotnega blagostanja v kolikor je lastno

državni družbi.



A.

Zgodovinski pregled.

I. Stari vek.

Gospodaroka veda še ni stara. Dokler ni bilo

centralistiških držav, dokler je še živela avtono.

mija stanov, obiin, narodov, dežel, toliko časa

ne moremo govoriti o ekonomski vedi. V celi

grški in rimski dobi nimamo nobenega gospo-

darskega sestava, dači bi bil že za rimsho dobo

potreben. filozofi so obravnavali gospodarsko

uprašanje v zvezi z ediškimi vprašanji in s fi-

lozofijo.

Najznamenisejše delo se dobe je Ksenofontov

Oizorouizvj, kjev podaje Ksenofon Sokrakova

načela o gospodarstvu v rodbini. Znamenit

je njegov stavek: Kjer nspeva kmetijstvo

uspevajo z njmi vred tudi vse druge obrti in

nmetnosfi; če pa nazadnje kmebijstvo, nazadu-

o tudi vse nmetnosti na morju in na suhem.

I. Prednji vek.

Nračne obriše o gospodarski vedi opazn.

jemo že v sudnjem veku. So. Tomaz obravna

vu nekaj gospodarskih principov v hnjigi

De regimine principis. Vseh sv. Pomaž še

ne pozma (n. pr. pojma prodnkeije ..) pač pa

pozna žo vridnost denarja, pomen cene blaga.-

govori celo, da je opravičen antisemisizem. Tro-
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tematično pa sv. Eomiž one tvarine ne obde-

lava, ker to za tedanji čas še ni bilo potrebno,

država namreč sakrat ni imela toliko moči

da bi se mogla vmišavati v vse gispodarsko

življenji.

V srednjem veku sta se bavila z ekonomijo

tudi sv. Bernardin Sienski in pa Antonin

škof iz Slorenci.

ii. Novi vek.

Do reformačiji se je začela država vmešavati

v vse panoge gospodarskega, stanovskiga in

obimskega življinja. Delalo se je tudi gldi na

gospodarsko življenje dosbdno po praviln; Čuius

regio, illino religio. Povsod in v vseh krajih je

zavladal absolntnjem. Kmaln se je čutilo kako-

bi bil vladar vrhovni gospodar vsh stanov v

deželi, ki ima pravico omejevati svobodo hakor

se njenin prav gdi. V tni časi so se jeli inten-

živneji pičati z gospodarskimi pojavi in razmo.

srivati njih odnos do splošnega blagra v državo

in na podlagi sega studija se je nodilo vič go-

spodarskih sestavov. .

1. Merkantilizem.

Merkantilizem je nvedel minister Ludovika ži4.

Čolbert. Lolbert vidi splošni blagor držane v

kupšiji, zuto n zove njigov sestav merkantilizemi

Obšvnejo gl. "Historiseh- politischi Blastev 1903.

v Gloj: D Krek, Točializem st. 320 sg

Mirkansilizi; mercatnra - trgorina.



n .

Merkantilnjstem), Država naj glida, da si prido-

bi kolikor mogoči veliko denarja; denar se pa naj-

lažje pri kupšiji dobi, zato naj država podpira

kupšijo, skrbi naj, da bo izvoz včji nego vvoz.

Vendar pa ta sestav na francosko ni prinesel

blagoslova. Nasldnik Ludovika zv. je dobil krog

3oo milijonov dolga, narejinega vsliv raznovrstnih-

sleiparjev; plačal ga je samo krog 15 milijonov-

V pruski državi je vpeljal ta sistem fridrik I..

2. Kziokratizem.

Proti nankom ministra lolbert.a je nasto.

pil Auesnaj, zsravnik znane Pompadonr s svo.

jini sestavomi, ki ga zovemo Ziziokratizem

Svoj sistem je postavil na sakrat nova liberal.

na načela, ki so došla na francosko z Analije

Teh nazorov se je najbolj navzel v drnžbi Voltaire a

in Konsseau-a.

Po načeln Auesnajivem na gospodarstvo

dsločene zakone, po katerih se mora razvijati. Zato

sreba odpraviti vse pridnosti avtoomnih gospo-

darskih zastopov: grimijev, cehov, trgovinokih zvz-

fevdov. Edino prodnktivno je poljedelstvo in rud-

ništvo, zato naj drjava goji zlasti ti dve panogi

gospobarstva. Kupeija naj se zoji la toliko, koli.

kor pospešnje koristi, poljedelstva in rudnistva.

Edino spravičen je davek na zemljišče; vsak dngi

davek ji brež podlage?

1) Siziskratizem; phujsis - narava.

3 bboirneje glej: Točializem, st. 320. in 321.
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3. Industrializem

Induštrializem, imenovan tndi gospodarski

liberalizem. se zove gospodarski sestav, ki ga je

vpiljal Anglij Adam Smish. Kot ekonom

trdi Smith, da spadajo gospodaroke vede v ediko

kar je edio pravo.

V svojem sestavu se loči od fizivkratov

in pobija misel, da bi bilo samo zemljišče plo-

dovito, trdi par, da je vir bogastva obrt in

srgovina. Ovtov mia njegov sistem ime indu-

strializim.

Svojo nanke je podal v knjigi Preiskavanja

o naravi in vzrokih bogastva narodov. Ko je

Snish spisal so delo (l. 1276), je proizvajanje

s stroji na Angleškem že zelo napridovalo, kme-

tijstvo pa je silno propadlo. zato je Smith po.

stavil načelo: Vse bogastvo izvira od dela.

odio delo je, ki določa blagu čeno, ne pa nje.

gova rabna ali menjavna vudnost. Delo se

stiji po delavni dobi.

Pojamimo to načelo z vzgledoni. Č hočo

kdo imeti za dva klobuka par čivljev, torij

hoči, da bi bila 2 čevlja enaka z klobukoma.

Č glidamo, kaj je v seh delih človešhih rok enahe-

ga, ni dobimo dmgega nego edino le delo. Vse

je različno: oblika, kvaliteta, kvantikta...

V obih pa je nekaj človiškega dela, Da sta pa

z čevlja enaka 2 klobukona, 1. j., Da sta enako

vridna, mora biti so le sedaj, či se za delo sveh

klobukov porabi isti čas kakor za delo dveh čivljiv.
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uli je pa to res. Ali je res samo delo tisti

paktor, ki določa ceno ene stvari. Ne. Kabna

vridnost je sudi važen zaktor, ki" določa vred-

nost. Če kakšna stvar nima rabne vrednosti

tudi nima menjavne vrednosti.

Dokaže nasproti naži tezi rabijo samo na

videžne. Evo jih par.

1. Voda in zrak sta silno rabno, pa vendar

nimata nič menjavne vridnosti. - 8v je vse

res, a mi govorimo tukaj o vrednostih onih

del, ki jih prorzvajajo ljudje, ne pa o vudnosti

tistih del ki jih proižvaja narava sama.

2. Diamant ima malo rabne vrednosti, pa zelo

veliko menjavno vrednost. - Kazlični so potrebe

človeškega rodn. Vsah si hoče po svoje lajšati

in zlajšati življenje. Ta si za sladi s pijačo, oni

z drago obleko, z lepotičjem. Za sakega člove-

ka ima sudi diamant veliko rabno vridnost.

Po čem se pa meri menjavna vrednost?

Menjavna vrednost se določa po ponuidi in

po vpraševanju (Nachfrage nud Angebot), ne pa

po deln samem. Merilo vridnosti je cena. Čim-

bolj se po kakem blagn vprašnje tem dražje

je, čimmanj se kako blago pomija, tem

dražje je in obratno.

Dalje se vprašnje Smith kako bi se dal

napraviti red med cenami, ser sdgovarja da

bi morala biti pomiida in vpraševanje v

pravem odnoču. Zato je treba, da država pri-

zna svobsdno konkurenco. Č se so zgodi, poteuv

bodo ljudje sami tižili po tun, kar jiuv manjka-
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Du se pa voe to more zvršiti, zato treba popolne

obrtne svobode. Vsi zakoni morajo meriti na lo

da bodo pospeševali obrs. Odpravi naj se colnina

proč s cehi.

Smith tudi razlaga, kakono mora biti raz-

merje delavra do delodajavia.

Pred Smithom je trajala delavna doba po

osemmajot nr, delali so vsi skupaj: moshi, ženske

otroči, oženjem in neoženjem.

Smith v svojih načelih brani pravici delav.

cev in meni, da se po njegovih načelih ne bo

slabo godilo. Poleg obrtne svobode zahteva Smith

za delavea tndi svobodo priseljevanja, versko svo-

bodo in svobodo združivanja (asveračijsko svo-

bodo), zakaj le či je delavič svoboden, je sposo

ben za svojo samosbrambo.

Kaj pravimo na so? Po bi bilo vse res, če

bi človek ne nosil s sabo želodca in z želodceno

vrid sudi lakote, či pa delavia preganja lakota

tedaj ni more na vse to misliti, kar uči Smish-

Boj delavca zvpir delodajavia. na ta način ni-

kakor ni mogoč, boj delavca zoper delodajavia

je mogoč le sedaj, či se vsi delavei edini in složni

rzdignijo zopor svojega delodajavča. Po se pa

more vršiti idinole potom strokovnih drušseo

Doklir človik ostane človek, je svobodna konku-

renca nimogoča; mogoča bi bila le sakrat, či

bi bil človek žival. Po Smithovem načeln bi bi-

la pohlepnost po denarju omejena, kar pa ni-

kakor na res: čimveč človek ima, temveč poželi.

Pohlepnost po dinarjn, pravv sv. Poniaž, jo neo-
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mejina. Kir pohlipnost nima mej, tndi druge

stvari, ki so z njo v zveži nimajo mij. Dake so:

laž, zvijača, hinavstvo, rop, goljnfija .. Pri kon-

kurinci morata biti sudi oba honkurenta ima-

kih značajev. Konkurirati more le človek s člo-

vekom. Konkurenca po Smithovih principih j

pa konkurenca človeka g denarjem, s kapitalom

človik pa z mrtvo stvarjo ne more konkurivati.

Smithov sestav se je jel kmaln nvajati po

vseh evrvpskih državah. Najprvo so ga vpeljali

na, franeoskem, potem so se ga oprijeli polago

ma tudi drugod: na Holandskim, Spanskem

Danskem, v Svici ... 2. 1859. so ga nvedli su-

di v Avstriji.

2. 1835. se je v Manchestru na Angliškem

ustanovila druzba, ki si je postavila nalogo, da

se hoče potruditi za so, da se povsod npelje

Smithov sestav. Zato se smithov sestav zove

tudi manchesterski liberalizem.

Smithov nčiniv je David Kicardo. Pa

mož je Smithove principe še bolj usemeljil. nje-

gov vpliv se v maršičem kaže pri Markan.

znamenit je moz zato, ker je prvi povdurjal

zelizni plačni zakon, Ta zakon ni glasi,

Delavčeva plača se meri po delavčevih potrebah

in po razmerah na trgu, plača se mora drža-

si tisti višme, ki zadostnje za delavievo živ.

ljenje. Po načelo pa ni resnično. Delavei dobi.

vajo pričesto primalo plači za svoje potrebe. Po-

slidia timn je prodiranje jetihi mid delavstvomn.

) Opaža se to zlasti v Sor. Ialiji pri velikosti tovar-
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Kičardo je sestavil svoj zakon na podlagi sis-

tema Tmishovega, a nin ni dal stalne podlage-

V primeri bi se njegov zakon povidal sako-le:

Stroji so vredni soliko, kolikor stanejo; ravnota-

ko je treba dati dilavcem toliko, kolikor sta-

ne, da se shrani. - Po pa ni res, ker se delaveč

lahko prej uniči nego stroj

Na francosko sta zanesla Smithove nauke

3. B. Saj in Bastras.

4. Marksizem.

V svoji razpravi o kapitalizmu je izdal

Narks prvič svoje nazore v ekonomiji.

Sam bokažnje najprvo po Smithu povze-

so misel, da je menjavna vridnost različna od

rabne vridnosti.V faksor, ki določa ceno, je

edino delo. Ker je pa delo vni zaktor, ki dolo-

ca čeno, irdi Marks dalje, potemtakem ji le

tisti pravi lastnik vridnosti, vsled čegar dela

ima dotično blago vrednost. V sedanjih raz-

niških podjetjih. - Omenjati moramo, da dobi delaveč

za svojo borno plačo prislabo hrano, da bi si shra.

nil zdrav organizem. Tudi kmetje imajo slabo hra-

no, a zato iajo večjo kose in delajo zimaj na pro.

stem. Delaveč dela v zaduhlih tovarmških pro-

stirih, za jev nma odločeno le malo časa. Hrane

nima tečne in ši se premalo, zato peša njigovo zdravje.

3 Gaj Točializem sti. 323.

Njegov žvljenjepio glej Točializem str 334 ogz. Dalje

glej članke Markorzem razpada v II. ls. kas. Obz.

in "Notranje hibi Marksizma v k2. les.

V Dokaže ni protidokaje glej v prijšnjem odstavku.

Primeri sudi Točializem ste. 378. sg9
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merah je pa lastnik tisti, ki ima sredstvo za

prorzvajanje sisti, ki ima kapital. V tem ozi.

ru se mora napravisi red na svetn. Nemogo-

če pa je da se napravi na svetu red, dokler

ne preidejo sredstva za proiznajanje iz rok

posamnikov ki jih zlorabljajo v roke vse člo-

viške družbe. Kajši dandanes vidimo, da vslid

zlorabe sredssev narašča stevilo onih, ki pro-

padajo, stevilo onih pa, ki vspevajo, vpada.

bo njegovih načelih ji zaso edino opravi-

čin komumizem. Blavna njegovo zahteva

je, da se posplošijo prodnkcijska nedstva, da

bo edini in pravi lastnik vedno le sisti, ki je

dotično stvar naredil; in to je delaveč. Ča

je tvrej delavič edino spravičen lastnik svo-

jega dela, slidi ij dega, da je vsak sestav ki

drugače uči napačen.

Načelo komumzma. vlada dandanes mev

sočialnmi demokrati.

Marks ji poleg socisloga tudi filozof

in sicir Heglovega nazvranja, zraven pa

materialist. On srdi, da je materija tisto

edino absolntno ki se je razvilo iz nič v ne

kaj, in vse, kar ji na svetu, se ma podlagi

tiga naula razvija.

Na materialistiški podlagi je Marko

raziskaval, kako so se razvili sedanje raz-

mere. Najpivo razmotriva postanek človeka

potem prve druzabne razmeri, druzabne pojme,

1 Krana, obleka in dingo, kar spada med voakdanje

potrebe človiškega življenja, z ino bisedo: konsnmno

blago ne spada med poodukcijska sredstva.
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zasebno last, razvoj v državo (sevedu po načeluv-

da je človek iz živali, najprvo samo materino

pravo, potem si je mož ženo pobvrgel, pojmi:

postinost, pravica, zasebna last: so se raz-

vili na tej podlagi). Iz današnjih razmer

sklipa Nearki na prihodnost. Dosledno svo-

jenm načelu o komnmznin trdi, da bomo

enkrak mijno prišli do komumzma,

Kapisalizem, pravi Marko, si sam zaga

vejo na kasero sedi. Ssevilo probtarcov se

namrei vedno (bolj manjša) veča, in s tem se

vedno bolj nuanjša zmožnost za kupovanje.

limbolj je namreč ljndstvo revno, tembolj se

kupčija manjša in na ta način prihaja

hriza na polju kupčji. Konkmrenca bo

naposled vsled vedno večjega proltariata

in vsled premaihne kupčije vedno hujša. Ko-

neč bo pa slednjič sa, da bo ljudstvo dobilo

v roke vsa produkcijska sredstvia in jih bo

rabilo skupro; konič bo torej na vsak na-

čin komnmžem.

To načelo je skoro do današnjih dni vla-

dalo med sočralnimi demokrasi. Tele novejša

struja, katere zassopnik je Bernstein se

skuša te misli stresti. Vzrok semn so kata-

strofe večjih podjetij, ki se vedno množi, mala

posestva se pa vedno bolj vičajo.

Marksova razlaga, da so se človeške ideje

razvili na podlagi nsakočasnih gospodarskih

razmer, ni Marksova origmalna, ampak jo

jo sprejel od Ovna. Slej Točializeni str. 285.)
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formalna stran Marksovega sočializma je

sa da bolj povbarja pomen drižbe nego pomen

posameznikov, libiralizim pa bolj povdarja po.

men posameznika nasproti družbi. Počvalizim

sidi, da je človek družabno bisji, ki ne more

živeti drugače nego v drnžbi, libevalizem pa

bolj pordarja pomen individua.

Na podlagi teh dveh nazianj so sudi raj-

novrstni zassopniki hoteli uridrti odnos člo.

vekov do človeške družbe. Pisti ki so hoteli nre.

diti odnos sako, da bi bila človiška druz ba

morje, v katerem izginjajo posamniki, so

komunisti; oni pa, ki zagovarjajo nasprotno

načelo, se zovijo liberalci.

Komimizem je torej nek pojav na polju

socializma.

5. Podlaga Marksovemu

socralizmi.

Ko je Marko razvil svojo komunistiško

seorijo, je našel zanjo že pripravljena sla.

Ko so po prancoski revoluciji potihnili

glasovi po enakosti in svobodi, ji nižji ljud-

stvo spoznalo, da stoji ši vedno na isti sto-

pinji kot je bilo prid revolniijo. Nebroj

jih je padlo za domovino in za svobodo, a

stanje nižjega tjndstva si ni izboljšalo; na.

sproti so pa vsi voditilji rivolncije obogaseli.

To je odprlo ljudstvn oči.

Babeubf, vodisilj sanskilotov, je začel

vso stvar resuo premišljevati in v krogn
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svojih ožjih prijaseljev ji začeb niiti, da se raz-

mere na svetn ne bodo prej spremenile, dokler

ne zavlada na svetu mel ljudstvom skupna

last. Prejšnji sočialisti tega še niso trdili.

Babenfovo tditev je obdelal eden njegovih

ožjih prijaseljev Bronarotti v posebni kujš-

žiči. Knjiga jo prišla v roke revolncronarjim

ki so bili po Darizn in po vstalemi francoskem

zaprti radi revolncije l. 1530. Po knjigo so bra.

li inteligentni in umni ljudje in iz njih so spo-

znati sami sebe ni svojo nesričo; brali so pa

so kujigo tudi delavci, proletarci in sako

prišli do spoznanja, da je za njih bidno stanje

edina rešitev komunizem.

Prejšnji kommnissi - bilo jih je le malo-

so bili izvečie teoretiki, ta zapor pa je po-

slal med svet praksiške komnniste. Ko so

prišli si ljndje ij ječ, so jeli snovati po ba-

rižn in drugod duube katerih namen je bib

širiti komimizem.  Kodiselji seh zviz so

bili ponaiveč rokodelei in nnud seh najbolj

hrojači.

Trvi, ki je ta društva razširil po svetn, je

bil neki Heisting, Indi krojaški pomočnik. V

1 Proltarci, ov proles, ker imajo samo zarod, stroke-

Duugegu nii.

2) Imenorali so se 1 Zveza pravii, zveza dela, zveza

ljnbizni ..

) Krojači delajo v večjim številn skupaj in pa v mira-

pri drngih rokodeleih so ni mogoče. - Pudi v ljnbljani

so krojači najhujši agitasorji za sve: vemokracijo. "li

imaš krojara na svoji stram, dobro, če ne, gorji ti.
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Sariz so takras prihajali pomočniki iz čle bvro-

pe, či ne iz clega svesa, Nekateri agilneji po-

močniki so zanesli To gibanje šroko po svetn. Ja

Veislmgom je nastopil v novi dir Aarko leda 1847.

s svojin konmnisdiškimn sestavom, njemn pa je

sledil Lassalle.

6. Liberalizem in socializem.

Sočializem je moral slidnjiš prodreti, in so iz

zmote liberalizma. Točializem je mijna reakrija

nasprosi liberalizmu, ki zagovarja principe indi.

vidna.

zlasti v dveh vprašanjih se loči liberalizem

od sočvalzma. Vrvo vprašanje je vprašanje o

kapitaln.

Liberalizem trdi. Pridstvo, maserialna dobrina,

ki služv za nadaljnje proizvajanje dobimi se zove

kapital. Da dobrina je tast posameznega človeka

Posameznik si nanreč toliko pritrga pri nži-

vanju, da si prihrani nekaj kapitala, zaso je

nujno, da nin so zatajevanje prinise nekaj do-

biška. Kapital je sorej dobrina, pridoblje.

na z zatajevanjeni samega sebe.

drugi moment, ki ga nče liberalei in ki

ji sudi napačen, se pa tiče razodese religijo-

Liberalei namreč srde, da je človek sako dober

da ga lahko pripustimo njegovi naturi.

) Duhovito se norenje iz tiga stavka Marks: "Io (zata.

jivanje) je res krašin prizor, prizor ga bogove. - Se duho-

vitije govoni Lassalle. "Prglajte jih čte indijskih spokornikov-

obleuui v raševino, potresene s pepilon, pogljte jih, hi se za-

sajujejo in na ulu jin stopa veliki spokomik Kotsihild.
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Človek se po svoji naravi razvija tako, da je vse

dobro na njem, karkoli dela.

Gospodarski liberalizem ima svoj timelj v de-

izmu. Da zmota ima pa nepako v sem, da taji

vero v razodetji in v izvirno greh, touj prezira

bistvem značaj človeške narave, ki je nicev dobra

soda vsled izvvniga griha k slabemn nagnjena.

Tocializem v svojih komimistiških oblikah je

le reakcija proti liberalizmn a tudi komnnizen

ne podaje pravega načela. Komunizem sicer po.

znava slakost človeške narave, priznava, da mora

imeti človeška narava svoje meje, a deh nuj ne

išče v krščanstvu, ampak jih je vtopil v Družbo

Dižba so vsi ljudje trgoveč, delavič niiselj,

moralist, Zilozof .., Za dmžba je sisti, ki osla.

bili človeški naravi stavlja svoji meje? Člo-

viška narava je sploh taka, da se ni da vo-

diti, če ni v družbi drugih ljudi.

Liberalizem, tudi atomižem imenovan, je

duljo droledno n zvzi z akezmom. Točializim

je v zvezi z materializmom, nvaja v nas pojem-

drnzbe, u prihaja do stavka, da ji družba-Bog.

Liberalinim je aristofrasičen in plusokrati-

čn, socializem pa dimokratičin.

Libiralizem ji prikvašen z barvinizmom:

najboljii ljudje zmagnjejo r koju. Višek libi-

ralizma je dosigel Niessche s svoji nadčlove-

kom. Točisgalizem je evolncionissičen, a ne todi

da bi se izpopolnjevalo bitjo ampak le vrsta.

) Eudi kričanska religija omenju svobodo in omejnjo jo doh

nego soeialijem, a omežnje jo na pravi podlagi, ter priznava

božjo oblast. - Točialni pomen odrešinja.
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bba ssa vrez Boga in sovražna religiji. . Toria

lizem je starejoš ko liberalizem.

Komnmstiški sočializem pretirava sočialno

stran človeške narave, libevalizem jo nničujo. To-

rializem si ozira na dijanske razmere liberalizem

je brez podlanje

Toializem je rojen na podlagi Dejanskih razmeš,

ne vsliš filozozskega razmotrivanja, libirutizio

se je rodil v sobicah Zilogofov miselcev, nčenjakov-

Liberatizem je zmota zobražencev; sočializem

je zmota nižjih stunov.

Liberalizim ji sam po sebi star, ker je njegova

zmota jasna, očevidna, socializem je mlad, ker

se njegovu zmota tolaži z npanjem.

Liberalizem nči da morata biti napredek in

seča svobodna, drzavia naj gleda, ba se držad.

ljanomi ne kratijo pravice. vsakdo se sine ea

sečo bojevati. Liberalizem siciv dopušea zdm-

ževanje posamnikov, samo da nimajo nobene

javne praviče. Po načeliv liberalizma je dudi cer-

kvina družba zasebnega značaja, zato dosledno

temn nahseva, da se mora cerkev kot zasebni

siganizem ločiti od države. Tociulizem nii

da je dovoljeno splošno nživanje, ba ni zasebne

lasti, zato naj se sdpravijo zakoni, ki svirajo

skuprio last.

Liberalizem priznava oblast in sidi da

goira iz ljndstva - sočializem jo tudi priznava

in pravi da izvira ij druzbe. Kavno pri pojmor-

vanju oblasti se najbolj pokaje zmota se naj.

bolj vidi, da sta oba sestava napačna.
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To liberulnih načelih se ji oblast začela po po.

godbi (Čontrat sočial)P, v prvotnem stanju ni

bilo oblasti. Ko so pa ljudje napredovali, ki

so nvideli, da po starem potu ne gre več naprej-

da ne sme več vsak belati, kar bi sam hotel

zato so sklenili, da si vsak odreče nekaj svojih

pravič. Pako jo nastala pogodba; ta je rodila

sbvežnost; Da se je pa ta pogodba res spolno-

vala, je bilo treba enega, ki je na to pazil. Pa-

ko so prišli do aotorisete. Na podlagi dru-

zabne pogodbe odločnje večina. In če sa večina

odloči, da naj se nvede kominizem, namo la

en korak, ki vodi iz liberalizma v socializem.

Socialissi pa nči, da ima vso oblast druzba.

Druzba sestoji iz posamnikov; pri glasovanjn

sorej zopet odločuje večina.

V obeh slučajih je torej družba vsemogočma.

V Heglovem stavku. Der Saat ist der pra-

sente Gost se lahko družijo in bratijo libi.

ralči in socialisti.

ba nedoslednoss na strani liberalcev in sočia-

listov vodi nnjno v anarhiženi.

Tako vidimo, da je liberalizem gnil v so-

jem sestavn, da je napačen sudi sistem komn.

nistiškega socializma, da sta si oba, samia

s seboj v protislovju. Vidimo pa tudi, da je edi-

no pravi tisti nauk, ki nči da je človeška na.

sura dobro ussvurjema, da je pa oslabljema

po izvirnem grehu, da je bilo treba človeškemm

rodn Odrešenka, da je na sa način edmo pravi

3 Vsebino drnžabni pogodbi glij "Soevaližim sto 257 szz

2) Glej "Tocualizem str. 455 sgg.
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in opravičen tisti družabni nauk, ki je pre-

pojen z živo vodo kršcanstva.

7. Novejši vas.

Prvotni ekonomski sestavi niso priesli poseb-

nega prida; duugače je bilo s sestavoni Smith-

ovim. Po vplivii kapitala se je zgodilo, da se

je Smithov industrijski sistim polagoma vpe

ljal po vseh evrvpskih državah.

Posledica semn je bil odpor, ki ga je rodil

Marksov socialižem. Da odpor se je zdel nicir mmo-

gun preradikalen, pa nna vendar svoje dobre

stram. Bistrovidni možje so jeli razmišljati

to stvar in našli so muogo napak v Zmithoveuv

sistemn. Bistvene hibe ki obssoje v tem, da se

liberalizem bojnji zoper razodeto religijo, sier

niso spoznali, ravno sako sudi ne sega, da li.

beralizem nči, da je človeška naravia sama

po sebi dobra, nepokvarjena; spoznali sv pa,

da je liberalizem očevidna zmota zoper člo-

veško naravo. Kantova zmota o mbividun

ji polagoma prišla ob veljavo in prvladala

je filozofija Heglova, Bolj pa nego v bojn zo.

per sv zmoto, so se pokazale pogubne posledice

liberalizma v zalostnih razmerah delavske.

ga stani.

lasovne razmere so porodile v sej dobi

bržavni sočialijem.

Državni socializem stoji na stališču ko-

munizma, vendar pa uii, da je spravičima

V Obširneji glj v "Sočializeni str. 124-429
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zasibna last in zasebna obramba. Da nauk je

torej nekak zmeren sočialistiski nauk.

Drzavni socialisti se dele v radikalne ni vo

zmerne. Zastopnik prvi vrste je Schažfler, za-

stopnik druge pa Tchmoller. Vsi zmerni so

sovražniki liberalizma. "Po je zopet nanh,

je dijal Tchmoller, govoreč poiž ivojem sestuvu

pri mavgurarijskim govoru 1. 1597. "ki bo po.

stavil misto kapitala človeha v središče. Ven-

dar pa nče vsi evolucionizem in srdijo, da

je država spravičema modificirati monoga-

mijo in zasibno last, potemtakiin državar

lahko vpelje n. pr. Iudi poligamijo.

V Avstriji imamo psihološko šolo, koje

nstanovitilj ji Kagner. Zastopniki te švle

trdijo, da ji Smithovo načelo pravo nn njego-

va nutoda dobra, taji pa, da bi bila gospo-

Darska vedu v zvezi z ekiko. Mstiv, in sicer

motiv gospodarstva je sebičnost. Zato ne mo-

remo govoriti o kaki ljndski gospodarski

vidi (Volksmirtsehaftslehre) in sicer zato ne

ker se povsod gre le za mdividnalno gospo-

darstvo, ne pa zvi sočualno. Vidi si, da

sa sola zametuje sočialno stran človeške

narave.

Poleg seh imamo pa sudi krščansko- misle.

če socialiste. Di se deli glide na njih sestave

v dve vrsti. Harejši so sočialisti zrancoske

in belgijoke šsli, ki se lahko subommrajo v

eno vrsto; njmi nasproti pa stoje nemski in

analeški sočialiski. 1

3 llaj. Sočializem str. 545, 5 76 ni 359- 122.
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zastopniki prve vrste pobijajo maserialissiško

naziranjo o gospodarski vedi branijo indivi-

bnalno svobodo in nče, da naj se država ko-

likor mogoče malo imnešavala n gospodarsko

življenje. zahtevajo sudi, naj se vse življenje

in uprava urkve uridi sako da se napravi

socialni red. Tocialne bolezni naj si zdravijo

radodurnostjo, s hnmamseto. Zakoni za de

lavsko varstvo tem ljudim niso ljubi.

Svoje središče so imeli v mestu Anger in

v Ljonn. Skof prvega mesta juni je bil po-

sebno naklonjen.

Pridrugačilo so se razmere na francoskem

po l. 1070. Neki prancoski grof je bih dalj

časa vjetnik na Nemškem. En se je seznaml

z idejami velikega skofa Kistelerja in ko se

je povinil v svojo domovino, ji zanesel tja dn-

di njegove idije v sočialnem vprašanju.

stališčo Zruneoskih ekonomov zavjemajo dn-

di starejši laski ekonomi.

Druače pa mislijo nemski in angleski

krščanski socialei v, Zzmed Nemcev omenjamo

le škofv Kestilerja in Hitzeja, izmed Angle-

jiv pa zlassi kardiala Maninga. Pi možje

pobijajo indivibnalizem in pravijo da je

dnžava spravičena da se nmešava v sočialni

boj, da mora vržavir braniti slabšega naspro-

ti močnejšemn drjava mora izdati zakone

ki varujejo slabše, drjava mora skrbiti, da

se delavci orgamzirajo. Po načelo je viliko

V Primeri "Točializeni l. c-
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bližje socialnim težnjam nego prejšnje . Bel.

gijoki socialisti se držo sicer strogo Zrancoske

šole, vendar obračajo večjo pozornost na skrb

za delavia nego dmgi

ra vprašanja je rešil slavni papež deon 24.

v svojih duhovitih sočvalnih okrožnicah. Leon

se ji postavil odločno na protiliberalno sta-

lišče in sdločno zahteva, da mora državvi ču-

vati slabejšega prid močnejšim. Leonov glas

je našel povsod rodovitna sla. Povsod, po Nem.

čiji, Angleškan, Zrancoskim in Laškem so se

dobili možje, ki so bili dorebni za Levnove ideje

mn ki so nodili ali še vodijo katoliške šsle so-

rialcev. Ti možje so: Hitže, Herting, Knokin

koniolo.

Bandanes imamo poleg svevalno demo.

kratiške in krščansko sočralne šole še slede ča

nazuanja.

1. Sola modernih liberalcev kolz, Tom.

bart), ki povbarja načelo individualizma

in taji vpliv etike na gospodarsko vedo.

2. Historiška šola (List, Hildebrand,

Koschop) studira ekonomijo samo indvrektno

in se drži načela evolncije. Sndira vse pojare

išče tem pojavomn dati zakone, a nči, da si

zakoni niso stalni.

3. Državni sočialisti ne nče le evolu-

ciomzma, umpak povdarjajo tudi nnjnost dr-

žave in na tem timelju šeli razmotrivajo raj-

voj sočialnh razmer.

4. bsiholoska šola v Avstriji.
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Kar je še drugih sistemov in seorij, jih mora

mo deliti v sake, ki vpostevajo etiski značaj

gospodurske vede in v sake, ki ga ne vpostevajo.

bisti, ki moralnega značaja ne vpostivajo, pi-

jinjajo s svojm znanstvom pri konssatiranju

splošnih načel. Sestavi ki se drže teh načeb

ki srdijo, da je gospodarska vida li del nara-

voslovja, prončavajo gospobarsko vedo na sta-

lišču materualizna in gledajo zboljšanje go-

spodarskih razmer v evolnciji, medsem ko dru-

ji, ki povdarjajo etiško stran njeno, iščejo

uzormačije na podlagi esike.

o. de blarj.

bben najimenitnejših sočivlogov ji fran-

coz Le blaij. Kojen je bil sa dne s, aprila

1oo6. v Honfleum. Bavil se je z naravoslovno

vedo, zlasti z metalogijo (rudninoslovje.

svojih nazorih je bil enpirist in se je nagi-

bal k vednostni skepsi.

kelika je bila njegova pridnost. Sklenil je

vsako leto vič mesečev potovati. Na potovanju

je poleg svoje vebe mitalogije proniaval tn-

di ma stališču empirije svrialne razmere s

Drjavah, v katerih se je mudil. Opazoval je

vse silno natantno. Ono lto je opazoval n p-

življenje ribičiv v biskajskem zalivu. Opa.

zoval je domače življuuje, gledal je na to, s

čim se hranijo, kako se oblačijo, kako varen-

jejo, holiko prihranijo, kje stamijejo, kako se
1 8

ženijo: .. Eno lto je sel med kastilske kmete,

3 Točializem str. 5 70 in 5 78.
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duuga lesa pa zopet drugam. Do l. 1554. je piš

prehovil do zooo milj, vse v službi metalo-

gije in sociologije.

kosebno se je zammal za delavske razmre.

Opažal je življenje angleških delavčev v njiho-

vi domovnni Northumbriji in nemških v Harju

Videl je, ba pri obojih vladajo povsem dru-

gačne razmere. Na podlagi seh studij je l.

1855 izdal kujigo, les suvriers buropeens.

O evropskih delavcih). Kujigoa je pisana kla.

šično.

Le Plarj je najduhovisejši iznied vseh kr-

sčanskih sočislogov. Ticev zavžema glede vpli.

va bržave napačno stališče a za razmotni-

vanje gospodarske vide je vendar on eden

najboljših in najbolj morodajnih. Ako bi bib

on svoj sistem postavil na protiliberalno

podlago, gotovo bi bil on eden prvih. Vsi

poznejši ekononi se naslanjajo na njegovoi

dela in črpajo misli iz njegovih del, dasi no.

čejo tega naravnost priznati.

Le Plaj odločno trdi, da je edinoli po-

zitivna religija zmožna da se vpiljejo v deželo

boljši družabne razmere-

L. 1856. je nssanovil s svojinii prija-

selji socialno- ekonomsko družbo. 2. 1564. je

izdal. knjigo, La Reforme sočrale en france-

Soeralna preovmnova v Zranciji). V sej kuji-

gi sbdelava zboljšanje sočialnih razmer na-

Zrancoskem. En zopet povdarja načelo, da je

religija poblaga voaki države, in da se bodo
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samo na podlagi pozitivne religijo iz boljšale

drnzabne razmere. Skoda da ne povdarja sn

cerkve kot tak socialni Zaktvi kukoršen je

v resnjev. zagovarja tudi stuvek da je člo-

vek po svoji naravi dober

Glede orgamzačije dela pravi, du se mora

država v treh točkuh vrmiti na pravo stališče.

De točke so:

1. Država mora priznati božjo avtorikito.

2. Drzava mora bramti vrednost in pomen

očitove avsoritete.

3. Državia mora braniti spostovinje do žinske.

Ko jo bila l. 1570. proglašena papežtva ne-

zmotljivost, je bil Le Plaj tega silno vesel. še-

daj jo šele spoznal veliki pomen cerkve, riši-

sigjiu ij zmob.

Astanovil je šolo za izboljšanjo sveialnih

razmer. To sej šoli so se ravnali celo protestandi

Gladstone). Po njegovem načelni bi se mogla di.

žana reformirati v sočialnem smisln. On je

napravil načrt za reformacijo, ki je pa sestav.

ljen bolj v liberalneni duhn. Po njegovem mntnjuv

bi se nivgla dožavu rifvrmirati v sedmih

točkah. Te so: religija, last rodbina, delo

asočiačija stanov, zasebna miciativa, po-

sebno pri vladi.

Sledi na sv, kako bi se pomagalo dilav-

stru, povvanja de Plaj "patrvnažo. Pu

patronaža naj skrbi za stalne delavski razme.

ne in za do, da doseži sporazumljenje o plači;

1) SajSlovenec 24. okt. 194. Govvr ob 10. ltnni

Kat. drnštvia za delavke.
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tovarne naj pa skrbi, da se goji varčnost. Daljo

še zahteva, da mia vsak dilaveč nekaj svoje

lastnine (svoj doni) in pa, da se goji spostovanje

do ženi

Datronaže je nstanovil pravzaprav sv. Vi.

cencij bavljanski. Po so hiše, kjer krščanska

ljubezen skrbi za zapuščene, revne, bolne, hira.

joče. Vako naj bi po nanku de Plajjevem skr

bib sudi delodajaveč za svoji delavče v vseh

ojivih.

Vahe patronaže so sudi še danes po več

mestih (Antiverpen). V dvstriji imamo patro-

nažo za vurstvo deklet, in v novejšem čavn

tudi za varstvo zapuščenih Delavskih otrok.

V sakih zavodih delnjejo največ bogate

gospe.



B.

Narovna ekonomija.

2vod.

Misoda narobne ekonomnje.

Mesoda narodne ekonomije mora biti induh.

tivna, zraven pa mora biti sudi slogistična.

A priori moramo prznati že nekatere meta-

Jizične in moralne resniče, in sicir tisti, ki

pojmujijo človeško naravo in njen odnos do

moralnih dijanj. Pa odnos jo mesafiziškiga

značaja. Ker je pa človek svobodno odgovorno

bitji, zato upostevamo tudi diški značaj.

Dv moramo torej priznati kot princip a

priori in na sej podlagi induktivno itudva-

ti gospodarsko življenje.

Najprvo pokažemo stanje, kakoršno je

potems segri stanja zukoni in splošner na.

čilu in potem induktivno razvijemo dijstva.

Naso moramo pregledati narela, čo so prava

primerjati jih moramo z metafiziškuni no

etiškimi načeti, razmotrivati iloveško ma-

ravo in sklepati n tega na izboljšanje go-

spodarskih razmer.

Ekonomija ni sorej samo emprristiška

veda ampak sudi veda ki ima svoj simel

v Ziložvfiji in sicir v nravnem pravu, opra-

da sorej v etiko.
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Delitev narodne ekonomuje.

Predno začnemo s principi gospodarske vede

moramo podati njino razdelitev. Deli so sa ve-

da v stiri dile.

1. Maserijo treba dobiti iz narare nn jo pri-

merno obdelati. Po obravnava pivi del, ki ga

zovemo: probnkcija. Kot dodaseh k temn

deln pa privzamemo zukone za delavsko var-

stvo.

2. Blago, ki se po raznih sovurnah nn

dilavniiah prvizvaja, mora priti med ljudi.

zaso govorimo v drugem deln v ruznih potib,

po katirih prihaju blago med ljudi. Kir je

pri sem glavno sridstvo dinar, govorimo tn

posebno o dinarju, bankah in bozah. uka.

slov tmn deln bo kroženje (cirhulačija)

blaga.

3. Tri prodnkiiji in čurkulaciji deluji več

oseb in vsaka različno. Zato nastane vpra-

šanje, hako naj se deli dobiček med dela.

jočo vsebe. Po obravnava poglavje o raz-

diljivanjn blaga.

4. Blago ki se prodncira, se porabi lahko

zopit za nove dobrine ali pa se povžije, kar

obravnava poglavje o konsumpciji blaga.

To nazorih krščanske svčistogijo ji naj-

važnejši nauk s konsumpčiji, zato bi se vsi

zakoni morali meriti po konsmmpčiji. Mo-

dirna švla pa stavlja na prvo misto produk.

iijo in napravlja tako iz človeku suznja strojev.
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To je osnovna zmota moverni šsle. - Mi se

bomo oprijeli se randelitve le zato, ker se po

vseh novejših delih nahaja ta delitev. Ti-

ser pa trdimo vidnoi zaso se prodncira, da

se konsumra, ne pa obratno.



I. Poglavje.

Produkcija

I. oddelik.

Delavsko varstvo.

1. Delovna pogodba.

Glavna Zaksorja prodnkciji sta delo in

kapisal. Pa dva ssopita pri produkciji v zvi.

zo na podlagi pogodbe. Pogodba med delomi

ni kapisulom bi morala bisi nravna, biti bi

morala v sdnosu s prodanmii silami.

Po liberalnih načelih stopi delo v zvezo s ka-

pitalom posom navadne kupčijske pogodbe, vsled

katere proda delanei svoje moči kapitaln. Po

srojem bistvii se sa pogodba ris prav nič ne

loči od navadne knpčijske pogodbe, kakor jih

pozna rimsko in vsako drugo pravo: dovoljeno

je, da sme delodajavič svoje moči kolikor mo-

goče drugo prodati, delodujoveč jih pa ime ko.

likvr mogoče po uni kupiti. Da dovolisev

vitja sevida le v ssriji, v praksi pa ne.

Krščanski srednji sek ne pozna. take zve-

ge kakvr jih pozna današnja liberalnaa doba-

Vsaka pogodba se je sklenila na podlagi ceho.

vih štatntov. Pogodba se je sklemla na vse dru-

gačni podlagi kot sedaj: Delavič in delodajavič

ši nista bila kupeč in prodajaveč, ta po -
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godba je bila vrgamzarijška. Delo se jo smatralo

v srednjen vekn kot madovanjo, ni tisti, ki je

delal, je bil vedno pod varstvoni javnosti. Nje-

gov vstop v delo in pomenjal produjo njigovih

sil, marveč tisti, ki je vstvpil v delo, v sližbo-

se je zavezal, da bo posvetil vse svojo moči za

neko podjesje, tisti pa, ki je vzil delavra v službo

mu je obenem zagotivil, da bo po razmorju nji-

govega pomena za podjetje zanj skrbel. Po je pra.

va pogodba na podlagi institiae distribusivae

ne pa ona kupčijska, ki sloi na podlagi inoti

sive commutativae. Kor je vstopil pri kaki

dmžmi v službo, je veljal za člana tiste dru-

zme, pri kateri je služil. Dekla, ki je vssopi-

la v službo, ni prodala gospodanjn svojih msči-

ampak je vstopila v krog njegove druime

in delala za njegovo hišo, on pa je skrbel zanjo

kol za člana svoje družmo.

Kder je bilo v sidnjem veku razmerje pra-

vo, orgamzačijsko, zaso ni bilo treba zakonov

ga delavsko varstvo. Pako razmerje vlada dan-

danis med državo in njenimi uradniki, pro-

žisorji, niisilji, Aradnik ne proda drjavi

svojih moči nrabnik vstopi n državno službo

in je zato preskrbljen tudi za slučaj boležni,

v ssarosti pa dobi svojo pokojnino, sam, ndo-

va in sirote.

Kjer vlada organizačijško ranmerje, je srba

vse orugačne zvestobe nego na podlagi kupne

pogodbe. Delavcem ni suba svojega gospodarjor

ljnbiti, gospodar jih radi sega ne niože in ni sme



vz4.

priganjati; pri nradnikih je pa to drugvče-

zati si lahko uvede zoper nje diociplinarna

preiskava. - Naši zakoni pa vendar postopa.

jo vse dmgače. Č posel svojiga gospodarja

apusti či prelomi delavsko pogodlo, mora ihi

nazaj v službo ali pa v zapor. Č trgovshi

pomočnik izda skrivnosti svojega gospodvrja-

mu mora povrniti škodo, ki jo na gospodar

radi siga, povihu pa mora še v gapor.

lu posega torej vmes razmerje, kakeršni

mori vladati le nu podlagi vrganizanjski

pogodbe. Vako zakonž sum indirektno prizna.

vu du je delavsku pogodbur nekaj viš nigo

navadnir kupia pogodba. Pri deln mamreč

ločimo

1. Siziški človeške sile. Te se lahko kupijo

in provujo zu dnar.

2. Umski sili, ki si kažejo v kulsnri, omi.

ki, sihmški izotruzbi, zur si doseže s ponkoni-

švlami...

3. Nravno stran dela, ker pri deli mora-

mo gleduti na postenje ni zvestobo dituvces.

li se sorej prodaja delo, ki ga ne povzrvia.

jo samo človeške misiče, pri katerem deluje

sndi nin, zvestoba in postenjo, stedi iz siga, da

delovna pogodba no podlagi kupni pozodbeni

pravv. Dušne lastnosti se ne dajo kupiti z

materialnimi dobrinami ampak l z enaki-

mi buševnimi. Prštenje se kupi li s poštenjem

zvistota li z zvestobo.

Podlaga pri sklipunjn pogodb je pa svoboda,
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briz svobode se pa pogodba ni, da skleniti po

pravih načelih.

Delo in kapital ne moreta biti ravnapravna

Dilo je osebno kapisul je pa nekaj materivlnega.

Dito je osebno, zato se opaža v deln tudi sseb-

nost človekova, njegova mteligenca in vest.

Človek ji pri deln rausa izficiens; delo je ne-

kaj vzvišenega, ker v deln posnema človek Bogvr

v njigovem stvanjenju. Zaso pa človek ni sme

biti nižji od stvari, sužen kapitala.

V praksi se pa seveda ne vrži vse tako. Kur

je po liberalnih; načelih delovna pogodba na-

vudna kupna pogodba, zato je človek postal

suženj strojev sužeij mrtve stvari. Eo su.

ženjstvo se vedno nadaljnje.

Dandanes so pa vendar pristi do zakljnika

da suba svobodo gldi na delovno pogodbo vse-

kako omipti, da se morajo napraviti gakoni-

ki omejnjijo svobodno kupno pogodbo v pritog

delaveni, in so so zukoni za Delavsko varstvo

dii Arbeiterschutzgesetze).

2. Zakoni za belavsko varstvo.

a. Kdo je doljan datv zukone?

država je dolžna skrbeti za vasstvo dilav-

čev, država mnra čnvati delavče v duševnem

nn telesnem oziru. Robena pogodba ni ime

biti veljavna, če je v nevarnosti duševna ni

telesia nsigrisisa delavčiva. V dušnem oziru

moria skrbeti bržava da ni v delovni pogodbi

ovir za nruvnost, za umsko izobrazbo, za do.
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stojno izpolnjevanje verskih dolžnosti ..; v

telisnem oziru mora skrbeti, da se odpravijo

nevarnosti za gdravje in življenje, da se do-

loči čas za počitek da se določi čas da de-

lavči morejo opraviti svoje očetovski in ma.

terme dolžnosti. Sem spada tudi vprašanje o

plači, stanovanju velavcev ni v praviči zdru.

živanja.

b) Delisev delavcev gldi na varstvo.

Delavče delimo po našem zakoniku v, vič vrst.

1. Delavci v obrtu. Tem spadajo; sovarniški

dilavči rokodelči, delavii v domačem obrtn.

2. Delavei v srgovini. Ločijo se v pisar-

niško osobje (blagajniki, knjigovodje) in trgo

vmsko osobje (komi). Poleg teh spada sem

tudi vse drugo služabništvo, ki se rabi pro

srgovmi (Ladenpersvnal).

3. Delavči, ki služijo pri prometn na suhem-

nslužbenci pri jelezmčah, pri tramvaju, iz-

vošiki, delavci po pristaniščih, vsi, ki na-

kladajo in razkladujo blago.

4. Delavii, ki so pri prometu na vodi.

mornarji in drugi delavci po ladijah velavio

plovnih in parvplovnih drnžb.

5. Belavci po gostilnah; natakarji in na-

sakariče, kuharji in kuharice.

6. Posli. Semi spadajo vsi, ki služijo za do-

mače gospodurstvo: pestmije, hlapci, dekle,

sobarice, gospodinje, kočijaži, lovei.

7. Kudarji, gozdni delavei inn poljedelni, naj

) za tovarno se zahteva po naših zakonih vsaj zo delav-
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so že stalno v službi ali dninarji.

o. Delavei, ki imajo večidel duševo delo: nad.

zorovavno osobje po tovarnah, delovodje, načel-

nikv po pisarnah, izobražene osebe, ki si služijo

kruh za plačo: domači nčitelji, tehniki, risar-

ji, nmetniki, igravči, vperni pevci, uradniki

raznih drzavnih skupin Dižeb, shrajer, obiin.

c. Kako daleč sega obrtni red?

Obrtni red velja le za delavče v obrtu, ne rag-

teza se pa na delavče drugih panog: na delavee

pri poljedeljstvi, gozdarstvu na dninarje, na

delavče po rudokopih, po ladijah na domačo in.

dustrijo na podjetju pri želzničah, na krošnarje-

na Agovske delavče.

za delavče po rudokopih določa varstvo ru-

darski zakon (Birggesetz), za delavče v trgovini

pa nekaj malega naš državljanski zakonik

(burgerlichis Gesetbnch) ni trgovaki zakonik

Hlandelogesik) v

Sicer pa določa državljanski zakonik le

način delavske pogodbe duugega pa nič, zato

je dundanes večina delavcev buz varstva-

I1 dandanes, ko vsi delavci, tudi navadni

posli, dobivajo vedno bolj in bolj delavski značaj

moramo skrbeti sudi za varstvo teh ljndi?

skih mvii. V Domači obrsi morajo po drujimah dilati

sanio člani dotične rodbine. Obrs je navadno le stranski za-

služek.

α) Pregliv naših najvažnejiih jakonikov; slovenski.

Ans. Kralj, bbitni red; d Schiveiter, Naš drudtveni ni

shodni zakon, - nemski: Burgert. Gesetbnih; Berggesk;

Genossenoshažtsgeset.

β) Nemški drjavm zakonik ji v dem oziru veliko boljši

in popolnejši od našega. Natančno loči ,"Lohnvertiag od
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Pri nas na Kranjskem imamo za posle že za.

starele deželni pridpise, in sicer za Ljnbljano in

l. 1055. 51. 6, za Deželo pa n l. 1059. 31. 21. Pi pred-

pisi danis ni zadostnjejo več; danes trebor novih

postav. - Taj vibimo vsepovsod da najo danes

posti slaba stanovanja, slabo hrano, nobene

skrbi ni za varstvo nravnosti, nič važnega ni

določenega za vstop ni izstop iz sluzbe. Zato se

po mestih - žal- prepogosto zgodi da imajo

gospodinji posle, katermi ni plačajo niti vmarja-

kir vsak odide pred časonv iz slnžbe.

d. Razvoj zakonov delavskiga

varstva.

Pi rimskim pravi je bilu delavska pogodbor

civilno- pravna pogodba, ki se sklipa med

dvema enakopravnima strankama, in v ka-

seri si določi pravno razmerjo obih strank. -

Girmansko pravo pa nči, du ji delavska pogod-

ba pranočo) pog odba odvisnosti. Po sej pogodbi

vstopi dilavič v neki organijem in se zaviže, da

hoči po zakonih tiga organizma delati v bla-

gor organizma, organizim si pa zaveže, da hoče

delaven dati, kar niu po zakonih pristaja.

Krščanstvo je nazore o deln ši polipšalo. Delo

ji postalo javnopravno, kir je po krščanskih na.

zorih dilo potrebno za ohrunenjo pavnosti. Delo

ji dobilo značaj mada in delavti je vetjal toliko

kot nradnik. Kadar je postal delaveč mojstir

ji ko pomenjalo toliko, kakor če sedaj n avoknl.

tiens tvertrag-a, kar ni pri nas niš. Dalje pahteva,

da morajo delavii ivrševati svoji verski doljnosti in gospo-

darji morajo skrbiti za nravnost, za zdravo stanovanje svojih
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tanta postane adjunkt. - V tem časi še ni bilo

treba zakonov za delavsko varstvo.

Ko so pa v novejši dobi nvedli industrializem

se je sakoj pokazal privelik pritisk delodajavia

na delavca in zato tudi potreba zahonov v ko-

rist ditavca.

Na Pruškem so dobili sake zakone l. 1545. v

Delgiji l. 1825, severna nemška zveza l. 186.

V Arstriji smo dobiti take dni 20. seps. 1559.

Pi zakoni so zasnovani večina na libiralnih

načelih P, zato je bito treba te zukone spreminju

ti, in to si je zgodilo sakrat ko je v avstriji

padla liberalna vlada (ministerski pridsednik

zoof Taapže Popravljali so te zakone l. 1083-

1885.. 1895.. 1902., 1905.

ži v času liberalnega gospovarstva se je

pohazalo, da so si zakoni pomanjkljivi. Ne-

kateri duhovniki in plemiči so se začeli zani-

muati za sočialne razmere delavskiga ljudstva

pirijali so tedenske sestanke in pridavanja.

Duša tmn gibanjn je bil baron Vogelsang,

ki je prišel iz Nemšje v Avstrijo in zanesel

semkaj Kistelerjeve ideje. V "Vaterland" n je jel

pisati sočialne razprave. Njegova nčenca sta

postala kniza Lichtenstein in Aam- Nursmij

poslov.. Gj Aumški zakonih pozl. 26. 55 1151 sgz.

Nataninejiso delavski po godbi glj "Točializeni, sh. 72. 55,

s belavi kim varstvu pa guj v "Katol. Obzomnik. n 1. bbnik,

ilanik; zgodovina delavskiga varstva in zavarovanja v

tvstniji 1. 1- 29.

i) zakone glej Ant, kralj, Obrtni rid, poglanje 14. stran

107. in naslidnje.
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kožneji je začeb v so družbo zahajati tndi seba-

nji dunajski župan di Lneger. Pako se je ogojilo

nekaj mož, ki so dobili prave pojme o delavstvu.

jahtevali so naj se premišljnje, kako bi se sdpo-

moglo bidnemn stanjn delavskega ljudstva. Njih

ahteva je dosegla pričej za tisto dobo"

3. Tklipanje pogodbe.

a. Kdo sme sklepati ditavsko

pogodbo?

Otrvei pred 1. letom se ne smejo rabiti pri o-

brtnem deln, od 12. - 14. lsa ne smejo biti pri da

kih delih, ki bi skodovala njihovemn gdravin ali

nzpolnjevanin šolskih dolžnosti. Za rudnike so

delavči pred 14. letoni ne smejo jemati; otroči sme-

jo izvrševati l lažja dela, če imajo za so dovo.

ljenje od rudniste oblasti in če ne zamujajo šole.

delavci od 14. - 18. lsa smejo izvrševati dela, ki

nios skodljiva njih razvojn in zdravju. zmoko

Prvo, kar so dosegli, je bila delavska enketa:

delavii in delodajavči so se poklicali v božatno) diž

zbornico, kjer so na sistematično stavljena uprašanja-

odgovarjati, kako se jin godi. pa podtagi tiga se je

nvedlo pri nas sočialno zakonodavstvo. Pej smo meli

pri nas celo ministre ki so trdili, da v Avstrji nn soči.

alniga vprašanja. - Točialno delo si je vošilo edinoli od

katoliške stranke, ki je drngi stranke potegnila za seboj

Uajbolj so se npirali libealni poslanci nn med tenii

najbolj nemška tiberalna stranka. Govorili so celo

n. por. Da 11. urni delavnik pomeni pogu vseh pridivnio

v Aostriji, a vendar kljub smn in se nobena propadla.
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in deklita ni smejo delati pod zemiljo. Porodmio

smejo delati šelor čez 4 sedne po porodn.

Prgovmski minister smi v zvezi z ministrom

zumanjih zadev označiti dela, pri katerih si di.

lavči in delavke ne smejo skupno rabiti.-

b. Kako se sklepa pogodba?

Polndetni moški in polnoltne neomožene ženske

smejo sklepati pogodbo kukor hočejo; vezanv, oo

le na olrtni red.

bmejitvo so sledeče

1. Vsak delaveč mora imeti delavsko knji

žičo. Brez ti ne more biti sprejes. Kujižico iz-

roči delodajaven, ki ob izstopu zapiši vanjo,

koliko časa je dstični pri njem služil. Napi.

še nu lahko spričevalo, a slabega ni ne nne-

2. Vako podjetje, ki ia več kakor zo di-

lavcev, mora ieti svoj delavni red (Arbeits.

ordnung), ki ga podpiše delodajaver. Vsak

delavič ga dobi pri vstopu v sluizbo v roke.

V delavnem redn stoji zapisano, kakono delo

se nalaga delavcem kakšno ženskam in otro.

hom, kedaj in kako dolgi so presledki med

dilom, kidaj se izplannje, dslžnosti nadzo-

rovavnega osobja, kako se ravna z delarci s

bolezm, kako se sdpove služba in kedaj se

sme pogodbo sakoj razdreti; končno tudi dio

ciplinarne kažni.

Delavni red se mora predložiti obrtni go.

sposki, ki je pri, nas politiška gosposka.

Blede omoženih žensk določa 5 q2 drž, zak

da sme mož zahtevati, da stamije žia v
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njegovem stanovanjn. Iz tega sklepajo, da po-

trebnje žema moževega dovoljenja, čo vssopi v

stužbo, kjer mora bivati trajno v prostorih

delodajavia.

Mladolitni ljudje smejo vstopiti v slnžbo

brez zastopnikovega dovoljenja. Drez važnego

vzioka jih varih ne sme nazaj pozvuti, do-

kler si ni izvršila dogovonjeno delo. Mlado tdni

ia pravico, da po svoji volji razpolaga

s svojo plačo. V delavski kujižicv mora bisi

rznačeno ime in stanovanje njegovega variha

kakor tudi dovoljenje, da sme sklepati po-

godbo. Č pravi drž. zakonik, da ne ime

zastopnik pozvati mladoletnega delavia

od dela prej kakor je pogodba končama, ni

to v nobenem nasprotjn s tem, da sme mla-

doletni sklepati pogodbo šele, ko dovoli varih.

Mladolitni tudi lahko skline pogodbo-

hatere delovanje je zumaj obrtnega uda.

c. Vsebina pogodbe.

1. Delavna doba. Po našem zakoniku ima

mo določen čas dnevnega dela. Za tovarniške

dilavče ni sme prisegati več nego 1 nr. Irgo-

vinski minister sme boločisi podjetja, pri ka-

terih se eme z ozirom na posebne razmere po

1 uro več delati. Prav tako smi srgovmoki mi-

nister dovolisi onim podjetjemi, ki velajo nod

in dan, večji nego 1umi delavnik ob času, ko

se nunjajo šihti. V ministrski dolosbi z dne

17. maja 1806. je dovoljeno, da smejo nihatera

podjetja (Huttiniverke, Papier-, Zncker, Brant.
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iem., Kmisteio - fabriken) ob času, ko menja-

jo šihse, dilati enkrat na sedin 18 nr-

Č je sreba, da se kaj več naredi, sme de-

želna vlada dovoliti za daljšo dobo nego 3

sedne. Po 3 Dni na meseč se lahko dalj dela-

či si le naznani obitni gosposki. Kar se dela

čez določeni cas, se mora posebej plačati.

Kndarji miajo le qurni delavnik.

2. briisek. 5. 74, a obrtnega rida dovoljnje

na dan i4 nro počiska. Na poldne naj od-

pade vsaj 1 ura. Č dilavna doba taja b nr

ali manj, sedaj lahko pavza odpade.

lobotni popoldanski šihsi morajo biti

krujši, da si delavci lahko nakupijo potreb.

nih stvari za nedeljo nn se sako omogoči ne-

beljski počisek v trgovinah.

Čiščenje delavnih prostorov je dovoljeno v

nedeljo; či so ovira delavca, da ne more k

stuž bi božji, naj se glda na so, da nna dela-

vii prosto vsaj drugo nideljo.

3. Zenske in mladoletni. Med s - 5. nro po

noči ženske ne smejo delati v tovarnah. Sme

se pa ženskam dovoliti delo v tovarnah, kjir

delajo noč in dan. Ponvči se lahko dovoli da

delajo žinske 1 nr. za mladoletne delavče (14-

16 l) veljujo isti določbe kakor za ženski.

btrver od 12.- 14. leta ne smejo delati v tovar-

nah v drugih zavodih pa le po bin na dan.

Pa določba ne pozna nobeni ižjeme. Ponoči ne

smejo delati. Pvcisek inajo kakor odrasli ve.

lavei. Nedeljsho detv pri vtrveih kukor ju odraste.
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d. Koliko čava velja pogodba?

Pogodba velja lahko za določen čas, najveš se

pa sklipa na nedolvčen čas. Č čas odpovedi ni

natančno določen, potem velja 14 dnevna sdpoved-

Delaveč ki dela na akord, ni smi dela prij za.

pustiti, dokler ni vsega zvršil. To rudokopih

velja sudi 14 dnevna odpoved, pri trgovskih fo

nivinikih pa se steje za odpoved b sednov. Od-

povedati se sme le koneč vsakega iehrslesja.

torej 6 Zednov pred koncem maria, jmija

sepsembra, decembra.

So pa tudi slučaji, da se more briz sdpove.

di izstopiti ali odsloviši koga iz službe.

e. Aina pozodba.

Vajeneč si zove tisti ki ustopi v delo pri

kakem obrtniku, da bi se dela praktično pri.

nčil. Predpogoj temn vstopn je nina po-

godba, ki je lahko ustmena ali še bolje

pismena. V pogodbi mora delodajaveč za.

gotoviti da bo svojiga nčnca iučil, da bo

skrbel za njegovo nravnost da bo nčeneč

lahko izvrševal svoje verske dolžnosti, da

ga ne bo nničil. Č je bil delodajaveč kažno.

van radi previliki dobickaželjnosti ali radi

nenravnosti, potem smne imeti vajence li, če

mn dovoli obrtna gosposka. Preskušnja za

vajenci traja 3 meseče; med šasoni lahko va.

jeneč zapusti mojstra briz odpovedi. Aena

doba traja v sovarnah o leta, r delav-

ničah na 2- 4 lta.

i Glj.Obrtni red 5 82 in s2 a.

2) Gaj. Obrtm ret? 55 gz- 105.
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4. Delavska plača.

Po krščanskih načelih mora biti plača saka

da more preživiti dilaveč sebe in svojo družino.

Seoretično smemo reči, da ima država pravičo

da sme braniti koristi delavca s tem, ba po-

stavi neko vsoso, pod katero ne sme biti de-

laveč nikoli plačan. V prakoi bi bilo pa to

bolj nevarno, ker bi sa mimmalna plača v

nekaterih slučajih res koristila in plačo zvi-

šala, bila bi pa obenem sviria za izboljšanje

plači. Vsota, ki izraža plačo, Jluktnira in

se ravna po razmerah, v katerih si živi: ob

rasu vojske, dragmje lakote ji sreba veče pla-

če nigo v normalnih razmerah. Stalno ziksi-

ranje plače je zaso nemogoče. Država bi

mogla k večjemn podati kak poskuš, način,

hako naj se plača Jiksira (n. pr. po tariz.

nih komisijah ;. s. d.); določevanje plači je

pa najbolje pustiti. Naš zakonik ne govori

prav nič o minimalni plači, tudi zakoniki

duugih držav molči o tem. 5 1152. drž. zak

pravi, du se usaka delavna pogodba, ki se

sklene, hoče sudi plačati. Plačo določi sodnik

če ni dogovorjena v pogodbi. 3 1156, pa govoui,

da se plačuje potem, ko se je delo dovršilo.

Ptačuje se običajno na dan, seden, mesec.

Če ni nii boločeno, kako naj se plačuje, velja

obrok ob tednni. Plačuje se vedno za nazaj

zaso živi delavti v vednih dolgeh, zakaj dilavei

1 Vč zlj "bbrtni uid 1 5zz in 3 78.
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mora plačevati vedno naprej stanovanje, v pro-

dajavmcv jemlje sicer na kujigo, zato pa do.

biva vidno najslabše blago.

lim krajša je doba plačevanja, tem bolje

je so za delavca; či daljša ji boba plače-

vanja, tim bolje je so za delodajavca.

Plačivati se mora li v denarju, nikdar

ne v markah, da si morajo potem delavei ku-

povati le pri tovamiškein trgoven; takr rav.

nanji je strogo pripovedano. Da poslednji

način se zvve trušk- sustem.

Kako naj se plašnje, zakon ni določa nič.

Plačuje se navadno od kosa (akordna plača,

ali pa od dneva. za delodajavia je boljši

akordma plača, ker sako dilavca lažje kon.

trolira, za delavca je pa slabša, ker se pre-

mnogi dilaveč radi viijega zasluška nžene.

Kir je delo že ntak nevarno, je ukord sin ne-

varnijši.

dodatno ši nekaj o delavskih razmerah

v sAmeriki, kar poroča "Čhrissliche Arbeiter-

zeitmng dne 1. maja 1905. - Delavske plače

so v atmeriki niprimerno večje od naših. Mi-

v omenjamo tu tudi razne spekulante in špeku-

lantke, ki izriljnjejo iz delaviiv sidopristnžini denar zar

malovridno obleko, prjačo.. Mlado, nerškušeno dekli si

kupi osiga, kar ji srče poželi in tako zliže nevedi v dolji.

Dekle si pritrgnje v hrani, išči slabit in renih stano.

vanj ti ii sako rama sebi kupi jetiko in giob, - A se

pa taka dekle omoži, pruiise vedno premalo plači domov

in nikiga dne ji tepena od moža, ko sa zve za njen dolg-

) Gej, Obrtmi rid str. 131, op. in "Točializem st. 305.
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zarji v Neiv- Uorkni zaslnžijo na dan po 30 K

zlatarji celo do 100K. Povprično zasluži moški

na dan do 2 dolanjev, ženske pa 5- 6 Dolarjiv na

sidin.

Toda ponisliti moramo, da so delavii v aAme-

riki popolnoma briz varstva nn da se tam ja-

ko hitro dila, kar delavčeve nvži silno zrabi.

Ko je velaveč star 35 les, ga marsikji odslove

iz dela, ker ne more več dovolj hitro delati, nje-

zove moči so proč. Po tovarnah nimajo nič

varnostnih naudb.

bksistirajo v ameriki pač delavske dru-

z be, ki pa ne po dpirajo v nesriči ali onemoglo-

sti ampak li za dlučaj smrti."

Kako se ravni, v Ameriki nasproti de-

lavčim, kaže najbolj slideči olnčaj iz novijši.

ga casa: v Neivjorški državi so hoteli

dilavno dobo določiti po zakonn. Podjetni.

ki so se zoper to pritižili in stvar ji prišla

pud sodišče v Hashingson. Todišče je izreklo

da tak zakon nasprotnje ustavi. zakon

v korist delavca je sorej v Ameriki proti-

ustaven.

5. Denarne kazni?

Delavin se sme za njegovo pregreški nalo-

žiti sudi dinama kažen. O kaznih se mora

voditi poseben zapusnik, kamor se tudi za-

3 Slovenci zovejo tako društvo "bnota. Morda napač.

na pristava angl. besidi "nmona drnzba, ali pa na-

načna raba aške jednota. spolek, društro.

2) Guj. Obrsni red. E go.
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piše, zakaj so se naložile. Č se delaveč pritoži, ne

mora zapisnik predložisi gosposki. Č sodnik n.

vidi, da je kazen privisoka, jo lahko zniža-

Preba pa je zlasti omenjati, da ji pravni čnt

pri dilavčn še jako malo raznit. Vsako krivico

prisipi, li redkokidaj se pritoži?

6. Skrb za zdnavje, stanovanje

in nravnost delavcev.

zsak belodajaveč je dolžan, da na svoje strošte

uudi dilavnico sako, da v njeji ni nivarnosti

za delavševo zdravje in življinje. Delodajavei

mora skrbeti, da so stroji prav postavljeni da

so v redn kolisa, transmisije, kosli; glidati

mora, da so delavni prostori čisti, svetli, briz

prahi dovolj zrarni; skrbesi mora za zdrava

delavska stanovanja, skrbeti mora za zdravje

delavčev pod 18. ltom, shrbesi mora tudi za

nravnost delavciv.

za velavče, ki delajo po tovarnah za zvep.

lenke s pvsforom, veljajo, še posebna določita.

2. 1854. je izšel tudi zakon, ki skrbi ga varstvo

dilavciv po indnikih. Da zakon je pričej dober

boljši nego so podobni zakom po drugih dr-

žavuh.

. Tn ži omenjamo potrebo obrtnih sodišč. Tedaj isco

delaveč svojih pravis pri glavarstvu. Dotični obrtni

homisar je nekaki sridnik med delavcim in delodajavcem,

a le prerav na stram zadnjega. Dilaveč zato navadno

zgubi pravdo in z njo pogum, da bi ni ši enkras pri-

tožil. Danes je advokatov, vešiih obrtušgu rebu, malo; zna-

menje, da je sakih pritvžb malo. Č bi bila obrtna sodišča-

bi bita stvar gotovo drugačna.-
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Glede na zvravje bi bilo sreba še korenisih

primemb. Delavnici so večkrat pri malimi o-

brtn pod vsako krisiko.

Gbde nravnosti bi bilo triba nastaviti

kazen za zapeljevavče žina. Dilavci in ditavko

naj delajo ločeni po spoln in sobah. ženske in

otroči naj bi ne delali nikdar ponoči. Delavcem

naj si da čas in možnost, da norejo zadostiši

svojun verskim dolžnostim.

Kar se sičo zdruvega stanovanja, je naš za-

kon še veliko pomanjkljiv. Zakon samo pravo-

stanovanja ne smejo biti nezvrava, nikjev pa

ni določeno, kakšno stanovanje jo nezdravo, za

belavia nesposobno.

Pri nas mamo dve zakoniti dološbi za

delavska stanovanja:

Prvir- sturejšu - Določba pravi, du se tisdino

velodajavtem zniža hišnonajemninoki davek

ki imajo vitavri v stanovanjn. Duga doloiba

pu govori, da so delavske hiše, ki jih zida ka-

ka pobjesniška družba, skoži 24 ls proste dav-

ka, če dežetni zbor v to privoli.

A to ji še premalo določinega, ker potreba

jdravega stunovunja ši ne siči sumo ditaviu

ampuk sudi rokodelca.

Kiziens ke razmere se premalo vpoštevaj o.

Vsakir družina bi potrebovala najmanj. 2

sobi in kuhmjo. Na vsako odraslo osebo mo-

ra priti saj 15 nn zraka.

Stanovanja mžjega ljudstva ne smejo bi-

si dražjš kakor so ona drugih stanev v pri-
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meri z njihovo plačo. Več nego jo svojih dohod-

kov ne ime nihče dati za stanovanje, sicir ne

mori shejasi z Prugnv potrebami.

Tubi duugi gospodarji, ki imajo delavče v

svojih hišuh naj bi bosegti znižanje hišnona-

jemmiuskega davka, ni samo selodnjuvci.

Dituvsku stanovanja so silno nizvrava.

Nihjer ne zospodnje tako bela žena nego med

dituvs kimu vsroči. Kodbine, ki so miele po 10

otrok, imajo komaj inega živega in zdrave-

ga. Mož e, sturi po ko lt so ji vvovei do.

mulega od kraja. In či se v taka stanovanja

inkrat vseti jetika, potem gredo cele druži-

ni pov zinljo...

ja nruvnost so taka stanovanja pikit.

lo subi le ena sama družma prebiva na

eneru prostoru, ži mori so nravnost, kaj šele-

či je vič rodbin v enem stanovanju, kar se po

mistih vičkrad zodi. 3 Kaj šete, či je moj

prjunie, vrusih pa povrhiv se jena, pogovori-

obnašanjei vse je morilen noz za nravnost ni

sramežljivost nje govih strok. Mnogi delav.

ske jeni si skušajo na ta način nekaj pristu-

žiti, du imajo mlujši detavie - Zandi in de-

1 Gl. "Kat. Objorunk l. I, str. 221: Stanoranja delav.

sheja ljudssv. Danšanes plača najvli stanarme oni, ti

mjmanj zasluji. Vjemims so ja vzgliš nredniku, ki zastu.

ji soss k in plača zu stanovanji soo na bto, torej jo svo-

jih dohoškov. Deluvsč pa puvluži nčimo so0 K na uto. V tju-

bijan. nu dobi ssobe in kuhninji izpoš so K, dorej plaču zuv

stunovanje viš nego o zastijha. Zhhe ma zgovaj postavljeno

nugeho naj bi plašal kveijem 160  na uto.

1 Kot.. Obzviiik l.I. st 222.
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ktitu ali pu sboji skupaj - na hrani in stanc.

runju. E so ti ljndji pošsini, se ži tahko iz.

huja, a zalibog, bu najvičkrud niso poš tini.

4 sakih razmeruh se prav lahko zgodi, da pa-

de dilaviivir žina, ba izgubi zakonsko jvistobo;

prišnstva so pogostna. Pslidrca sem je: lo.

čitev zakona, razbite družme, mnčeno življenjo,

slaba vzgoja strok...

Slabo stanovanji je vzrok, da si velavič ja

mi ogibati svojega domu, du si išči veselja

med vesitimi tovarši v gostitni: Dilavič posta-

ni prjanic. Kaj šele postani into do, neiz kuše

no dikte, či pride v suko lukujo. Bonje ji, če

nina possent družbe. Padič ji ji neizogiben..

Todlaga orečnega nn zadovoljnegu življinju

ljubizen do doma, družine, do jene. Čjn-

bižen pa oživi, če im rodbina lpo, čidno, zdra-

vo in prostorno stanovanje.

Tkib ja soj prevzamejo Detavske žene. Čnt

lpote je zlasti pri žeuskah jako ? o razvit:

naj ga sukaj porabijo. Nikaj podob- in hiša

ima koj dmgačno lio. Pudi naj si ne zane-

marja hišni oljsarček, kras vsake delavske

vsaki slovenske hiše. Potem bo dilavič ljnbil

3 Kus. objomnik l. I. sti. 223. opazka rod ešto.

Po Vimskem imajo delavei boljia stanovanja ko

pri nas. - V Londonn imajo sako prirejeno, da stamnje

en sam delaveč v eni hišiči - nad 250. 0 tjudi prebiva

v dondoni po sakih stanovanjih. kč gbj ,kus. obz. 1. I.

str. 221 sgg: Stanovanja delavskega ljndstva, in 1. I. 1h 1. 177

zgodovina detuvskeza varstva in zavarsvanja v Arstrji.

Daljei I. Ludvig Tinzhemrer. Dii Arbeiteriohining. pragi

1412.-
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svoje stanovanji, potem bo veset hodit na delo

drugači bo hodil po gostilnah, iskal bo deta tn

in sam, popival tu in tan..

Torej: reforma stanovanj.

ži l. 1551., torej v čavu, ko je ši vladalo na.

čito Smithovo o svobodni konkurenci, mamo

na ingteškem ži zakon o uformi stanovanj.

Nihjer se ne pozma tako zelo šhodljivi npliv

svobodne konkuence kakor ravno tu, ko si gre

za stanovanja. Nnj napravi dilodajaves de.

laveni slabo stanovanje, se naseli v detavske

družini boližen, pribo jetika, zaplodi se sifus

halijo drugi nutez ljive boližni. In pri sem ni

n nevarnosti samo dilavie in njegova druži-

na, take boležni ne prizanašajo porem ni-

ti vilovajaven, niti njigovi družmi, njego-

vim strokom. Č ji kje, je sukaj resnično be-

sidito sv. pisma: Mintisa ist nniguitas sibi.

Na Amgliškem ji vvi določeno, kakšno

mora biti vilavčivo stanovanje.. V kleti ne

smi nihče stanovati, ker je sn primnalo zra-

ha. Posebna komisija skrbi pa vestno i

polnjivanje seh določil.

ludi pri nas bi bilo treba stanoranja

nadzirati; To nalogo bi morsita prevzeti de-

želma vlava ati skrajna glavarstva ali

mestni magistrat pridvsem.

V prvi vrsti ji pa poklicana država, da

nadzira Delavska stanovanja. Č jih pa že

niči nalžirati, naj pa vsaj skrbi, da dobi de-

či zdrava in čevnu stanovanja. Č si hoče
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postaviti svojo hišico delaveč, naj nnn gre

povsod na roko; saj im od zdravih delavcev

horist ediole država. Hišnorazrivni bavek

naj se regulira, sedaj je prepoguben. Č sta-

mije belaveč v suji hiši, naj pločuji hišno-

najemninski davek sam a ta naj se prmer.

no zniža. Oderuštvo s sanarino naj se pre.

pove.

zdravo tilo- nnj boljše blugo. zafo naj

duzavia izpreg tedir, du začni skrbeti za zvra-

va stanovanja belaviv, da hoče podpuati

njih težnje zu zdraviv stunovanja, da bo

podpirala staobinska drrštva s kriditon,

in pri tem diln bo našla sama najtipši bo-

biček.

. Delavsko zavarovanje.

Delodajaveč je volžan delaven povrniti

plačo če je on zakrivit, da delaveč nima di-

la) in ravnotako v slučaju nezgodi, če se

zgodila vsled delodajavuvi krivde, razven

v tistih slnčajih, v katerih mora biti de.

lavič zavarovan. Č se je nezgoda res zgo-

dila, mora delodajavič spričevalo dati, ki

si štempeljna prosto pošlje na sbrtno so-

dišči, da se potemi določi plača za slučaj

nizgode. Delodajaveč mora dati tudi čas,

da šolo dolžni delavci obiskujejo obrtno,

onavljavno ali nedeljsko šolo.

V sledečim podamo nekaj načil o delavskeuv

zavuiovanjn.

) Duž. zakonik 2 1444.
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zavarovanje je prarzaprav prišiljeno varče-

vanje. Na podlagi zavarovalnih načel si v obr-

tih plačnje nika vsota zato, da se poteni v slu-

čaju potrebi, n. pr. v bolizni dobi zato nehaj de-

narja.

Zdaj ločimo delavsko zavarovanje za slu.

raj nezgode in za slnčaj bolizm.

I. Zavarovanje v nizgovuh.

To zavarovanje (Unpallsversichernug) ji u-

stanovljeno po zakomi st. 12 1058. Zavarovati

se morajo vsi delavei, ki delajo tam, kjer je ne

varnost, kjer se dila s stroji; pri stavbah, v

kamenolomih, rudokopul .. V sa namen so

notanovljene deželni zavarovalnico, o katere

volijo delavii in delodajavei svoje zastopnihe.

Te zavarovalnice so pod nuvzorstvom vlade.

Kranjoko, Primorsko, Duhnačija, Prot in Boriško

ima skupno zavarovalniro v Prstn. Sedaj jo

v iteljvnskih rokah.

Vsuka zavarovalnica razdeli podjetja v

svojem okrožju v sakozvani nivarnostne

vrste. Čm večja je nevarnost, tem višja

je nevarnostna vrsta in temn višji ji pla-

čilni razued zu snega, ki ji zavarovan. Na

podlagi nesreč si izračmma, koliko treba pla-

avati sd goljdinarja. 5 17 pravi, da pla-

čuje γ0 belodajaveč sam, velaveč por po;

ato pa dobi v nezgodi odškodnino.

Nzgoda se mora (S29) sakoj naznaniti. A

se nzkaje, da je stelaveč pop olnoma nizmožeu,

dobi iz blagujne 60 7o svoje ridne plrče čo je

v Di osso stober, krrichernngogesitz
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pa samo delomia nizmožen, pa dobi razmerno

na zdravniško spričevalo več ali manj, vendar

pa ne dobi nikdar nad so Eo. A se delaven

zdi, da je dobil premalo, se more pritožiti na

nadsodišče. Kako naj se ta pritoz ba sestavi

določi zakon v to poseben Jormnlar.

Če delavič vsled nezgode nmrje, ga zavu-

rovalnica pokoplje, vendar ni žrtvnje več nego

50 K za pogreb. Njegovi ostali pa dobe lsne

rente in sicerivdova dobi po svojem možn 207-

njegove plače, če se drugič omoži, si ji nz pla.

ča enkrat za vselej trikratni znisek btne

rente. Vdoveč dobi po svoji ženi tudi 20 7o nje

ne plače, za vsako zakonsko dete se dobi 15 7.

či pa mu unvijeta oči in mati, pa. 20, za

vsako nezakonsko dete pa 1o.

r. Zavarovanji za slmaj bolezni.

(Krankhertsversichermng).

e vrste zavarovanjei je nvedeno po zakonn

in l. 1885. 31. 33, hi določa, da se delavei, ki

delajo pri kakim obrtn, zavarujejo za slu-

čaj bolizni. Pzvzeti so samo delavei pri po-

ljedeljstvu ni gozdarstvn. za te je obljnbljen

poseben zakon, ki ga pa šile pričaknjemo.

(delavič dobi v slučajn bolenni zdravnnika,

potrebna zdravila in po zo tednov 6o njego-

viga rdnega zaslnžka, ozironna bo7 ridne dni-

ne, ki je v dotičnem hrajn v navadv. V slu-

rajn smrti se plača za pogrebne stroške saj

zo kratni znisek dnine. Dmno določa za bol-

niško blagapuo politična oblast.



56 v

za bolniško blagajno plača delaveč ijo, di.

lodajavič pa p zavirovalnine.

Bolniških blagajen je več vrst. Kakor do-

loča 5 11., se imemnjejo lahko vkrajne bolniške

blagajni, podjetniške okrajne blagajne, stav-

binske bolniške blavajne Bankrankenkassenj,

zudružne bolniške blagajne, bratovske sktad.

niči, društvene bolniške blagajne, bolniške bla.

gajnico pri sopilnicah, rudokopihi i. 1. d.

či v kakem krajn ni nobine zasebne bol.

niš ke blagajne, sedaj se morajo vsi vpisati

i okrujno bolniško blagajno. Plačnji se na-

vadno tako, da delodajaveč sam vdtrga tistv

v soti ki se plačnje hot zavarovalnina, in jo

vplaša v bolniško blagajno.

Bratovski skladmce zavarujejo poleg tiga

tuši še zit nizgode in za starost. Po zakonn

mora dobiti vsaki vitavič, ki je no kateri-

koli načiui onemoget, vsaj po 201 K na Čto.

v sim stnčaju ji so zavurovanji stabši nego

drugod, pri zavarovanju gleide ni nizgode,

kjer se dobi bo 7o. Ta zakon ji potreben puč

iz primembe?

Zadnji čas je bivši minivterski predsev-

nih Korber pridložil nov zakon ja stninj o-

nemoglosti ni starvsti. Ii njegovi misli bi

vsak delavič dobil btno rento, k kaseri bi

oržuvua prišpevula go K.

Prav bi bilo, du bi se suk zakon raz segnit

tudi na delavcs pri poljebelj stvu, poten bi naš

3 Deluveč, ki zaoluži 5o0 K, dobi r našan slučnju samo

zoo K, šicer pa 3. 6o 45 K.
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kmet saj laž je bobit delavciv nigo jih vidaj

dobi. Sedaj pa morajo delavii na kmetih le

s strahom glibasi v bližnjo bodočnost. A bi

bili si ljudje zavarovani, potem bi sega stra-

hu nič ne bilo. 1

S. Delavska razsovišča.

Ai mev detuveino in belobaj uvčim nastanijo

razpori, nasprotja gldi pogodbe, morajo suka

nasprotja razsoditi ali redna sodišča, ali okraj-

no glavarstvo, ali pa po zakonn z dne 27. nov.

1sg6. nstanovljena obrtna sodišča. Ta so.

dišča ussamrvlja justični minister v spora.

zumljenju z veželnim zborom dotično dežete.

za pridsidmka iajo sa sodišča juridnno iz

obraženega moža, ki ga imemije justični mi-

nister mia pa poleg tega še 10 sodnihov ki

jih volijo polovico velodajuvei Sotičnega ohro

jer, polovičo pa betavci. Obrtna sodršča so

potrebne ni koristne naprave, pa jih na Kranj

skem še nimamo.

.Obrtne zadrugo.

Pravičo razsojevati imajo zia svoje čla.

ne sudi obrtne zadruge. Ve so stanovsko dru-

stvo in so popohioma raz tične od gospodar-

skih in posvjilniških zadmg. Te zadruge so

osnovane na podlago zakoma iz l. 1873, obrtne

jadruije so pa dovoljene na pobtagi obrtne-

zu uidu.3

1) Gui nvolne itanke v Domoljnbu 1905.

2) Glej "Artni rid 28 106. nd 114.
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zakon določa, da se mora iz zadruž ni h

članov sistavi ti razsodišči, ki potem v stnča-

ju prepiri in razpora odločia. Tam, kjer je

obrtna zadruga ustanovljina, tami se ita-

ni zadruge ne morejo obrniti drugam kot

na rajsodišče svoje zadruge.

L. 1901. je sklenil naš državni zbor, da

se smejo pri nas ustanoviti sudi kmetijske

zadruge; sevida le s puvotisvijo viž. zbora.

V sein zakonn se gre za so, du se pridobi sta-

nn kmečkemn stanovska orgamzacija. Vsi

ki pripadajo kmečkemm stami tvorijo potem

eno zvizo; njin odbor zustopa mtirese ulga

stani.

zadruge bi mogle imiti nmogo pravič, pa

jih jino država ne pupozna. Liberaližem, ki

ne pozna med posameznikom in med druz bo

nobenega vmevnega orgamzma, je seveda

tubi zoper ustanavljanje zadrug.

Gtavne hibe obrtnih zavrug so se- Č.

1. Mogoči je, du se napruviji privilikur

udružna okrožja, mogočo je, du se ruzdegno

vkrožje ine zadruge nu cilo dežeto, kar je vsej

stvari na škode.

2. V eni sami zadrugi so z druženi naj

raznovrstnejši obrtniki, dasi imajo vsak dru.

gačni sžnje in koristi; to pa jemlje zadru

gi nivč.

3. Napačno je sudi, da imajo zaduuge pre-

malo samostojnosti. Polisična vblast ia si-

cer v premnogih slučajih dolžnost vprašati
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zadrugo za svet ali ninenje. A ko zudruga

izreče svoje mnenje, se oblast za to ne zmeni in

ukrene vse po svoje

Če pa ni niti obrtnega sodišča niti o-

brtne zudruge, potem sodi v zudevah, ki niso

pridizani polisičn oblasti, navadno okraj-

no sobišče.

L. 1894. je vladur zbornici pridložita na-

irs o delavskih zastopih in spravmh uadih

(Arbeiseransschusse nnd bimgmgsamtir)

bitavs ki stan kot sak ninua nobene javno-

pravne orgamzačije. Ko je bila pa po obrt-

nim redn dovoljena obrtnikom orgamzacija

se je sa nusel punesla tudi na delavski stan.

Tudi delavei so hoteli neti svoj odbor ki bi

jih zastopal prii velostajavii. Ta odbor bi

si iz voliti ditavči in kidar bi se dlo za ka-

ko belavsko korist, bi nastopil sa odbor in

posuboval z delodajavci.."

Poleg siga naj bi obstajal sudi pomir

jevavni odbor, spravni urad (binigmugo

ant), ki bi niel svoje zastopnike med de-

lavči in delodajavri. Ta nrad bi skušal obe

stranki pomiriti; či bi se so ne dalo zvrši.

si, potern bi urad irekel svoje nmenje, hate.

remmn se pra delavci nklomjo ali pa ne?

Do danes se sa namera ni zvršila.

3 Taki stnčaji bi bili: pogajanje za votop

v delo, za plačo, za počisek, za nstop..

Primeri tudi 5 114 olrtnega reda ni namen stro-

kovnih drui tiv. - Guj"Točiati, vn sti. To8-548.-
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10. Kdo skrbi, da se dološbe obrtnegor

rida izpolnjnjejo?

za so skrbi obrtna oblast. Ta zahteva,

da pudloži vse potrebne izkaže, iz katerih se

izprividi, ali se določbe izpohunjejo ali ne.

rsak dilodajavič mora imeti.

1. Zelavske knjižiče vsih svojih delaviev.

2. Zapisnik vseh delavcev, v katerem je

vpisano me, rojstvo, starost, dan vstopa ali

izstopa iz službe in bolmško blagajno, pri ka-

tiri je Selaveč vpisan.

3. Posebna je hnjiga za mladoletne de

lavče, v hateri je označeno ime, starost, stano-

vanje Dan vstopa oz. izstopa iz službe, in ime

njegovega pravnega rastopnika.

4. Zapisnik dinarnih kazni in izkaz,

jakaj so se porabile.

5. zapisnik delavcev, ki delajo ob ni-

veljah, da se izprivivi, ali so biti delavci po-

sem požneje med sednom uli brugo nideljo prosti.

6. Zahtiva si, da je na očitnem kraju nabit

belavni red, in če ga politična oblast zahti-

va, ga ji ji srebu puidložiti.

rse so priglidnjejo sd časa do čusa obrtni

nadzviniki, ki so ustanovljeni po zakonni in

1. 1594. Zmemije jih srgovinski minister. Obrs.

ni nadzorniki morajo biti strokovno zobražini

znati morvijo je jik tissiga okrožja, v katerem

Diljnjejo. Tumi ni smejo imedi nobiutga olrta.

Pomotoma izpuščeno z delovujavič. bj
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Darov ni snujo sprejemati niti od delavcev niti od

delodajavciv. Obrtni nadzorniki imajo pravico, du

nadzirajo vse obrti svojega okrojja. Lahko pu

določi miister za posamne vrste obrti poseb-

nega nadzornika.

Bo zabnjega časa je bilo v stvstriji 15 o.

krožij, danjo jih je že nekaj vič.

Obrtni nadzornik mia pravico vstojuti v

vsc Dilavs ki prostore po Dnevu, in če se vrši

ponočno dilo, sudi ponoči. Nadzvrati sme tu-

di dilavska stanovanja. Delodajaveč ga sme

povsod spremljati. Č nadzvrnik zahteva, se

mn morajo predložiti vse nradne listine: ke.

daj je bilo dovoljeno zabriko sizidati, kidaj

kotel na njegovo mesto postaviti .. njegova

naloga je, da se prepriča o varstvu delavcev,

o Delavnem času v počiskn med delomi, alo

je nabit delavni ud kako se skrbi za vzgojo

mladoletnih delavčiv ... V njegovo področje

spadajo sudi vse tiste šoli, kjer se pončnje

o deln s strojemn.

blrtni nadzoniki pomagajo olrtni oblasti

kot informativen in svetovaven vrgan; pravico

imajo, izprimembe nasvetovati, ne pa sdloči-

vati. O svojih rivižijah morajo porveati na mini.

stustvo.

li se kaku stvar ni izpolujnje mora nkaza

ti obrtni nadzornik, da se začno izpolnjivati,

če si to ni stori, mora dilodajavca na pristoj.

nem mistn naznaniti.

Napaka pri vpeljavi obrtnih nadzornikov



62 v

je ta, da sme delodajaveč sprimljati nadzvr-

nika, har ubija zaupanje pri delavcih.

Dne q. bečembra 195. se je v zborunci stavil

pridlog, naj bi tudi rudarji in topiviv dobili

svojiga rudarskega nadzornika. Dosedaj tega še

niso dosegli kljnb temu, da so rudarji vidno v

reliki nevarnosti. že l. 1590. je rudarska oblast

za poizkus nstanovila nadzorniško mesto. Ta

stvar se ji obnesla, a v zakonn še ni, določena.

4 Avstriji so prvi prišti na misel, da se

ustanove nadzorniška skrožja in npeljejo nad-

zornikše. Po zglidu naše države so tudi dru-

god vpeljali nadzomnike in pri teni vič napre.

dovali nego pri nas. Ker delajo pri nas sudi

ženske ni povs ov drugod, so druge dežele in di

žave vpeljale ženske obrtne nadzorniče, kar

na žinske jako dobro vpliva; jenska ženshi naj

bolj zanpaa.

11. Obrtni rid pa trgovsko no

gostilniško ssobjo.

Obrtni rev velja le deloma tudi za tgovsko

ni gostilniško ssobje. Določita o delavnem re-

du in o deluvni bobi veljajo samo za delav.

če v sovarnah. Tudi imamo izjeme z ozironi

na odmor in na nedeljski počitek. zakon do-

voljnje, da so trgovmi v nedeljo kverjemn bur

vdprse, zadruga sme to dobo še bolj omujiti. Kjer

je pa v niveljo vetik pritisk kupcev, se sme do-

voliti, da so trgovnie odprte do 10 nr. Prs ti tr.

goveš, kv ne morejo duti svojmi nstuzbincem v
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nideljo ob sz4 prostega časa, jin mora bovo-

lisi med sednom dva prosta potndneva ali

pa celo drugo nideljo.

bodobna določiha veljajo tudi za gostilniško

osobji. zakon iz dne 25. maja 1557. pravi, da

naj bodo iladoletne osebe samo !) Do polno-

či v službi. zakon iz l. 1896. pa govori, da

naj bodo točaji in sočajke, ki so celo nedeljo

r stužbi, eukrat med sednom prossi 12 ur, ati

pa Dvakrat po 6 ur.

I. oddelik

Produkaja.

1. Delo.

Glavna Zaksorja prodnkcije sta delo in ka-

pital.

Kaj pa ji delo?

Delo (tn govorimo o človeškem deln) je vpo-

raba človeških sil za neki gotov nčinek.

llovek je ustvarjin za delo, u ne za s plodno

dilo. Delo mora biti primerno človeški naravi.

Človešha naravia je prostvi, zati naj človek tudi

prosto voli svoje delo.

Namen dela. 1. Delo mora dajati žuljinje

posamezniku.: 2. ) delomi mora človek priživljati

sudi svojo družio, ženo in stroke. Tapez dion zn.

pravi: Detati se pravi, svoje moči rabiti za vzdi-

živanje življinja in za priskrbovanje vsih brigih

človeskih potreb. Med se dolžnosti spada dudi
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skrb za bodvenost otrok. - 3. Čovek čuti v sibi

dolžnost nsmiljenja in ljubezni; či ne delu, ne

more tej dolžnosti zadostrti. - 4. Delo dela člove-

ka moralnega, varuje ga prid linobo in priv

strastnu.

Delitiv bela. Delo se deli v vič vrst.

1. Slede na zmožnost: Telesno in duševno

delo. Teško je pa postaviti mejo, kji se neha

selesno, in kje se prične duševno delo. Nuvuv.

no ločimo po značaju: či je vič selesniga vila-

zovimo dilo silišno, či jo več Dušivnega deta, jo

vimo delo dušivno.

2. Slide na delajoče vsebe: moške, ženshv

in otroš ko velo.

3. Sudi na zvravje; zdravo ni nizdravo

delo. Zdravo je sisto deto, ki človeški organi.

jem kripi, nizdravo mn skodnje.

4. Gade na delavno dobo: dnevno in noč-

no, tedeno ko, mesečno, Utno dito.

5. Gude na trajanje: stalno ni nestalno

začueno delo.

6. Gvi na nučin Stu: rvino in mehanj

sko Deto.

7. Sude na obrt. 3

Nazori o deln. Točiatijem griši, ker

zahsiva za vsakega čloreka nvčno delo. Ako

sili člsveka samo k rošnemn deln, pozablja po-

polnsma, da človeška narava nn samo materi-

alna, ampak da je sudi duhovna, da mora

tvuj vsak človek tudi dušivno delati.

1) Glj v nasl. članku.
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Libiralci zančnjejo rveno delo in spostujejo

sisto delo ki briz ročnega dela ohranja srečno

jivljenje. Nagibajo se v nazvranje starih po.

ganov. Z njih naznanja slidi zaniševanje nn

seliginci do delavskih stanov: Odi profamim

vulgus es arčlo...

Krščanstvo druži dušivno in telesno delo

n najlipšo harmonijo. Pincip kročanstva jo.

Moli ni delaj. Po krščanskeni nazvranjn ina

dilo značaj urada. Jaso ji bilo pa sudi edi.

no krščanstvo zmožno da je preobražilo sta

re narode, da je vnito delu pravi značaj, da

je strlo okove suzenstva. - Tndi danes je še to

hrščanstvo zdravnik ki ozdravlja soeialne bo-

lezni. Takrat, ko bo začeb ditavič zopet svoje

delo spoštovati, ko bo dilodajaveč gldal v

Dilaviu- trpinn svojega sobrata, bo zavlada.

lo zopet načelo krščanstva v svoji cloti in-

sočialno vprašanje bo rešeno.

2. Delitev bela glide na obrk.

Ivor prodnkuje je obrt. Obrt ji vsako de

lo, s katirim se pridobivajo materialne do-

brine za vzdrževanje in izpopolnjevanje ilo.

viški narave. Pod obrt spada tudi vsaka no-

va pridobitiv (Geiverbe mnd Oriverb). V sem

smislu je obrtnik vsak advokat, zdravnik,

kmet, gozdar i. tv.

zurišino si pa definra obrt sldiči:

Olrt je stanovsko pridobitno dilo, ki obdelnje

surovo blago s tim, da ga izboljšnji ali pa-
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da iz danih dobrin ustvarja nove dobrine.-

Obrt se deli o veliko in malo obrs. Vti-

ka obrt je svorna ali Zabriška obrt. Po na.

ših zukonih je značaj obrti so, da ima dilo.

dajaver vsaj z pomožnih dilaviiv.

a. Razvoj obrti. začitek obrti je v

domačem deln. žinske nn sužnji so izdelova-

li vse stvari za domačo potrebo doma. To-

tim si je priuelo delo za plačo. To obstoji

v sem, da je velodajaveč dal delavin suro-

vo blago, dilaveč je pa potem blago donna

obdelal; za delo je dobil primerno plačilo.

Tako delajo še dandanes po Slovanskei, po-

sebno ma jugn. Putja stopnja obrti je roko-

deljstvo. Kokodetič si vskrbi surovo blago

pa sudi naročnikov ali kupcev; naročniki

imajo prednost prid kupči. Končno si je ka.

pital beto osužnjit.. Kapisalist si ji osvo.

jib z dinarjem ditavca. On nin preskrbi su-

rovega blaga in skrbi sudi, da se dilo pro

da. Nazadnje pride delo po zabrikah,

kjer več delavcev v skupnem prostori dela

za svojega delodajavca. Dela se večidel s

stroji.

b. Delitiv vela glide na obrt. Ekonc-

mija loči delo glidi na obrs v 3 vrste.

1. Poljidelsko delo ali indnstrija z zemljo.

2. Mamifaksurna industrija.

3. Prgovinska industrija.

V prvo vrsto spada sorij delo, ki prožz.

vaja surovo blago. Loči si v ekstraktivno in
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poljedeloko industrijo. Ekstraktivna se dili v

organsko in neorgansko industrijo in se peča

blagom, ki je nastalo briz človeških sil in ne

izprimmja nič svoje oblike. Tem spada: lov-

ribištvo in vse vrsti rudarstva.

Pvljebelska industrija se peča z rastlinstvom

in živalstvom, v kolikor njih naravne sile

rzbuja, pospešnje in vodi. Plavne panoge so:

1. Poljedelstvo v ožjan smislu sadjarstvo, vi-

narstvo ubnlarstvo, hmeljurstvo..2. Pozdar.

stvo;- 3. živinoreja. domače živali, Lebelar-

stvo, sviloprejskvo...

Mamipakturna industrija pridelnje su-

rovo blago, prijšnje industrijo v nore izdelke

nn daje sako sem izdelkom večjo korist in po-

rabnost. To predelovanje se vrši v rokodel-

ski in tvorniški induštriji.

Prgovinska mdustrija se pa piča s sem

da pride blago ki ga je izdelala mamifak

turr industrija z ozirom na množmo, kraj-

čas, v roke konsumentov. Deti se 1. v Zrgo-

vins v vžjem smislu in ta se deli zopet

v veliko in malo tigovino (in gros en detail;

velika ima za sdjimavce trgovče, mala kon-

sumente. 2. V ransportno Zrgovino, ki se

peča s sim du prorzuajano blago pride čim prej

v tuje kruje. Tem spadajo: posta, želiznica,

brzojuv, cezmorsko prevažanje blaga.

Poleg tega imanio še drugi del ljudi, ki

si peča s prorzvajanjem dušivnih dobrin. Te

dobrine so potrebne kot pridpogoj za masiri.
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alne dobrine, ker skrbi zi varnost vseb in kra-

jev, in ker se pečajo z vzgojo.

Navadno se dete v se-le vrste:

1. Vojaštvo, ki skrbi za nut.

2. Aradništvo, ki skrbi za pravice.

3. Zdravmištvo, ki ohranjuje ni izboljšnji

telesne sile, ako so opišale.

k. Stanovi, ki se pečajo z vzgojo duševnih

sib: nčiselji, profesvrji, nmetniki, nčenjaki,

duhovniki.

3. Ostali zaktorji, ki so važni

pri produkcijv.

Pri prorzvajatiju ne naredi človek nobene no-

ve tvari, ampak dila iz že obstoječih narav-

nih substane nove, za človeka potrebne in ko-

ristni stvari. Narava da le prostor, razne or.

ganske in nevrganske movi in dako podpura

človeka r njegovim deln.

1. Kraj je za indnstrijo silno važen. Za

nimiv bi bil studij, kako je industrija geograf-

sko razdeljena. Važno je podnebje tistega kra-

ja, kjer se vrši industrija; važno je, či liži

kraj ob morju, ob veliki rekv, ki prodvra sko-

ži dežele, kajši reke so obinem tudi važne za

promet . Važna je givgi, lga induštr. kraja.

Primeri razvoj obrti ob kenu, Padu; pomen donave,

Tave, Labi za atvstrijo; zgodovina bogatiga Dubrov-

nika; Benetke, pomorika kralica. Boj za Adriansko morje.

ži usar Lotar se je zavizal z raznimi isal. državičami, da

so vzeli Adriansko morje Krvakoni. Boj na daljnem izhodn,

boj med kuši iin Zaponci je bil boj za Rumeno morje.-
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2. Izrabljanje morja in voda je pa možno

le narodn, ki ima zelo razvišo kulturo, ki je

pizično in moralno zdrav, cvrst. - Naš narod je

rsled raznih zaprek zaostal v kulturi, a zv-

njeg ov napridek ne stori vlada nič. In je nska-

sj vzroka, zakaj se naše ljudstvo kljub moju

in pristamščem ni povspelo višje 1

3. Važno ji tudi, kakono prst ali kakon-

rude iniu dežela, ali ima dovolj premoga-

železa in Drugih kovni. Čimveč ugodnosti i-

ma vižela sama čimbolj je dežeha rodovisna,

sim manj je potreben kulturm napridek (

aprika, Indijni). Tnovi, ki jih podaja nara-

va, so več ali manj sposobne za niposredno

rabo ali korist. Nekatere stvari so rabne

psame po sebii sadovi, rassline; za nekatere

je sreba nekaj dila, da se dobe, treba jih

je vjeti: živali; trebu jih je izkopati iz

zinilje: rube. Naravne site so organske.

živalske, russtmske sile, ali so neorganske.

mehahske sile: voda in viser; ekspanživne,

Ziziške, kemiške sile, eliktriciteta, magneti.

jun.

1 Naše ljudstvo ji bilo do Prubarja v stalni

kontinnitisi s Hrvati, Zstro; zato tudi nimamo do

Trubarjevih časov nikake slovenske literatnre: ljnd-

stvo se ji vslid zvaže z Zstro posluževalo glagolokih

irk in zato imamo toliko glagslokih spomenkov n

predtrubarjeve dobe. - Prubar je vpeljat nov irkopis ni

zako literarno ločib Krvate od nas; pozneje so se ločili ši

gospodarsko. In ker so se Slovenci ločili sd svojih bratov,

Grudnovso zaostali v kulturi.- Saj "Kas. obz. 1905, 31. 2. .

članek.
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4. Važno je za voako deželo, da se vse sile prav

zrabijo. zato pa triba ljudske izobrazbe. Ta-

ko iobrazbo bi mogle nuditi ži v maleni naše

ljudske šole, pa je dandanes ne. Nuše šole so

za praktično življenje nravnane jako slabo.

5. Vse snovi in sile so v naravi svobodne,

a so vendar sake, da se lahko pridobe. A dua

se pridobe, za to je trebu poleg dela sudi ka-

pitala.

Kapital befinirati ni lahko, ker se, sa be-

seda zelo različno pojmuje. Po etimologiji (ra.

put; capisale e glava; glavnica) pomenja ne-

ko stvar, ki je posebno važna in briz katere

si sežko kaj počne. Dandanes se pod biseda

kapital pojmnje velika množica dinanja;

nekateri pravijo, da je kapisal vse, kar slu.

ži za produkeijo, potemtakem sudi zemlja

solnina luč, voda .. V širšem smisln je ka-

pital skupma materiatnih dobrin, ki se po-

rabijo za prožvajanje dobrine, ki se porabi-

jo za neki holjše, popolnijši gospodarske do.

brine.

Kapital ločimo: 1. V produktivni in

vžitni kapital. Produktivni kapital je oni

ki stnži v so, da dobnno z njegovo pomočjo

kako novo vridnost. Vžitni kapisal ji paoni-

od kaseriga kdo samo obristi vživa.

V sehničnem oziru je produktiven vsak

kapital, ki daje li nekaj dobiška, v gospo-

darskem vzvu ji pa prodnktiven le sisti ka-

prtal, ki povine prodncentn voe, kar ve je po-
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rubilo. zato je resnica, da se do pravega ka.

pitala prive le z varčnostjo?

2. Stoječi in krožeči kapital. Stojiči ka.

pital je sisti, kateriga vsebina se pri posamež

nih izdelkih ne povžije, ampak slnži si vidno

za proizvajanje novih dobrin: stroji, belav-

ske hiše... Krožeči kapisal ji pa sisti, ki se

pri ušaki produkciji popolno izrabi.

atko ji produkuja plodovita in razmnna,

se mora krožiči kapital pokazati v blagn

ki se proizvaja. Tem spada: a) Sirovo sta.

go v svojih prootnih oblikah; žito, kože ...

b) Pomožne snovi, ki se pri prodnkciji zrabi-

jo, ne da bi se pokazali v isti vbliki, kakor so.

drva, primig .. G) Dovršem ali ži napol dovr-

šini piodukti, ki so določeni za nadaljno pro-

dukcijo v trgovini.

Pravo mejo med stojičin in krožiiim ka.

pitalom težko postavimo; kar jo za eno osibo

ali za celo družbo stoječi hapital, so je za

drugo osebo ali drnžbo krožeči kapital. . N ps.

dinar je za posamnega človeka krožiči ka-

pital, za državo pa stoječi kapital; za drža.

Povdarjati se mora krščanski prinip varčnosti.

Od sega, kar kdo rabi za življenje, naj nihči ne dine ni-

cisar na stran, so se pravi skopariti. Pomen Čbelie

za manjše vsote- in Kajffiisnovk. Pravila abeljci

in Kajpfeisnovke! Boj svvražniku varčnosti, al-

koholnv, od šampanjca notui do jeruša-

V Zme"soječi kapital pride sr sega, ker navadno

ne omenja ne kraja, ne prostora, kjer je. Vindar pa to

ni bistveno. želžniški stroji in vojovi se zovejo stojuči

kapitab, pa se vendar naprej pomnikajo.
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vo v primeri z drugimi državami je pa ves njem

dinar zvpes kroječi kapstal.

3. Kdoz naloži svoj kapital na rinte, si zo.

ve njigov kapital rentni hapital; hapitab

naložen na posestva, se zove latitundijski

kapitalj na stroje naložen kapital se imemi.

je industrialni kapital.

V zvezi s kapitaloni se stiši vičkrat beseda

kapitaližem, Kapisalizem navadno imenn-

jejo nakoprcenje velikega bogastva v rokah ma-

loštivilnih posestnikov, Toda so je le posledica

kapitalizma. Kapitalizen je po našeni gospo-

Darski sestav, po katerem so osebe kot Zaktor

produkcne v sležbi matervalnih dobrin, ki se

rabijo pri proizvajanjn, s. j. v službi kapitula.

Tistim, ki trdijo, da je kapisal vse, kaž

služi za produkeijv,moramo povedati, kaj

ni kapital. H kapitaln ne moremo stiti:

a) sistih dobrin, ki so v naravi popolnoma svo.

bodne: zrak, vzenj, voda ... Sejemo pa h ka-

pitalu zensljo, zemljišča in vse naravne dobime

ki jih je sriba šele obvelati, da postanijo rabne

za nadaljno proizvajanje; b) osebna svojstva

človekova, ki se ne dajo prenisti, niso kapital

najši bodo ta svojstva naravna uli pridob-

ljena ali prinčina. Napačen je tvrej stavek1

Omika je kapstal. -c) Vse dobrine, ki se vži-

vajo, niso kapital.

Mi difiniramo kapital sako le. Kapital

je blago, ki služi nadalni produkciji.

Iz ekonomskega stališča moramo postaviti
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tale princip: Dobiti se mora pravo razmerje med

kapisalon in produktom. z najmanjsnni sredstvi

se mora Doseži najvičji vspeh. Skrbiti je heba da

se povjša prodnkeija, zmanjšajo pa sroški-

ali pa vsaj, da se poveča produkiija, stroški pa

ostanejo isti. Da se pa to doseže, moramo vpo-

števati stiri zuktnje; 1. Deliter in združevanje

dela. - 2. Uporaba stnojev. - 3. Osebna svoboda.-

4. Verska in nravna omika, ki se doseže po zgo-

ji in poukn.-

4. Delitev dila.

Ločimo enovito in sestavljeno združivanje pri

ditn.

Enoviso združivanje je ono, kjer vič sseb iz

všnje ino in isto delo. Nn sa način se preje

nekaj doseže kakor pri posamniku, če dela po-

samnik. Zo tako zbrnževanje pomanjša stroste

nn poviča produkt. Na sa način se deli dito

že pri poljedelslvni in stavbarstvu (bden njivi

orje, drugi seji, tušji vlači .. vse se vrši obe-

nem).

Pravzaprav pravo združevanje ji pa sestavlje.

no združivanje ali deliter dela v praveni pomemo

besede. O tem združevanjn govorimo takrat, kidar

se delo nud posamizne delavce sako razdeli, da

raznovistne naloge eniga dela delajo razni de-

lavci.

Ta Delitev je dveh vrst.

1. Delitev raznovistnega pridobninskega delo-

vanja z ozirono na potrebe, na snov, na orodje
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na tehniško delovanje med posamnimi osebami in

kraji. N pr: V vaši je gostilničar večkrat obeneno

mesar, pik, trgoveč, trafikant ..; v mestu je vs

to ločeno: mesar, pik, trgovič ... so tu raznovrstni

stanovi.

2. Detitiv dela v ožjem smioln po razkosava

nju produkta v vič raznovrstnih nalog, ki se vsa.

ka ba posebni osebi v nvršivanje. Tako razde

ljevanje ina svojo dobro stran. Sevilo delavcev

se lahko poviča, čas se lahko primerno razdili

težja dela se Dujo močnejšino, zu tažju delu se

morejo porabiti ženske in otroči. Manj se izda

za sirovine, manj se porabi za orodja, ker pouk

sraja li malo časa. Tehnika ima vedno odprto

polji za napravo in izumovanje novih strojiv..

za pogoj mua delitiv vila promet a promet se

mori razvijati li sidaj, či je vpeljana delitiv

dila.

Hkratn je pa z delitvijo zdržinih tudi nmo.

go slabosti. Korenina vseh siči v tem, da dela-

vič dila niprestano le ino rič, da dela le nekako

mehanski; nič ne nisli na svoje delo, nič na

svoj pridmet. Dušivna moč delavieva gine. De-

lavič ne more pristopiti od enega dela k druge.

nin, kajti zna li to, kur si je nančil, druge.

ga nič. Ob času gospodarskih kriz ji to silno ne-

varno za delavia, ki zna samo nekaj enega

vila, ne pa vsega. Kavno ta napaka se poka

ji sakrat, kedar dilavič po nezgodv izgubi delo

Ker morajo delavci svoje delo hitrv delati, posta-

nejo duševno sopi, ker pri delu malo ali nič ne mistijo-
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Da se temn odpomore, je potrebno, da se di-

lavni čas prav razdeli, da belavii v času po-

čiska nadomiste to, kar so mid delom izgubili.

Najboljši srebstvo za to so nobraživatna društva

knjižniče velikega pomena je sudi selovadba. Te-

lovadski krožki naj bi se mid delavstvon povsod

vpeljali, da se človek povsod enakomerno razvije.

Samo delo za so ne zadostnje. Tndi na kmetih

telovadba nii ne škodnje.

5. Soji.

Stroji so tehniške priprave, ki si jih poslužn-

je človek, da poveča delo svojih rok.

Pri strojn rabimr vedno kakšno naravno si.

lo, ki dela pod človekovim vodstvom mesto člo-

veških sil. V sim si stroj loči od drngega orodja,

hjer niora človek belati s svojmii silami.

S stroji se da delo šele dobro združivati. 1

stroji se da napraviti vičja prodnkcija nego ji

mogoča s prosto roko. Hroški so v primeri z

delom majhni. Nekaterih stvari briz strojiv

sploh ni mogoče izvršiti. Stroji varnjejo gdrav.

je, her musgo človeških sil povžijejo sami.

Kjir pa stroji služijo edinoli človeški se-

bičnosti, tam se delo s stroji nio ne zmanjia

ampak ono se celo poveča. Klasičin dokaz za

to nam nudi šridnji vek. V sridnjim nehu ji zna-

šala Dina navadno osem nr na dan, čilo pri

rudarjih ni bila nečja. Voleg tiga je znašal so.

botni šiht samo štiri ure, da si je mogel di-

lavii pripraviti vsga za nidsljo. Danes imamo

1 Prmv. risslncijo na "Zvežineni shodn o Mariborn, 1505.
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stroje. Delavna doba bi mogla biti zvrej kraj-

ša a či bi država ne posegala vmis z zakonom

za delavsko varstvo, bi dilavna doba celo rasla:-

Pri deln s stroji trpi tudi mndividnalni razvoj

človeka. Če dela delaveč s svvjmii rokami, mo-

ra gledati, da v svojem deln naprednje, zato s

zatopi z vsem dnhom v svoje delo; pri strojn

je pa ditaveč stranska stvar. - T stroji napre-

duje tudi konkušenca dostikrat celo nmazana

konkurenca, kajti s stroji se da narediti veliko

več in veliko boljše. Prav zato je vsled dela s

stroji propadlo nmogo rokodelciv. Vendar je pa to

zadnje zlo med vsemi najmanjše.

Vrok sega propada so si rokodelei samv,

her se bramjo strojev; čo bi bili rokodelei betali

s stroji, bi do sega propada ne bilo prišlo. Dan-

danes mora vsak delaveč rabiti stioje. Plmovi

stroji, benem elektrika .. vse se da sudi v

majhni meri porabiti."

6. Osebna svoboda.

Briz osebne svobode ni dandanes mogoč noben

napridek. Ta svoboda pa ni istovitna z neo-

mejeno obrtno svobodo. Konkurenca, ki izvi-

ra nz osebne svobode, ji dobra konkurenca; ona-

hi sledi i nesmejene obrtne svobode, pa rodi n

mazano konkurenco.

Kdor ni osebno svoboden, ostane duševno

top, nravno propal; sak človek igubi zavest,

o vednosti človekovi. Zal du se se poslidiče

V Isto relja za kmekijstvo; delati je treba s stroji. bn

sam ne primore ničisar, zato je sreba organizačije.
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danes le priveč opažajo, ker ravno sedaj vladsa

pri nas neomejena obrtna svoboda.

z osebno svobodo je nnjno zvezana svobova

združevanja.

Liberalei še vedno nasprotnjejo koalicijski

svobodi. Država preveč sega v društvino življe

nje, zato lahko ričimo, da je danes osebne svo-

bode premalo.

7. Vgoja ni poduk.

1. Splošno. Vgojiti se morajo fiziške in in-

tiliktnalne zmožnosti, a izgajati se morajo

raznmno

Skrbeti je sreba predvsem za zdravo telo. Prva

naloga zdravniške vede bi bila, podučiti ljndi

kakr naj se varnjejo bolezni, in šele druga nalo.

ga naj bi biha, pomagati v slučaju boležni

V fiziškem oziru maj bi semtersja sudi duhovnik

kaj storil, ko delnje v stnžbi religijo" "Saj nad-

naravno ne izkliučuje naravnega, pravi sveti

Tomaž

Najvažnijši ias za vzgojo je od čusa, ko

človek izotopi iz švle pa do njegove polnolet-

nosti. Kar se je človek nančil v soli, pozabi

ako ne ponavlja. Ponavljati teh stvari ne mo-

re pri deln, pač pa nmn nudi za to najlepšo

priliko religija. V zvezi z religijo si človek lahko

pridobi neko splošno zobraz bo sn lahko stu.

V rečkrus ji treba pordarjati načela o higijeni.

Primernih kujižii naj si vsakdo nabavi. Dotakniti si je

trebu tudr vprašanj, v katerih se sičis rado ne govori,

sunis da se riši mladma.-
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dira zgodovino, zimljepioje, naravostoge ...

Ne sme se zanemarjati tudi nravna izoja.

Goji naj si čbnosti, ntrjnje naj se značaj, pov.

darja naj se lpota pridnosti, varčnosti, čistosti.

kaže naj se gidoba lnobe, zapravljivosti, ode-

rustva ..

Najboljia je vzgoja v domači hiši v rokah

modrega očeta in pametne matere; ozgoja po

zavodih stoni na paragrafih (55), manj ku jej

pa očeta in matere. "Inja reja strok ji le ma-

čehina izgoja bodisi v deških redilničah ali

zavarovalnicah še sako dobrih. Dete naj za ma-

serjo, strok za očetoni tako dolgo hodi, da si

bo samo na svetn pomagati znalo.. Blagor

sinn, komur je mati prvi, šče drugi, moder

in nčen nčiselj pa šele sutji, ki ni samo nii.

sel ampak sudi skrben krščanski redilnih.

Tako govori naš bični Slomšik.

2. Razne strokovne šole. Poleg splodne

in nravne nobrazbi treba širiti tudi so-

kovno znanje. V ljudski šsli se strok sega

še ne nči niora se pa nčiti potem, ko stopo

iz sole. zako so potrebne strokovni šoli; kjur

pa seh ni, se ji sriba zadovoljiti z zasebnim

s trvkornimi povukomi.

Strokovnih šol imanio več. Imamo stro.

kovne svle ja obrtnike ii za poljidelee.

M. Za obrtnike iamo slediče, šole.

a) Olrtno- navalievalne šole? (Givirbe-

zortbitdvngsselnile), ki pa jih niorajo obiskovuti

) Na Zranjskim jih ji več. ljnbljana, Kranj, kkofju

drza, Pdrija, Novomisto..
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vajenci v prostem časn: zvičer ali vb nideljah.

namen teh sol je, ponoviti izobrazbo ljudske šole.

Brokovnih predmetov se na tij šili ne nče nič, ie

izvzamemo rišanje in ponekod tudi obrtni knjigo

vodstvo. Ti šole so po svoji idiji korisdne, vindar

ne dosizajo navadno svojega imena. Res je, nčiti

na seh šolah je sežko. Dči se navadno zvičer, ko

so vajenci že vsi trudm. Sori se za ti švle vse

premalo, bodisi od strani nčiteljev kakor tudi od

strani majstrov in vajencev.

Te šole nstanavlajo obime ali zadruge, pod-

pira jih pa država oz. dižela.

b) Kokodelske šole (Handvverkoschnlen) usta.

navlja dižava. V njih se nčenci pod vodstvomo

viščih in nobraženih nčiteljev popolnoma

nanče svojiga rokodelstva. Take svle so za

rokodelstuo zelo važne.

Teh žol mamo le malo. V uli ssvstriji jih

ni nad. 20; na avstrijskem jugu nn nobene.

g) Obrtne strokovne šole (Zachsihulen). 2

njih se poučnje l posamezne stroke, in sicer sa-

ke, hi imajo že nekaj nmtmškega značaja(slo-

gi, ornamentika, nmetno vezenje); navadni ro-

hodelei (krojači, čevljarji) nmajo strokovnih šol-

Timsertja se nči sudi kaj sakega, kar lahko

postane bomača obit (plisenje jerbasov, čip-

harstvo).

Nra Kranjshemn imamo tako solo v Ljnb-

ljani.

s) Državne obrtne šole (Staatogimerbe-

schnlen) imajo glede na obrtne strokorne svle tak
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znaiaj, kakoi mua nišju zimnažija gudi na

nižjo. V seh šolah se uči mnogo bolj znanstve-

no nego v strokovnih šolah. Goje se tudi samo

sake stroke, ki nnajo prečij razvito tehniko. Iz

seh šol se dobe nčitelji za strokovne in rokodel.

ske švle.

Obrtne strokovne in državne obrtne šolo n.

stanavlja država.

e) Bržava imv za ozgojo in povzdigo o-

brti pri Argovinskem mimstru posebin oddelek

pod vodstvom trgoviokiga ministra, Asta-

novljen je tehnološki mivžej, zavod, kjer si

lahko vsak oglida priprave, ki jih rabijo v svo-

jen obrtn (stroje.). V zvezv s sihnološkino

niužejem je poseben nradmški oddelik za po

zdigo male obrti (Klimgeiverbebizšrderung-

bureau). Pri sem oddelku se lahko dosežejv

sledeče ngodnostv.

α) Mojstri ki si hočejo sgledati sehnolo-

ski munej, dobe od ministerstva n podporo sti.

pendij, da si morejo z njin plačati pot na

Dunaj in nazaj.

β) Na Dimaju se vrše vsako lto sakoi-

menovani mojsterski kurzi, ki srajajo po

šest sidnov. Obdelnjejo se razne stroke; kro-

jaštvo, čivljvrstvo, kljnčavničarstvo,"(kovaštoo)

in mizarstvo. Vsak mvjsterski kurz ma bo-

ločeno število članov. Poduk je zastonj in ji

v nemškem jeziku. Kdor hoče postati samvsto-

jen mojster, dobi sudi od države lbipendij, da

1 To podporo vedno bolj opščajo, sidaj ni je prav sežko

dobi.
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plača pot na Dunaj in nazaj - in pa da se tam

lahko priživlja.

Da se morejo nančiti sudi sisti, ki niso zmo-

jni nemšimne, si je sehnsloški mužej pridobil mo-

či, hi podnčnjejo in razlagajo ndelejincem v do -

mačim jeziku. Ti možje podninjejo dudi po raznilo

hronovinah.

j. Mužej podpira sudi razne sbrtne zadru-

zi in sicer: a) Probukeijske zadruge. Č si o.

bitniki ini vrste žvežijo, sta bodo svoji dilo skupno

izvršivati, dobi ov drjave stroje za isto uino, lakov

jih je država dobila. Ta čina se potemn v disetih

ltih bužebustno državi izplaša. 3- b) Maga-

činski zadruge. iko več ilanov ini zadruge

skline, da bodo svoji blago skupno prodajali, do-

bi za svoje povzetji dršavno podporo oz. posoji-

lo na hredis. - c) Zadruge, ki skupno kupnjejo

sirovmo za svoje idelke(Kohstoffginossenschaf.

sen), dobe s ponivijo tihnološkega nmzeja posoji-

lo na kredit.

B. Sole za kmetiški stan so slidiče.

a) Zimski kmetiški tičaji so za kiita jako

nažni, a pri nas še niso vpiljan. Ljudje ne-

kega gotmega hraja ši zbirajo navadno sb ve-

cirnih nrah, kjer se podučnjejo o napribnim

kmetijstvu. Pončnje se lahko o živinoreji, polje.

deljotvu, o gojitvi pirutnine, sadnega drvja.

Tako strokvno nčinji mora gojiti zadmjniga

š Nu Kranjokim ji bil sah sišaj za uivljanji v ljub-

ljani in v Sržiču. Najbolje je, u za so prori sbiima

ali zadruga.

3 Tako podpoo je dobila žebljaroka zadruga v tropi.
84
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duha, sicir ne koristi mnsgo. Zal, da imamo

še primalo nciseljev.

l. Kmetijske šole, kakeršno mamo

na Kranjokli na Prmn pri Novem mestn. Te

šole ne nosijo posebnega dobiika, ker so na-

nadno briz potrebniga nalzvrstva, Te šoli so

dostopne tudi le siovom boljših kmtov. So

sicer tudi deželne nskanove, za se šole, a dobe

jih le sisti, ki no vdločeni za gospodarstvo

vičjih posestev; smovi nbožnejših rodovi ne poi-

bijo u poštiv. Te sole tudi ne goje zadružnega

Duha

D. Višja kmetijska šola na Dunaju.

Splošno si mora reči, da je za kmetiški stan

primalo przskrbljino.-

8. Razstave. z. Dolig teh šol jo še en

važen zaktvi za kineta in rokodelea; to so ra-

stave. Pomen razstav glede vzgoje je trojen;. I. Do

razstavah se praktično siri tehnično znanje-

har je danes zelo vilikiga pomena. Keouje si

pridobi lahko vsak j kujig, prakse kako se

deli stroji, kje se dobe, koliko stanejo) pa primanj-

huje. - 2. Razstave so velikiga pomena ga stro-

hovno gospodarstvo (vmarstvo, sadparstvo, živino-

rejo). Tn vidi človek razni vspehe, pridobljeni

j raznimi pripomočki in to da nov nagib za

napridovanje.- 3. Po razstuvah se nve za tr.

govinski zveze. Kaj se kje prideljnji ni iz deluje-

Do dezeli naj bi ne ti tičaji vršiti za sidaj po nzo.

braživalnih društvih. Tudi duhovniki ii neiteži, bi mooda

privzeli kako predavanje o tim. Dobio ji tudi rajlaganje

člankov nj, Narodnega govpodarja in "Kmetovalia.
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to izve sirni svet najvič potom razitave. Kmet

mma agentov, zaduigi tudi ne; na razstavi

se pa lahko vsi pridelki in izdelki vidijo.

Tihnološki nžej dopodlje brizplačno za o-

brtne razstave stroje, buzplačno izpostavi in

jih brezplačno zopet odpelje.

3. Dva sovražnika vzgoje. Ta dva sovraj

jnjka, ki pzuni in nravni izgoji najveš škodu.

jeta, ta sta nebrzdano spolsko žvljenje in pa

alkohol.

I. Nered v spolskjin življenjn. kovsod po

večih mistih se širi bandanes prosfisncija,

prodaja jensk za ustrizanje človeški pohoti.

Modirna družba ne pozna viš, svetosti

zmkona, ne mara ga bistvo zakona, za neran-

družljivost. Kakorhitro po zavlada načelo

Da je zakon razdružljiv, zavlada nnjno na-

iilo, da združevanje brez vsakega reba in ne-

redpo; ako ji zakon razvezljiv se lahko skle.

ne tndi za en dan. To načelo je rodilo po-

Dajo diklet (prostitncionizem). Država gahte.

va, da morajo biti sa bitja pod policijskiu-

nadzvistvon, da se morajo dati zdravništo

preiskati; marsikje določa policija tudi

da nivrajo stanorati vse v oni hiši?

Proti simn objalovanja vrednemn in ne-

sramnemn početjn se je porodilo na utngleškuv

Tndi ne Slovenke so med temi žrtvami, zlanti v atle-

hsandriji ni Kahivi. Kako zavnajo s teni urotami, jo goožno.

Najpvo preskrbe, la se vsaka strahovito zadslji, da ne

more iz Dolgov in zato tižje zapnoti hišo. Aeši se le malo-

katera. Ridovnice Magdaluke skrbi za se nboge.
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gibanje, ki je prišlo tudi že na kontinint.

Zmemiji se abolicionizim.

zakonodavsko bi se morala prostitncija ome-

jiti s tem, da bi sake osebe prišle pod kuratelo

in da bi poštene in zanisljive žinoke smele biti

njih varuhinje. Tako bi mete ti žrtve saj ino

bitji, kamor bi se v sili zatekati.

I. Diugi sovražnih vzgoje je alkohol.

Pokazati moramo te li lastnosti alkoholove:

a. Alkohol ni redilin.

b. Alkohol ji strup.

c. Alkoholizeni se podednjo

d. Alkoholnzim vplivir skrajno stabo na Du-

šivnr življinje.

e. Aimki alkohola so slabi sudi v gospo-

darskim oziru. .

a. za hrano potrebuje človek biljakovmo

in sgljencevih hidratov. Hrana ma dvojno opra-

vilo: nadomestiti to, kar se je izgubilo in po-

4 blj "Slorineč 1905. r jamarjn ilaneh, Abolicioni-

jim. Slj za ti poglavji tudi. Pheslogra moralis.

2 Nekaj virov in dr. 1 Toditej katol. protialkoholne

zvezi na Dunajn ji duhovnik Kozlik, 2. kundratstrasn.

detnina 3 K; vsak nd dobi meninik "Volkofreund. 2.

haja v Inobruek u, Zmrain 1q in stane 140 . - Prie.

sterabstmenzbund je pod vodstvom škofa bjger-ja. det-

nma ji 3 M. 3. 6 k. Dobi se list "Kundschan in der Al.

koholpragi. Sam stane 2 10 K. . V Derlimi, Stralonndar.

strasse, zhaja "abstmenj, stane ja p bta 1 M in n-

ide zhrat na mešič. - Prcalka na Zagnjivišti . Knjige-

Kalan, Pricsik protialkoholnega gibanja na Sovenska;

Ant. Oeb, Alkoholizmno und bie sorrali prage, tunsbonck

Znrvin. - Zorstno berilo podaja tndi naša "Siščalka..
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podajati potrebnih snovi za rispiračijo. Kespi:

rira vsaka mišica. Da se sa pročes vrši v u-

lem selesu, ji sreba ogljencevih hidratov.

Tvarina, iz haterih sestoji ves čloreški oraa.

mzen, je: beljakovma, albnmm, globnlin.

Hidrati so trari, ki imajo v sebi sladkor

in škrobjotirko); ti no potrebni za usprračiji.

Človek, ki ne diluje, zgubi vsak ban 50g belja.

kovine. Kanke pravi da bi se potrebovalo v 24.

450 z belnakovine, če bi kds samo beljakovino je-

dih. Poliko beljakovme se dobi priblično v 2 ka

mesa. Khaja pa človek lahko, če mia 74 q belja-

kovine, 35 z tolšče, 135a hidrator.

Reditne movi so v posameznih jidih sako- l

nanvrščene:

njiv abutnnis tutta- vodahidrati

157 5 70pusto meso z55

mastno meso 10 45 44

hmje mero

3.hravje ilsto

siv 35so29

jajev 14. 12 72

1411pšenira z4

2 12.11 γi

jiimtn 210 1273

oves 14 1463

13.5suršia 11

ni 8 13.5

13ajda 15

krompiv 4o
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Na podlagi siga pregleda se da sklepati, n

koliko je ljndska hrada primerna higieni ali ne-

V časih, ko je bilo nakuralno gospodarstvo, so po.

jedli več mesa, danes pa je glavna hranta krom.

pir. Sega potrebuje človek zelo veliko, da dobi

zadostno mnozmo beljakovine.

Alkohol pa seh rebilnih snori mma nič v sebi.

V alkoholičnih pijačah je alkohola:

v žganju 30- 70 7o

v pivn 3- 10

v moštn 4- 14

v vinn 5- 25.

Poleg sega ima pivo tudi nikaj hidrakor, pa zelo

malo. Noživa, spiča moke je bolj ridilua kakor

5 bohalov piva. Alkohol ne daje nič moči, po

alkoholu živičvje osopi in se omami. Tudi ne

grije alkohol, poč pa vpliva, da pride v želodee

več krvi in da se začutd glad.

b. Alkohol ji strup

Alkohol vpliva skodljivo na pribavila. V

želoden uniči vezilne stanice, notri nastanijo

gnojne rane in vnetje. V crevih se pojavi ka-

sar, zato noben alkoholik nima teka. nka je

trih se posamezne stanice vnamejo, v večjem sta

dijui pa zatide (jetrna uroza), kar je smrtno-

nevarno. Pogosto se pridruži poleg tiga še sre-

bušna vodemca. Slabo vpliva alkohol sudi na

vranico. Prebušna sleza Banchspercheldruše,

pankreas), ki spušča slino v želodeč in čreva,

ne Zunkcionira več, zato alkoholik hrane ne

predela lahko. Kemiški proces se ne vrži pravilno.
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Maščoba in hidrati se vležejo na organe in jih

povečajo; tako nastane tolšča, ki in naravna.

Organizino se napne; srče postane vičji in sili poo-

ti pljncam, sapa postana ozka, muskulatura

ni vič tako prožna, kot bi morala biti. Posle-

dira temn je vodimnca ali sična kap. Pri al-

koholjku je ves krvni obtvk v neredn. Zile po-

stanejo srde, če je v krvi kaka svira ki se ču.

ti kot krč se vslid neprožnosti žib ovira ne mo.

ri sdstraniti, kri sili naprej in - žila poči.

le se so zgodi v možganih, je posledica nezanest

ali pa smrtna kap na možgane. Krvna te-

lisia pri. alkoholiku Digenirirajo in delajo krče

v zeloden. Ledviče se vnamejo ini ne zvršnjejo več

svojih rednih zmikerj, - odsod vodenica. Alko-

hol ovira redng resprračijo; alkohob namreč v

selsm zgori; za so pa potrebnje kiselea. Tega

vzame iz pljnč in drugih organov, zato pa

dingi organi ninajo bovolj kiselea za nedno

resprrašijo.

ukedičinci pravijo, da se pri vseh alkoho-

lihovih siganih pozna nenormalnost. Zlomljene

hosti se pri alkoholiku sežje ozdravijo hakrr

pri drugih. Alkohol vpliva na putiko, povzio-

ča kamen in sladkorno boležen (oladkor zre v

vodo). Slabo vptiva alkohol na živre: 10 g al-

hohola živee stopi, če ga je več, nastopi pija.

nost ali božjast ali celo norost. Alkoholik bo-

lezni jako sežko primaga.

c. Skodljivi vpliv alkohola se podednje.

Kalični stanice (Keimdrušeu) se navzamejo
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alkohola in so priidi potuu vse na spočetiga

otroka.

v. Stab vptiv na dušivno življenji.

Skobljivo vpliva alkohol na živu. Tamo-

mori so pri pijancih zelo pozostn. Neznosni

so pijanci, kidar jih prime "Verfolgnngoivahu.

7o- 5o 7 vseh kaznivih dijanj se izvrši v pija.

nosti. Alkohol obija teženji po idralnem, nbi-

ja idijo mostva in značajnosti in zatajivanja

ubija strt za religiozne idiale.

i. Alkshol škoduje r gospodarskem ozirn.

Alkohol nnogo stane. V Arstriji se za al

kohol izda nnogo vič kakor za diriktni in i-

direktni darke skupaj. Na francoskem pride

na ino osebo 17, na Laškem 13, na Avstrovger-

skem g (na Kranpskim 10), na Knskem 3 l al-

kohola na ens osebo. Na Knskem imajo za

žganje monopol: nihče ga ne smi prodajati, če

nina državnega dovoljenja. Tndi se ne ime

prti v lokalih.

Slabe poslediče ima alkohol v gospodarskuv

ozuu tudi radi sega, ker si izdelnji iz mid

stiv, ki so najbolj ueditna (rž, pšenira, ječmen).

Alkohol svira bilavsko organizacijo. Knltur.

ni mapridek je nemogoč. Zato: društvino žive-

ljenji. proč od gostivmic, proč od alkohola.

8. Pubjeks pronvajanja.

Snbjikt prorvajanja je lahko en sam človek

vli v zveži vii ljndi. Na tim mestn govorims

3 Iuj Oril v. c. str. 27.
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li o zvezi viš ljudi. Te zvize so pa različnih

vrst.

I. Strogo prodnktivno zvize. Te zvizi so sa-

ki, kakoršne pozna naš trgovinski zakonik Kan

Detogisetzbnch)  in pa naš zadružni zakon (Ge-

setz uber brmverb- nnd Virtsihafts. Genosven.

shaften).

A. Prgovinski zakonih pozna slidičo zveži:

1. Odprte zvize (offine Gesellsihaftin) so

taki zviži, pri katerih ji vsah ilan poroh z

vsem svojini premoženjem (Čompagnio, kompa-

nija). Stevilo čtanov ni imijeno. Astanovi se

ti društvo s tem, ba se Zirma in namen vpiše.

ta v trgovmski register. zraven se vpišiji tudi

tiste ssebe, ki smejo zvizo pravno zastopati.

2. Komanditni družbi. Ti dmjbe sb.

strjo iz odprte družbe in iz komanditne družbi

v pravem pomenn besede. Prvi dajo ssebno po-

roštvo, drugi pa, ki ne zovejo komvnditi, pa

dajo duar, osebno pa ne dajo poroštva. Pod-

jetnih j tahko en sam, hi si izgovori zasi go-

tov dobiček, ostalo pa dobi komanditi. Č

podjetji propade, igubi podjetnih vse, koman-

diti pa ti vplašane svote.

Komanditno duuštvi smi izdajati tudi

akiiji, ki ne imejo biti manjše nego 600 K in

se morajo glasiti na ime družbe.

Vogodba komanditni družbe se nisra v

ekscirptu pripisati v trgovmski japionik s Zir.

mo vred; zravin se vpišejo znnanji zastopniki dužto.

) Gaj trg. zakonik S8 75 sgg in zadr. zakonik i

Dne q. apr. 1573 31. 7o, popravljen . 1404.-



v go v

3. Acijske družbe. Vseh podjetij, ki so se

spočela v velikih mestih, ni mogel voditi in sam

človek, zato se začeli nstanavljati dmžbi. V

začetku so nela te družbe še sak značaj, ba

se je lahko reklo, da osebe konkuriajo z ose-

bami kajti poznalo se je, da imajo še vedno o.

sebe mteres pri podjetjn. Čimbolj se je pa raz-

vijala industrija, timbolj so izginjala sa

dmštva, sembolj so se začele nstanavljati

akcijska družbe, kjer se delnice ne glavi viš

na ie člana. Posamniki ki so odstopili

svoja podjetja akrijskim družbam so pri.

stopili i druž bi kot akijonarjv.

Take družbe se nstanavljajo sedaj pri vsih

vičjih podjetjih: pri zabrikah, rudokopih,

železmrah, parobrodih .. Kapital, ki se rabi

za podjetje, se razdeld na vič delnic. Č se n p.

rabi za neko podjetje 100. 0 K, tiaj se sa de-

nar razdeli na delnice - rečiv po 100 . 6na

delnica se lahko razdili na več poddelnii (Teil.

ahtjen). Delnice se potem potom Zrgovme spra.

vijo v denar. Prodajajo se delmce po diarnih

zavodih, P po bankah, če ne jin da malo pro-

vizije; najvli se pa prodajajo delnšce na borji.

Priporoča pa se podjetje po časopisih.

Kdo je gospodar pri sakem podjetju?

Ahejsko podjetje nima pravega gospodas-

ja; saj ie delnce lahko krožijo brez mlna.-

Gospod pri sakem podjetjn je edmo le denar.

Posamn podjetniki namreč nimajo prav nobe-

) V ljnbljani u prodaji to pri I. Č. Marjer. ju in

v Kreditmi banki.
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nega namena da napravijo to, kar podjitje de-

la, njih finis je pri vseh podjetjih le dinar, dobiček-

Temn dobičku slnži npravm svet, tann dobiekuv

se uktanjajo tovamiški uradniki, za sa dobi-

ček se pa trudijo tovarniški delavri. Zato ni čm-

diti se, čo delavči v svojem boji večkrat presto.

pijo prave meje, či so ravno delavci sposobni

da postanejo sviralnn demokrati in anarhisti

ko gledajo polnoobložine niize bogatinov, ki jik

polnijo žulji njihovih rok, med teno ko žena-

otrvei doma nmirajo za lakoto...

Delnics se glase na nne ali so briz imena.

Zmajo dva dela, na enem je vpisana svota

deleža in datum, kidaj je bila delmra izdana,

drugi del pa se rabi pri delitvi dobiška ozi-

roma zgube kuponi).

Akcijske dmžbe se smejo ustanavljati le

vladnim dovoljenjent, v trgovinski register se

vpušejo z dovoljenjemn trgovmskega ministia.

4. Pihe bružbe sv sake družbe, pri ka

serih vzame nekaj vseb poroštvo, drugi pa dado

dinar potom zasebne pogodbe in dsbe zato nehaj

Dobiika, ne pa sbristij Lodjetnik je la eden

ta pastopa družbo; zasebno pa sklene duar-

no pogodbo z drugimv.

B. Zadruzni zakon pozna gospodar

ske zadruge. Namen teh zadrug je, da se po-

maga, oziroma da se Dobi neka oblika, po kateri

se sudi revnejše ljndstvo vzajemno vdeložnje pri

pobjitjih. Stevilo članov ni določeno. Namen mo-

ra vsaka zadinga natanino določiti. Slede na
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namen naštiva zakon te- li vrste zadrug.

a. Denarni (kreditni) zavodi (hranitni.

če in posojilnice);

b. Društva za sirovine (Kohs toffgenossen

schaftin)

i. Skladišina društva (Magazimginossen.

schaftiu), aho se prodminti zavezijo za skupno

skladišče oz. za skupnv prodajo svojih izdelkov.

v. Produktivne zadmge so zadruigi manj.

ših obrtnikov ali kmitov ja skupno prožvaja-

nje (skupre inlatilice skupni inlini),

e. Konsumna duuštva, v katerih si čla.

nn skupro nabavljajo potubščine za gospodur-

stvo oz. za gospodmjstvo

7. Stavniška društva (Bangenossenseha-

tinj za židanje hiš.

Lahko se ustunove tudi še zaduugi j Prugiui-

namenom, kar značijo v jakonn biedi "und du.

gliishin. Zz tega bi stidilo da si mora namen

zadrug soditi kolikor mogoče btagohotno; vendar

naša sobišča sega ne delajo. Zadrug z nidoločinim

namenom, kakor sudi zabruge, ki bi imilo dra

namena naša sodišča nočejo vpršati v register.

Vsaka zadruga mora imeti po zakonn svoj

namen označin r Jumi.

Zudngi si Dite u zadmugo z omejenim in nio-

mejinim varstvom. Po zakomi mora biti vsak član

porsk vsaj še za enkratni jnisek svojiga diliža.

Lahko se da porvštvo sudi za 3., 4., 5. ali več-

1 Drugod (nu Primorokim) se posejilnino lahko gveži skup.

na nabava tlaga ga gispodarski potrebe, tita ., pors-

jilnia lahko posreduji za vsi dmgo zadmgi..
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kratni znesek. Kjer je vpeljano po zudrugah sako

poroštvo, tisti zadrnge zovimo zadruge z omejinim

poroštrom. - Č pa vsak član da poroštvo z vseno

svojim priniožinjem, se pa zore zadruga z neomi.

jinim poroštvom.

Podlaga za vsako društvo so društvena pra-

vila, ki se morajo v ekscerptn vprsati v tigovin.

ski register pri Zrgovinskem sodišin.! zraven si

pa zapišijo in z nverjenimi podpisi podpišejo oni

člani ki društvo na zumaj zustopajo.

Kdor hoči pri nas kako sako društvo usta-

noviti, stori najbolje či si sbnni na "zadružno

zvezo v ljubljani, ki nnn vse pstrebno sskrbi in

pripravi.

I. Kigi vroti zvizi so pa zvezi prodncin.

tor, ki nimajo za namen skupnega prošjvajanja

in gospodarstva. Gospodarstvo vodijo posamni

člani takega društva vsak sam zase. Ta bru-

stva se zovejo karteli, trusti, korner...

Namen teh društiv je omejiti skodljivo kon

kurenco. zanimivo je ba se ji ravno prva opri-

jela načela svobodne konkurinči velika industri.

ja ni tudi prva priznala njino pogubno stran.

llani kartelov so samo vetiki mdustrijii.

Ti napravijo pogodbo, v hatiri si zavižijo pod do-

ločeno (včasih pričej veliho) konveneionalno kazni.

jo, ba se produhiija v nikem gotorem skrožjn

omeji. Sktinijo tudi, kako se omiji in dolriajo

1 Na Kranjskim nimamo posebnega trgovmokiga sodišca.

Trgorsko srdiiči zastrpa dežitno sodišes v ljnbljani in skrožno

sodišče v Novem mestu,-

2) Shj "Sočiutizim str. 103.
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dne, po katirih se imi cirvvo blago naročevati

izdelki prodajati, veekrat si dogovore tudi glde

plačevanja delavživ in pa, da se bodo podpirali

v Delavskih bojih.

Po zakomi se mora vsako dmštvo naznaniti

drjavi, karteli so te doljnosti prosti. Država

jih sorej ne more nadzirati, Dasi bi bilo so via.

sih koristno in potrebno.

Potoro jo, da imajo karteli nmogo dobrega

na sebi. Kartili slone na zdravem načeliv sa-

moobrambe. Po svojem načeln koristijo sploš-

nosti, kir zabranjnjejo katastrofe in zago-

savljajo stalnv delo.

Karteli imajo pa tudi svoje slabe strani.

Te so sledeče:

1. Poji se monopol privatnih prodncentov

in prične se odintštvo konsumentov oziroma de.

lavciv.

ionopol v pravem pomemn besele izklju.

čuje posamnike od praviče, prodncirafi ali pro-

dajati neko blago. Pri kartelih ne moremo govo-

riti o takem monopolu, pač pa govorimo o

monoživlu u prinesenem poniemi. C postanejo

namreč saki družbe tako mogočne du lahko

har sami določajo ceni blaga, či ebmo te dmž

bi vplivajo na konsnmpeijo blaga, potim go-

norimo o monopoln družb in kartelov. Tak

monopol pa rodi članom neizmirno bogastvo.

Naj sledi tn nekaj podatkov, kako kar-

seli bogati in napridujejo. Praška industrišška

dmžba za zelzo zo l. 1904. plačala 30 7 dividinde.-
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Naše žilezo se prodaje na Nemškem 50 7 senejo

nego pri nas. To železo predelajo na Nemškem

v stroji in si stroji priomajo strahovito zada.

cani nazaj u staro domovino. - Vemiio naš

čuker. Kartelisti so hoseli konkurirati z sujo-

stranskimi izdelovavti cukra. Zatg so izpo.

slovali od države, du je vsakemn, ki ji ruker

zvažal, dala za vsakih 100 ha 41 6 h primije.

Čna za tujmo je bila nastavljena na 23 K 56b

za poo hg; u je sprej odštesa od tega prinija

dobimo seno 18 K gbh, doma pa je stalo 1o kg

cupra g2 K. Dušgod so pitali z našim čukromo

prašičo, pri nas so pa ubožnejši ljudje dajal

zanj sgromne vsote. Drimije za ruker so znašale

krog 18 milijonov Kron. - Kartelna podjetja

na delnice so znašala 326 milijonov Kron; l.

1901. so dala po s. 77., l. 1905. pa 9. 35 7 Dobiš-

ka.

Karteli imajo silno moč na državo in na

državni zbor ob sklpanju trgovmskih pogodeb.

Kartel naznani drjavi odločno; za našo zdelke

zahsivamo tako in sako carino. Njih zahte.

ve so uslišane ker so njih zveze niveni in o-

odločne; kjir so pa podjetja razbita. se kaj

sakega ne da doseči.

Pri nas v Avstriji so karteli zu žilezo,

čuker, primvg in petrvlej. Po večjih mestih Du-

naj) so sudi karteli za živino in žito.

Karteli morajo na vsak način priti pod d-

žavno nadjorstvo. Zakon naj bi skrbel, da se

hartelna pogodba predloži voelej vladi, da se
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sako zabrani, kar bi moglo škodovati.

2. Ako kartel dobi nasprotnika, ga sku

ša nničiti. Ako je nasprotnik slab, ga lahko

uniči s konkurenco; ako je pa podjetji tako

močno, da se s konkurenco ni da sbpraviti,

tivaj se za iznebi s strahovitimi dearnimi vss.

dami.

Varstvo zoper kartile. 1. Dižava mora

varovati kmuta in nialega obrtnika z varost.

no čarino (Schutzzolt).

larina ji oveh vrst: varnostna in fiš.

kalična. Ako se vvož v državo zapira na ta na-

čin in v sa namen da se varnji domača pro-

dukeija in se odpira ti za gotove vsoti, sidaj

si zore to varnostna caria. Č u pa meja

odpira zu denar le zato, da si dobi niki nor

vir dohidkov, ji so žiškalična caria. Ča-

ria na kavo n. pr. je fiškalična, carma na

vvoz živine pu varnostna carma. Varnostno

rarme je posebno kmetijski stan potrebin. !

2. Koritas dilavskega stami nasproti kar-

telom so strokovna društva, ki miajo namen

s skupno mščjo bilavstva smajati škodljivo

moč kartelov. Načito strokovnih društiv ni

ritigiozno, ni narodnostno, ni državno, ampab

ji skupia zviza vsiga Delavstva kot paktnja

prodnkerji zlide na delodajavea, pa tndi glde

na druge paktorji, ki vplivajo na njihove zmotne

1 V mnogih krajih je zimtja tako rodovitna ni po.

goji za probnheijo taki, da izlahha konknžirajo z dm-

gimi tndi baljnimi kraji. To so zlasti ndovitm kraji

ob žebzničah. bna sakih jelznio je sibirska, bruga
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razmere; občine, dzžele, dižaves. Po ni boj za

življunje ni smrt, to je samo skupiu nastop de-

lavea nasproti delozajaveu, ki krivično izrab-

lju njegove moči. Voditi jih morajo zkljuino

le delavci. I strokovnih društev se ne zme i-

kljniiti delaver nesprotnega pripričahja, dm-

ge vire, kir tu si ne gre za religiojnost am-

pak za skupni nastvp delavstva. Delavči so

opravičeni, da nastopajo z samsobrambo in

sisti, ki zagovarjajo spravičenost harselov

na Zrugi strani pu zamenjejo in nasprotui-

jejo strokornim društvom, kažijo perfidnost

ki ji ni para.

3. Nihak korelat kmtskiga sdam-

naprani karteln so kmetijsko stanovske

zadruge, katere ustanavljajo na podlagi

drzavnega zakona dižihnn zbori. Shrbi za

stanovsko čast in goje nud ljudstvo zadnuž-

nega duha.

ravno tako važna ji omatolska (v Mali Ažiji), ki

bo Dovužala žisv iz Misspotamije. Miss potamski kmet-

sako pravi zanisljivir oseba - lahko proda v dobrih

ltiah 1o kg poeniče za 1M bo pf., pri nas ji pa

l. 1904. salo 50 kg pšinice. 10 K zoh. -



I. Poglavje.

lirkulacija btuga.

Avod.

Prngi vel gospodarski vide si peča s hrožinjim

rirkutacijo) blaga. Krožinji se vrši na dva nučina:

zamenja si tahko blago z blagoni, ali pa blago

Dinarjim.

Na kroženje blaga vplivin:

1. Delitev dela: Čimbolj ji razvita deli-

tev dela, tiubolj je tudi razvito krožnnje tlaga.

2. Krajevne razmire in sicev: a) Promet.

na sridstva: plovne vode, česte, žebznici. b) Ve.

lika mesta; hajti u velikih mestih se nmogo

potrebnje, kar se v mestn ni more proizvujusi.

Mnogo je krajev v obližji mest, hjer bi ve lah-

ko prodnkcija iazvijala drugači, kakor se ruž-

vija z ozirom na mestne potrebe. In velja na-

čelo: Prodncira se so kar se lažje in dražje

proda.

To načelo je med Gudstvon jako znano. To

je v duarnem gospodarskem žiru edmo pravo;

vsak raje dela to, har lažji z in drožje proda,

nego so, har lažji ideljnje, pa uneje proda.

1. Kaj določa čino pri kroženjn

blaga.

Splodno pravilo pravi, du se čina določa na trgn.

Piimiri za ljnbljano. Krukovsko vrtnarstvo.
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Trg v prvotnem pomemo je skupina trgov-

civ in kupčev v nekem določineno kraju, ki so

med seboj zvezan.

V siršem pomemi se rabi beseda trg za Zi-

govče in kupre, ki niso med seboj zvinani. Ker

sv pa ljudje vsega sveta v nikaki edinosti, go-

vorimo o taki ediosti sudi med trgoviv o.

govorimo o svesovnem trgu. Zu ražno blago

se določu čiua nir svetovnem trgu. za nekaj

vrst blaga imamo celo določena nedišča. I

Vprašanje nastane, kaj pa v enem kra.

ju določa čno blaga? Določajo jo si- le Jak

torji:

1. Obnos med ponudo in vpraševanjem

(Angebot nnd Nachprage) t. j. sekmovanja med

prodajavči, ki hočijo svoje blago kar mogo-

či drago produti, in med kupri, ki hočijo ko-

likor mogoče po uni kupiti. Dokler se giblji

ta konkurenca v pravih mejah, je poštena

in dovoljua; večkrat pa mora nastopiti

javna oblast proti sleparstvn. Načito je zna-

no: lin večja jo ponnda, tim činejši je blago

nn obratno.

2. Probukcijski stroški. . Ti stivšhi

se morajo zaračnmati le sakrat, kedar prodn-

cent sam prodaja blago, ali pa če kdo drug

prodaja blago v njegovem imemmo. akko ev pa

Prg za nuš lis ji n Levanti, za jito v Banatn.

3 Taka središču so: zu sladkov: Praga in Magdebnrg-

za bombaž, divverpovl (ngb); za žiso; London, Pariz, Bu-

dapešr a, Niv Zork.

Taki strvški so: Delavska plača, obrdni davek...



v 100 v

posamizm Zaktorji gospodarsko ločini dug oč

drugega, tedaj se primeri, da dotični paktorji

prodncijskih stroškov ne morejo vposterati.

za vzgled naj služi naš kmet. Kmet ne mo.

re določevati cene za živino, za žito; v tem ozim

je popolnoma odvisen od duugih. Kavno tako ne

morejo določati cene za svoji izdelke mali obit-

niki.

Dedaj pa določajo uno zitn in živini raj

novrstni spikulanti na borži ki o živinoreji

ni kmesijstvn dostikrat niti pojma nimajo.

To se godi glasti pri sokozvani diferenčni

igri nu korži.

avzdna termino- kupčija se vrši

sako, da si prodajaveč in kupeč določita go-

sov dan ko nin prodajaveč pripelje. žito ku-

peč mn pa odšteje dinar. Na borži se pa-

vnši turmimo- kupčija tudi tako, da kupeč

nima dinarja, prodajaveč pa ne blagu, pa

vendar sklenisa kupčijo. Ta hupčija se zovi

Diferinčna igra. Kako se vrši, naj pojasni

slideči vzgled.

A kupi od B za oo K pšiniče. Ter-

min si določita za 1. julija, metzrs ki cent

(α) naj bi stal sakrat so K. - Pride 1. jnlij.

Mitrski cent stane sakrat 18 K. Kipič nima

svojih svoo K, prodajavič pa ne pšenjee, pač

pa mora plačati kupeč prodajaviu za vsak

mitrski cent diferenco 2 K. Tako se prodaja

žito v obliki navadnih stav ni teh stav je

vei nego pravs kupžije. Prednja čina si določa
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iva pod agi vseh prodaj, sudi stav. Tako inrajo

zorej mesdv producenta- kmeta žitno ceno v ro-

kah. gospodje na borji.

Male trgovči pa izpodrivajo vetika skla-

bišča. Vetiko skladišča so prodajalne, kjir se

blago raznih vrši na enim prostorn prodaja.

Tuka skladišča ustanavljajo navadno ak-

cijske drnžbe.

Male obrtnike pa umčnjejo konfikciv.

narji. Kon fekivnarji plačnjejo svoje ditav.

či vetiko aueje negi morejo do mali obrtniki

storiti, zato lahko sudi ceneje provajajo. De-

lavči delajo navavno na svojem domn. Dla

navadno vsa družia: mož, žene, vtroči

plačajo pa samo inega; tvrej se viliko vič

blaga izdela kot se ga placa;

3. Čno blagn določa subi potreba in

redkost kake stvari. Potreba se meri po pe.

moženju, po previdnosti, veanih - ne samo pri

otročih - po neumnosti. Potreba mora biti

o provih mejah, da se ne izhorišča uboštvo

ali nispamet hakega človeka. Zato je potreb.

na na emn stram orgamzačija trgovcev

na brugi stram pa je treba zakonskih do-

ločil proti oderuštvn.

Kuzvidno je vsakemn, kako lahko nasta

ne monopol v korist kupca oz. suši v korist

prodajavia.

Potreba prodajavievin je, da svoji bla-

go proda, a ravno sa potuba je bostikrat

zrok, da provajaveč pade v roke brizvestniga
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kupra monopolista. . Tak monopol je silno

nivaren, zato je treba zlasti g orgamzasijo gl.

dati na to, da se sakih malih prodncentor

ne goljnfa; zlasti velja so ja iz delke domači

obrti.

Glide na so, kar ji poredanega pod triko

2. in 3. naj velja sledeči načelo. Produkcija

se mora zvizati z orgamzačijo irkulačje, poo-

ducenti naj bi postali sami tako močui, da

lahko postanejo trgovei. To se pa du boseči le

potom društev.

Drugi vrste monopol je monopol proda.

javiiv. Produsavci se zavižejo, da bodo pro-

dajali svoji izdelki ali pridelki po dolnuni

um. Kdor hoče biti lastnik tistega iz detka

naj plača določino ceno, ali pa ne dobi nič.

Tak je n. pr. monopol mesarjeo, monopol ži-

liznega kartela..

Dižava je dolna nastopiti proti saki.

nin zasebnemn monopoln, j lasti če ima popolno

odiruški značaj 8.

Prid nekaj leti ji bita vsa mizarška obrt v Tolka

nn v rokah dveh staljanskih žndov. - V ljnbljanski

skoliči cvete plesenje košarič v Zriji cipkarstvo.

Tribu ji gledati da se ti ljndji ne nkoriščajo v kupre.

ve namene.

T Nakaj podatkov o monopolu! Monspol izkljuinje

posamnike od pravice producirati ali prodnjati neko

blago. Tak nionopol je mogoč li v pspolni družbi.-

Monopol ima namen, pomagati državni blagajni (n p.

monopol soli) ati pa je etičniga pomena (n. pr. mono-

pol žganja na Kuskim). - V atvstriji ji monopst na

sabak ni sol.. Deli se v d: javnv monopol n. pr. mo-

nopol na tabak - B: krajevni monopsl, če je ena stvar
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4. V izudnih slučajih nme člo bržava

sama določiti čeno hakega blaga. Takv olu.

iuji soi a. Vse tisto blago, ki jo ljudem neob-

hodno potrebno zato, da se zabrani škodljivi

monopol posamnikov. - 6. V malem prome

tu v vsih tistih stučajih, kjer je sekmovanje

med kuprem in prodajavčem domala nemo-

goče, n. pi. pri fijakarjih. - c. Država vpli.

va tudi po svojim prose keijskem sivtemn net

uno sbaga. Protikcijski sistem obstoji v

carin, naložem na tuji izdelke in pa v

primijah. Priunjo obstoji v sem, da država

tistim prodncentom, ki prodajajo sooje bla-

go b sujmo, pomaga i sem, da jin du ne

kaj dinarja n svojiga zaklada.

Protekcijski sistem ji opravičin; na vsak

način nsramo obsojati klič soč. Demokratov.

Proč s carmo.. Pržava moru svoji meje sdpri-

ti. a protekcijski sistem naj bo do vsih ena.

ko pravjčiu; država naj ne baje samo do-

bika reliknn kapisalistomi ampak naj pod-

pira tudi težnje delavskega ljubstva.

2. Dinar.

Kroženji blaga, si imemije promet. 4

promesu spaz ino lahko steviče; minjava se

lahko stvarnu Dobrina s stvarno bobimo

lahko se minjava tudi stvarna Dobrina -

sams v enem kuajn dobiva: pomaranče, ivetke

po zini, salata. - γ. zasebni monopol, u posamez.

mk kupuji oziroma prodaja vse blago eni viste.
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delom, lahko sudi dela z dilorn. Č se minja-

ra dobrin z dobrino, Dlo z dobrino, belo

delom briz vsakiga pripomočha, tidaj zovimo

sv ensvito minjuvanje. Č se pr pri menju.

vanjn rabijo stvarnss sebstva, naživameti

probajanje ozi kupovamnji.

Najnavadnejše sudstvn je benar. Pri

prodajanju in kupovanjn se sorej vudnos s di-

brmne spremeni v dinar. Z denarjem se lahko

dobi zvpet nova dobrina uli pa Delo. Bo

svojem bistvi je touj duar menjevno nid-

stvo pri raznih gospodurskih doljnos siho

ki ne spadajo pod promet (Duv ki).

Potreba menjavnega sridssva si ji poka-

zalo že sukrat, ko ji vladalo še naturno

gospodurstvo" I prva se za minjavni sred-

stvo nivo ribite kovme; najstarejše menjuv-

no sudstvo je bila živineo 3. Požneje sv pa

začiti vporabljati kovme, zlasti baker, sre-

bro in zlato. Kovini so namreč naj pripras-

njše menjavno sribstvo.

Du je kuko menjavno sredstvo priprav.

no in juuniruč mora mneti te- le lastnosti;

1. Bisi mora lahko deljivo

4 Naturno zospodurstvo je vladalo sukrat, ko se

ji vse prodnciralo li za tastno konsumpiijo, za trg

pa nič. Uendar ji že sakrat bito, treba kako, stvar

hupiti: soti ..

3 bvtod lat. ime za dinari peuimia od pečus. - v

Kolnmbiji ji še zdaj jivina mnjuvno sredstvo (ena jin

ska stane 300 volov). V asbesiniji so, rabili sol, Indi-

janci koži, Kitajei šaj.

β) Prvi so rabili kovme v sparti: železo, baker nn zlatv.
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2. pripravno za trgovino

3. tudi n majhui nmožini mora biti veliko

vridno.

4. vsaka kovima se niora dati ločiti od

drugih podobnih da je ponarejanje tun sežje

mogoče,

5. vsak del korine se mora dati obdela-

ti

6. vsak del kovmi mora biti popolnv

enak drugemmn enakovrivnemn deln.

rlse te lastnosti iajo kovino v polni me-

ri.

Kovme imajo že same na sebi vridnost

in mogvče je, da ve plačuje s kovmami, ne

da bi miela država pri tem kako bisedi.

Vendar pa morvr nadi reda n prometn na-

stopiti vržava, in sicir:

1. Drzava mora skrbesi, da dobi mer-

njavno sridstvo prisilni kurz, s. j. Da do-

bi denar n državi to svojotvo, da ga vsi ima-

jo za soliko vrednega, kolikoršno vudnost

mn določi država.

2. Drzava mora varovati denar

jakoni proti ponarejanju; obrabljen de-

nar niora vzeti nazaj in ga prikovati v no-

viga.

3. Država mora določiti nložkovmo in

ime diarja.

Pri nas je glavna ntež 1kg, kovma je

zlato, ime je krona (K). 1 kg ustiga zlata

je vridin 3250 K, 1 kg kovanega pa 2950 K
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kujti zlatn je primišanega subi nikaj bakru. Dr.

zava lahki boloči za denar eno uli več kovm.

Ta bržavnu določba se jove vatntui. Prinas

ji od 1. 1892. ztasa valusu, prej je bita sibrna.

Splošno inamo sedaj na svetn trojno va-

luto: ztato, srebrno in nešano. Kjir se rv bi e-

na samu kovina, pravimo du je vpeljana

inotna valuta, kjir sta Dve kovmii, mesana

vulnta. Č je valuta mišuna, je srba dolo-

čiti razmirje md obema vulnsamri, n. pr.

na Zrancoskti je 1 kg ztasa - 15 5 kg sribru.

Po razmerje se menja po umah zlata in sriha-

iimviš ima kaku država zlata suv činij

ši je.

za zlato vitjavo govore; majhni stroški

stalnijši dinar, kajti zlato ne minja tako

hitro dni kakvr sribro. Proti ztati veljavi

pa govori so, du so vsled nje dolž niki na stab-

šem kir so prišiljeni plačivati v dražji ko-

vmi. zlase veljave ne haži vpiljavasi saui, kjes

je suba zlato dobivati z tujine ali pa kjer so

zlati rudniki v rokah zasibnih indokopov. 3

Polig tega mora vržuva določiti sudi

) Tu staveh si zdi skoro neverjetiu, a ji remičen. Su.

bio se tažje Sobi in uineje, zlato se pa težko dobi in zato

je vidno včja nevarnost da se podraži.

I1 Zlato je praebno pripravno za spuhutačije, zato se

lahko prigodi, bu milijvnarji zlato pokupijo in ga dra-

dragv prodajajo. - Vatnoriki ji Zames Ponlo pred nekaj

liti poknpil vetike množmne srebra. Zato je čina srebra

nalnkrat poskočila, kajti sribra so potribovati, pa ga

ni bilo dobiti. "Črni petik v Ameriki. Č ji pa so pro

srebin mogoče, tembalj pri zlatu.
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drobiž. Drobiž se rabi le v notranjem prometn-

Pri drobižn se ni glida na so, du ji drobiž sudi

soliko vredin kolikor zraža vrednost, ampak vrid.

nost ji lahko manjšu. Zato, ker ji drobij manj

vušiu nego izraža njegova vuvnoss, mora država

strogo gleidati, da se ne ponarija in da ponarije.

vavci strogo kaznuje. - Pri nas štejemo mid dro-

biž subrne krone (K), 10- in 20- vmarske novče n

nikla, 2. in 1. viarske noveiui. V snji državi

se za naš drobiž ni more nič dobiti.

5. Dižava rabi ob časi potrebe in sile

papirnat benar. Č izda država papornat

denar, ji to opravičeno li takrat če ima drja-

va tudi soliko dotične kovine iz katere kuje

dinar, v zalogi, kolikor ima paprruatega di.

narja v prometn. Država mua namreč bolžnot

ba nplača vsakemn vsoto v kovanem denarji

u hdo zahteva. - Ob času vojsk porabi država

vse svoji zalogi za vojsko; takrat izbaji tu.

di papornat denar, daši ga iz kovin ne bela.

Pupirnas demar ia veljavo le v notranjen poo

metu. Njegova ena) vrednost lahko nalnkrat,

silno pade, če se je ndal brez pokritja."

Pri nas v avstriji se dandanes kaj ta.

kega tejko izvrši. Naša država namrič no

zdaja nikakega papirnategu diarja. Pra-

vičo tega ndajati ima avstro- ogerska banka.

2totunovljinu ji 1. 1516. in je zave bna ukeijska

banka ki ima z državo posebni pogobbe. Di

V franevski asignati so ja čusa revolučiji zgubili

go 7o svoje vrivnosti. - V stvstriji ji bil tak benarni po.

lonj začetkomn pujinjiga stoletjn.
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juvu namreč dolvča bančnega zuvernirja

država deli j banko dobiček in sicir vsegu, kar

ga je nad 770- Država daje banki pravini 3a

mne izdujati papirnat dinar, bankovce (Bank.

noten). zahteva pa država, da je viji del

papirnatega dinarja pohris v banki s kova-

ni denarjem. Ker ima banka svoji de nar-

je spravljene v blagajni, dasi bi jih lahko

drugam obristonosno naložita, zato ji dove-

ljnji država, da ida več papirnatega ve.

narja nego ga ima kovanega, ker imu dobi.

čeh samo od tistega dinarja, kar ga vič njda-

Avstroogerska banka mua po vseh kronovmuh

države svoje filialke.

Tako je iicer dižava odvisna od privat-

nih ljndi, a zato pa lahko banko nadzira

3. Kudit.

Kuvit je sovoljenje odloga za plačo.

vanje. Č komm dovolin, da odloži plači.

vanje dolga do nekega gotovega časa, pra-

vim da nin kreditiram.

1. Delisev kredita.

Kredit se deti.

a. V trgovski in netrgovski hridit.

Netrgovski krdit se deli dalje v državni, kuu-

tiški ... kredit.

b. Glede na osebo, je paven ali zase-

ben kridit. Ako dovolim odlog plačivanja

javni juriviški oblasti, je so javni kredit;

či pa dovolin odlogi plaiivanja zasebni osebi
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ali zusebni juri diški osebnosti, imenurjemv

to zusebni kredit.

c. Gude na porvštvo ji realni in osib

ni kredit. Kedar kdo konin dovoli odlog v

plačivanju z oziron na neko njegovo stvar, od

katire npa, bu mn zagotovi povračlo n bo-

dočnosti, zovemo ta kredit rialn kridit. E

pa dovolim odlog plačevanja z vzirom na

njegovo osebo, z ozvrom na njegovo poš tinost

nrermjemo so osibni kredit.

v. Dalje ločimo konsumptivni in pro-

duktivni kridit. Konsnmptivni kredit na-

mo sakrat, kedar dolžnik so kar se nin kri-

ditira, porabi za dosego novih dobrin. Bo-

dnktivni kridit poviča, oz. daje priložnost

povečati izposojeni kapital, konsimipsivni

kredit pa vaje samo dobrine za konsumpo-

cijo.

Kelika je razlika med obojin kriditom,

ztasti pa je so ruzliko triba povdarjadi med

hmetiškim ljudstvoni. Konsnmpotivni kridit

oslabi dolžnikovo primojenje za, soliko, ko.

likor znaša kreditirana vsosa. Č je kon-

sumptiran kredit realen, potem vzame kre-

dit paktično isto vsoto objektivne stvari-

ki nin služi za jamstvo

e. Kridrt može biti terminiran ali

. Mislimno si posestvo, ki je vredno 10. 00 K. Č vzame

kdo na posodo 20 K in jih da za doto svoji hčiri, je se-

Daj posestvo za teliko na slabšem. Č pa s tem denarjem iz-

boljša zemljo, vli si kupi novega svita, je posistvo njegovo

več vridno.
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neterminirian s. j. rok, kedaj se mora bolg

poplačati, ji določin ali ni določin.

2. Nank liberalne soli in njegovo

napake.

Libiralna šola srdi, da je ga kmeta glav.

na stvar, da izrabi rialni kredit, češ du ves

denar, ki je vredno njegovo posestvo, pora bi

za svoje gospodurstvo.

Skušnju je pokazatu in še vidno kaže,

da je so načelo napačno. Da bi rabit kmet

svoj reulni kredit zatv, va bi ložje gospodu

ril - v tem načitu se zamenjava kmiiki

stan s trgovskim. Za trgovia ji bolje, či.

ima vič denarja, ker nin denar prinaša

več dobička, nigo on plačuji vbresti od svo-

jega Dolga. Pi kmetn ji pa stvar vsa

drugačna: kmetovo delo ni sako produk.

sivno kot trg ovčivo; odvisno je od klime

zimlje ..., obristi pa mora plačevati vidno

enake, ako ne, ngubi tikom časa svoje po-

sestvo. Č bi hotel kmet rabiti realu kre-

dit, bi moral imeti zelo veliko mteligenco.

La rialni kredit se moria nujno po-

staviti nika nuja. In ker je msigritita

poljedeljskiga stami v mteresu čete oržavi

I Prgovič lahko dobi pri svojeno blagn do 20 7o

dobiika ali pa še vič, obriski pa plačuji 67; kmut

tiga ne more doseči.

4) za trgovče je dosti, da nma dobro blago in

da spozma Zudi. Kmet mora gldati, kako bi iz.

boljšal zemljo, kje dobi ivrote in vobri živinske

pasme...
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bi bilo prav, či bi državu določitu so mi jo. Zul-

du vi Sržavu primalo meni za to.

Postuvisi bi srebalo tudi suli načdu:

u. Dohodki od zemljišču naj bi bili saki va

se bruž ina če vedno poštens priživi, ciprav

odštejemo od njih obristi z amorsizacijo vriv. V

b. Doljna vsota naj bi bila saka, da se sikom

ene generačije lahko izplača. Zato bi bilo treba-

va se za rialni kmeiki kredit pomaga z jav.

nimi sridstvi, da bi bile obresti kvlikor mogo-

če mzke, zakaj le če so obristi nizke, bi bilo

mogoči izplačati dolg kkom ie geniranije..

3. Hipotični bunki.

ou se tažji dobi kuidit, so poizkušiti ve-

liki kupisalisti, da ustanove ja rialni kre-

dis sakozvuni hipotični banki. Te banki so

trih vrst:

u. Akcijski družbe, v katere zloje ve.

Podobno postavo po nekaterih državah ji imajo,

tuko n. pr. v Zedinjenih državah, kjir imajo zakon

o stalnosti zemljiši. To bi se dalo nvesti sudi po

nas. Tisti del posestva, ki ga potrebnji družina,

du si posteno preživi, bi si ne imel niti razkovati

niti avoljiti.

α) Duar prinaša na svetovnem trgu večkrat le

po 2- 27 7. Ko bi ne dalo so obrniti kmetn v korist.

iko plačuji kmet o7o obristi, bi se obnnilo 2j 7. za

obristi, 2 p2 o pa za amortizačijo. Tako bi bil dolg

rribližno v 25 btih poravnan in oči bi zapustil si-

mni nezadoljeno posestvo... Dunio se pa kmis nbija

in trudi, da s tižavo poplača sbristi in ob smrti

zapušča sinn zadstžuno posestvo. Toslediča simu

je propad kmickig a stamn.. Boben poje - kmed minira..
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liki kapitalisti svoj diar du ga posojnjejo

na nepremično kmesiško primoženje, Te drinz be

so posojevale svoj denar le na vetika posestva

danes ga possjajo večidel na mestne hiši.

b. Zadružne hipotečne banki, ki jih

nstanavljajo zadruge, ki sakih zavodov pstre.

bujejo.

c. Zavodi ki jih ustanove pavne pravne

korporarije; mesta za okraj, za diželo dižet.

Pri vseh seh zavodih je znučivno Da izdu-

jejo sakozvane hipotečne obligačije sa si

lahko zagotove sami sebi dinar. Te obliga.

ciji se prodajajo kot drngi denarni paprrji

na borzah, po bankah in drugih denarnih

zavodih. Hipotečne obligačije so listi, ki ozna-

čnjejo getovo vsoto, za katero je porok neko

posestvo ali pa banka samir. Ti hipotečni

listi se lahko izplačajo sakoj, ko jih kdr

prinese v banko, ali se izžrebajo tisti listki

ki si bodo tekoni bta izplačali v dmurju

ali pa se določi čas, kedaj se bodo ti lisski

izplačevali. Hipvtečni listek more tudi vsak

prodati na borži po dnevnem kurzn. Hipo-

sične banke dajo kredit prečij po čim.

Ne smemo pa prizreti, da hipotečne ban.

ke stužijo le velikemn posestvu, kajsi stroški

za nakup posojila so za majhus posertvo pre

viliki. Društvo pošlje h prosivcem svojo ko

misijo in že sama konuišija stane za daljne

kraje 100-205K.

Či bi dižela nstanovila sake kreditne
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banke, bi bilo dobro, či bi se banki zvezale

za Dovvljenje malega kredita z Riipfiisnov.

kami. Mesto komišije bi se banka obrnita

na bližnjo Kiippeisnovko. Ta bi potem posre-

dovala mid banko in prosivcem, banka bi pa

tej uslngi dovoljevata Riipfeisnovki unejii

hridit, či bi ga morda potrebovala.

4. Na kaj moramo paziti pri do.

voljivanjn kredita?

Pri kreditn moramo vpoštevati dvi sa.

ni: mdividualno stran in pa splošne so-

cialne razmere v dižavi, deželi, okrožjn..

10.

kjir ši kridit daje.

Individualna stran se szua na moj-

nost in voljo dolžnikovo, da zadosti obviz-

nosti, ki si jo je naložil s kreditom. Indivi-

dualna stran je sdvišna od njegovih fizi.

ških in dušivnih lastnosti doljmkovih. Smno

itijemo: njegovo zdranje, sposobnost za pri-

dobivanji novih dobrin, premoženji, poste-

nost, varčnost, značaj.

Tocialno stran pri kreditn pa dslo-

injejo slideči zaktorji.

a. Pplošno nravno stanje tistega

kraja, hjir se kridit išči. To nravno stanji

se meri po zavisti dolžnosti; kjir sa zavist

živi, taip se kredit lahko razvija, kjir pa

ti zavesti ni, kredit hira. Pplošnv more-

mo ssči, da ji zavest bolžnosti najbolj raj-

vita pri kmetiškem ljudstvu, najslabša pa

je pri trgoviih.
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b. Pravne razmere dotičniga kraja.

Kjer je državno pravno varstvo solidno, tam

se kredit lahko razvija. Zato je pa potribno:

2. Popolna polntična svoboda

3. Popolna enakost prid zakonom

7. Dobro zakonodavstvo glde na bržavno

in trgovsko pravo

3. Varstvo lastninske pravice:

c. Državno gospodarstvo, finanine

razmere so vilikega pomena za razvoj kredita

v državi. Č so v državi popolnoma nrejene

razmere, da lahko plačije svoji obvežnosti

da se ni treba bati difičita pri držav-

nem gospodarstvu, potem ji sudi drugo

gospodarsko življinje v državi dobro razvito.

Državno gospodarstvo je pa odvisno od po-

litičnega poštenja, od narma kako se je

razvila država medba. Kjer imajo vla-

di samo nekateri sloji prebivavstva, sano

se navadno slabše gospodari, kakor sam

kjer je gospodarstvo v rokah širših slojev.

Prav suko so gospodurske razmere nmo-

go odvimne or odnosa do zunanjih bržav.

Državu mora biti varna prid napadi ivo-

jih sosedov. - Arejene notranji in zumanje

ruzmere so edina tidna podlaga za ureje.

no gospodarstvo.

3. Pospobarski pripomočki v drja-

vi. Pospodarski razmere ve mirijo po nno-

1 Potreba iplošne volivne praviče.

2 Primeri ga naše razmire krizo z ogirsko. To zelo stabo

vpliva na kridit
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žini primetnih nidstiv, kajti znjimi v zvezi

je živahna produkcija in knprija; hju pa

ivete kupšija in prodnkcija, se hredit mms-

go lažje razvija.

Dežele, kjir kredit ni dobro razvit, kjir vla

da odernštvo, kjer je obristna mera visoka,

dokažujejo, da so rivne, nerazvite. Množina

dinarja sama na sebi ne nija kredita, či

ni poleg denarja sudi obilo prometnih sed-

stev in pogojev za prodnkcijo. Dežete, kjer

je obilo denarja, obrestna mera pa kljnb

temn višoka so v nenvrmalnem stanju

in pričajo da so revne, nerazvite.

5. Dobra nn slaba stran kridita.

Kridit daje mnogo prednosti in innogo dobič-

ka. Stran, ki n dovolj kredita, se n.

godno razvija. Vetika podjetja se razvijaji

nu podlagi kredita, prometna sridstva so po-

množo. Brez kridita se ne sezida nobina

velika (svetvvna) železnica. S hriditom se

razvijajo hranilnice in posoplniče. Kredit

je sudi važen za zavarovanje. iko se kre.

Dit živahno razvija, se tudi razloček v

unah blaga ninači. zavodi, hi oskrbujejo

shranjevanje in pošiljanje denarja, odstra-

njujejo ali vmaj zmanjenjejo nivarnost, da

bi kredit podel.

Krišit pa nma tudi svojo seneno strun.

) Ta ssavik nn nikak paradotren. Za vzgliv

naj slnži naša Kranjska. Pri nas je bovolj dinarja-

toliko, ba se ne more ves doma naložiti - a kljub tenmv

je obristna mera visoka in bežila-irevna.
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Kridit sam ne vstvarja nobenega novega ka.

pitala; kripi sicir prodnkcijo, tvorivne moči

pa nima. Kudit si lahko zlorablja z zaprav-

ljanjem. Tam kjer je razvit kridit, se razvi-

ja sudi spikulacija; dnh, ki jo vodi, ji čist-

navaden igoizem ki mma drugega citja nigo-

Sibi najviš dobička. Vslid špeknlarijskiga dn.

ha nastajajo križe v produkcijskim in trgov-

skim vzirn. Prodnkeijška podjetja i z nmaza-

no konknrinco onimogočnjejo svojo bivanjo. To

ravni velja o trgovskih podjetjih. To pa rodi

škodo mnogim ljudem. Mesta z razvitim kre.

bitrm postanijo sridišča trgovino, postanijo

pa subi srdišča špiknlačije, sridišča Ziziških

in moralnih bolezni, jetika .. nečistost..

Taka mesta postanejo napram nižjin slojuu

nekako politično- tiranska. Križe v prodnk.

ujokem in trgovskin njiru so sitno pomen-

E propade tovarna, so na izgubi delavii in vsi

tisti, hi uajo haki kupžje o sovamo? prodajavu

sirorin isd,

Meščauske rodovine v večjih mestih izhirajo doma-

la viš v tutjem ali retrteno robn. Vse hiši preidejo v

duige roki, o stabnsiti meščanstva ne morano govoriti

Obemski odosmiki in zupano so nms gokrut l slučaj

no tam iseljeni uudniki, proferoji, niitelji ..

Nu huetih opažanno vujo stalnost pribivurstva.

Arbarji n 12. in 13. stol. imajo za hiši dostikrat rav.

no uta imena, kakor jih imajo ši adaj. Primeri; Hko--

Doneški k zgodovini khofji loki. - Zal, da tudi na kmt-

tih je izziuja, stalrost domov; skoda, da hobijo iz kuu.

tov v mrsto inladeniži in deklesa žives, hirut in

umirat - bušno in sebsus.
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ljive za kulturno nmevanje naše dobe. . T kridi-

smm jo zvezana tudi senina stran oberuštva.

Odiruštvo je dveh vrst: stvarno (blagovno) in pa

denarne.

Slabi strani kredita je silno sizko omejiti

zakonodavstvom, zlasti je pa to težavno v

dobi, ko vlada liberalno- gospodarsko načelo

Preba ji še s podrobnimi zakonitimi Določili

omejti nmazano konkurenco, treba je nasto-

piti proti ponarejanju živil, treba je izpreme-

niti trgovsko pravo ivčralno in politično zako-

nodavstvo, zlasti pa je sreba strogih zakonov

proti vberuštvn.

6. Dosedanje zakonobavstvo proti o

berustvn.

Doklii u je po državah še kazal blagodij

ni vpliv cerkve, so imeli sudi zakone proti o-

dirustvu, za oderuhe je bila določena ostra

hažen. Dandanes pa so skoro vse države za-

vrgle postave proti odirustvn.

Na Angleškem so odpravili zakone

proti odernotvu l. 1050. Rekli so, da konku

rina med upnikom in dolžnikond sama vse

lipo uravnava. Iz se postave so izvzili le

posvjila proti rastavi.

uka Nemškem je l. 1567. pal zakon

ki ji določal za najvišjo obristno miro 5 7.

2. 1550. so sprijiti nov zakon proti oderuštvu,

ki pravi, da je odernšsva kriv sisti, ki zlo-

rablja kake vsebe ubostvo vli nevednost.

3 Pnimeri nani Krach v atvotriji. Dš o tum

glej v ilanku o borži. -
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L. 1893. je bil pa izdan nov zakon, ko pripo-

vednji odiruštvo n sledečih slnčajih: 1) pri e-

skontiranju kupovanju) dolgov; 2) če kdo za.

hteva previsoko najemščino za porojeno živino,

pri nakupu posestev, ki so Dolžnikova last..

Na Prancoskim je določena najvišja

), ki pa velja be za poljeobrestna mera (509

belski kredit ne pa za trgovski.

r Aostriji je bila svojias določina

najvišja obrestna mira 5; l. 1866. so so na-

redbo odstranili in so določili, ba je sderu-

štva kriv oni, ki zahteva večje obresti nego

so v njegovem brajn v navadi. . 2. 1065. 5o

so določbo odstranili. Č. 1074. so morali iz.

dati posebno postavo v Galiciji no Bukovi-

ni zoper oderuštvo, her si Zudje se dvi diželi

preveš odirali. Dne 28. maja 101. so pa skli-

niti enako postavo za vso Državo. Po tij

postavi je oderuštva kriv omi, ki zlorablja

drugih lahkomiseljnost, rivsčino, nevednost

slabonmnost ali mladoletnost tako, da bi jih

lahko gospodarsko nmčil. 3 Načilo je popol

Vzglidi 1 i) nizdo ima na podlagi dolžnih pisem

iztirjati več dolgov (1000 K), pa bi nin kdv pomi-

dit zanje manjio vsoto (50. 0 Kj, čiš: sstalo tomi

porabil pri zsirjavanjn dolgov. - 2) A nima kra.

ve nn jo tudi kupiti ne more, B mn jo kupi nn miv

jo izooči proti Določeni najemmm. Podobno se godi

po nikatirih krajih tudi pri nas. - 3) Kakor delajo

mnnogokrat gostitničarji, ki pokuprjo ed svojih solj.

nihov - piveiv za sbpo čino nji posistva ali posamne

kose ni detujo zauvin vetike dobičke,

3 Kaj pa, če bi zahtivajo ponavadi so 7o.

) Takih tožb in obsrdb se jzvši silno nelikoi zna-
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noma pravo. Dokaz, da se je res vršilo oderuštvo

se mora podati pri sodiščn. Ov sodnikove razsod-

nosti in od javnega mnenja je največ odvišno

ši se je res godilo. sderustvo.

4. Banka

ja kroženji blaga, sa vajni dve usta-

novi: banka ni borza.

Najprej nehaj o bankah.

1. Ime in zgodovina

Ime banka (banco) je isalijansko. Izvirov

od imena šotorov, ki so jih imeli lombardški me-

njavci nu raznih sejmiih v tu namen, du šo -

sam menjavati venar tujmi kupčem, ki so pri-

hajali radi kupžije in daljnih krajev - Banco rotto-

podrta klop (bankrolj

lim bolj se je razvijala trgovina, timbolj

se ji zlasti v večjih mestih pokazala potreba

da se napravi poseben zavod za menjuvanje de.

narja. Tako so nastale banke.-

2. Glavna opravila.

Glavno opravila bank so sleveča.

a) Minjavanje benarja, tudi minjavanje

zlata in srebra (korine) za denar, kolikor ji

vridna dotična ntež

b) Depozitna opravila. ljndje so namreč

začili po bankah shranjevati ivoj denar, pozneje

minji, da ni oderuštva, ali pur, da zakon ni dovolj

jasen. Odirustva ji u vidno dovolj, sorej ho sreba

zakon izpo polni ti. - Na Kranjskiin je bila zadnji

čas radr odirustva tožena in obsojena znana ma-

dumvi Loivj, tastniča zloglavni hiše v ljnbljan.
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tudi razno drugo blago, ako se jim doma ni zde-

lo dovolj varno. I počitka so vračate banke

nazaj isto blago, pozneji pa blago iste kakovosti

kakor ji bilo vddano blago. Danbanes cvete

li še shranjevanji dinarja, dolžnih pisem, me-

nic... Navadno je z banko zvezana tudi pro-

daja vudnostnih papirjev. Banka si jih nakupi,

sebi ni priskrbi provizijo in jih prodaja. Tndi

kupujo ni prodaja državne obligačije. Dinar je

za banko velike važnosti ker z njin lahko in-

vršnji redno nova spravila: zplačevanje poso.

jila, menice..

c. Giro-posel. Banka namreč posrednje

pri kroženjn denarja (giro - krog). To se godi

zlasti sam, kjer ji srgovina živahno razvita. v

Asmeriki, Belgiji, na Angleškem, na Nemškem.

Prgovei ima doma samo toliko duarja kolikor

ga potrebnje, vse drugo mv pri banki. Banka

plačnji, kar je trgovič konm boljan, banha do.

biva, kar potegne sn za svojo blago. Tak trgovev

mia pri banki tekoč račmo (Čonto- čorrente)

Kdor je pri banki osebno dobro znan, potem raz-

na velika podjetja ivajo pri banki odprt kre.

dit (Blanco-kredit) 1. j. zdatki zanj imijo za

določino usoto presegati rplačila.

3 Podotno ima - mimogridi omnjeno- tudi naša, zabmnž.

na zveza s svojnni zavodi tekoč raču in odpot kridit.

Načelotvo "zadrižne zviži dovoljnji posojilniram kridit

z ozirom na stevilo članov, rizirvnn zaklad matiriahu

razmeri.. Poleg tega zahtiva "Zveza tuvv osebno poroštvo

odbonikor. Č nin hranilnicu vič binarja, kakor za

potrebnji, ga pošlji Zvizi, ta ga pu naloži v "ljndski po-

ivjilniči. Č ima primalo diarja, pa piši ponj



v121v

Kdor hoči, da nin banka dinar iplača, ga

dobi, ako ga zahtiva po šekn. Najlažje ui godito

v zvezi s poštno hranitnico, katere član postane

lahko vsak, kdor ima stalno vloženih usaj 200H.

Sek si imemije listek, s katerim zahtivaino de.

narja. Prbpivan mora biti laatnik z lastnoroč.

nim podpisom, oz. či je društvo, vsnj dra nje-

gova zastipnika. - Tako ima vsak trgovii lah.

ko svoj kontokorent pri poštni hramtnici. Ki-

dar nnn kdo pošlje diarja, ga počlje požtni

hranilniei, o čmer ga podtna hranilnica ob-

vesti, če hoči imeti denarja, ga dobi po šeku

od hranilnice.

Najpopolnijše delovanje se pa vrši v tako-

zvanih "Člearing hous. Taka dmštva so v

Ameriki in po Anglškim, v svstriji zvršn.

ji so Dunajki "Bankveriin. zastopniki veli-

kih bank si zbero vsak dan z nakaznicami

ki so jih prejeti od raznih firin za izplačila

hkruti se napravi sznam, koliko duarja i-

najo nakazaniga. Banki primerjajo potem

med seboj dobljene tistino in po teh zvido, ko.

liko ima druga od dugi tirjati.) Kjer se di.

Člearing hons - čistilna hiša,

v Nrj pojami so sldiči vzgliv. Trgovič v Londonu

ji doljan gotovo vsoto srgovin v Neiv-Uorkn. Ban.

ki, kjer nma ivoj sonto sorrente, naloži, naj jo izplača.

Banka nmv pa morda v Ameuki po narviiln dru-

gega podjetnika prijeti iako vsoto. Vi ji treba nič

pošiljati; v svojih kujigah prenivi vosti, hkrati pa

obvesti banko v Aiv Jorkn, da mid seboj zravnata

dolg. V Čliarmnghons. n pa pridijo zastopuuki vseh

vitikih bank enega kraja skupaj in med neboj, ožinoma
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narni promit zelo razvit, je so najlažji in naj-

prinernejši način plačevanja. Da manjše ban-

ke lahko izhajajo, je naj bolje, čo imajo sekoč

račun pri večjih bankah?

v. Banke dajejo sndi posojilo prožti za.

stavi. V zastavo se dajo vrednostni paprrji

zlato, srebro ... Ta zastava se zore lom bard

Sem spada tudi varant Varrant), lis.

tma, s katero se zagotovi, ba mia nikdo pri

neki tritji osebi zadolženo svoji blago. .

e. Banko posojajo suvi, sako, da, si, da

v zastavo blago, ki nikdar ne preide v last

upnika, marveč ostane n dolžnikovi posesti.

To so posojila, ki se dajejo posestnikom rud.

nikov, želizmi ... proti hipotekarnemn var.

stvn.

f. Banke posojajo tudi na zadoljniei, le

s liarimn g honši drugih krajev samo po kujigah iz.

vrše potrebne izprimembe.. Podobno bi bilo treba

postopati sudi, če je ameriski trgovič dolžan ka-

kemn londonskemu. To ji za trgovino veljko ngod.

neje, nego pošiljati dinar v Ameriko. - Tamo ban-

ka v Londomi ji izplačala eno zadnjih ut na sa

način 6 miliard funtov- šterlmgov (1 Zunt- stir (ing

je vridin 20 K). Č bi se bil denar pošiljal, bi bito

treba na Angliškeni 50 miljonov funtov- sterlingov

viš dmarja nigo ga je sedaj. -

3 tsi banke v Londoni majo tekoč račniv pri

Bank of bngland, zato se vse, kar se plača v sujmo

ijravna pri tij banki.

2 Naj pojami to sudeči vzgliv. Ričims, da bi ni

soriujski kmetje napravili svvj žitni maga ein pri

Kranjn. Zito bi vozili poljnbno, produjalo bi se pa ta.

krat ko bi inelo najvišjo ceno. - Kdo bi pripiljal v-

magači žitv, bi dobib od vodstva magačina lis tiz,
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s sem razločkom, da so pri banki mesto zadolj.

nič v navadi menice

3. Aenico.

V nidnjem vekn je bilo pošiljanje denarja-

družens s prečijšnjimi težavami, zlasti je svi

ralo pošiljanje različnost dmarja, pa srans.

port: zati so se po trgovmskih mestih ustano.

vile cambije" (menjavnice), ki so nuele nalo.

go vlajšivati denarni promet, menjasi tuj

dinar... Menjavci enega mesta so biti v zve.

zi z menjavei Drugega mesta in so uneli več-

krat svoje sestanke, kjer so uravnavati svoje

stvuri 3. Do sestankov so si pomagali z listina.

mi ki io jini nekli memce.

Po našem pravu je memea neka listia

ki se izrečno nnemnje memca Rechsel) in v

kateri nikdo obljubi, da bo neki drugi osebi, ki

se imemiji renntent, plačal neko vsoto de-

narja brez ozira, bo li dobil za to materialno stvar

ali ne  Ako se dolg ni izplača, se mora iz-

na hateren ji zapisano, koliko žita ima v skladišen,

Ta listek je varans. - Č bi šel s tem listkom v banko,

bi dobit od nje posojilo.

3 lam bio, - are - minjati.

3 N. pr: Srgovle A na Dunajn bi bil dolžan srgoven

B v Mitami. Denar na Dunaju ji dugačen kot v Mi-

lam, pošitjvnje težko. A gre torej h Dumajski minjas-

nici in naršči, naj pošlji trgoven B v Milavv vsoto dinar-

ja, ki nnn je ravnokar odstel. Dunajski menjavti je pi-

sat menjaven v Milan, naj ondvtnemn trgovin B iz plača

dotični vsoti z spazko, da mu bo bolg na prihodnjeuu se-

stonku povruil.

Di1. pr. Nikomn dam menico za 200 K. Minico moran

plačuti, ča tudi nisem vobil nnč zunjo, ko bi tuši morul dobiti.
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tojiti; iztoži se v najkrajšem iasu v izgubo dolj-

nikovo, ki se pred sodnikom ne mori sklicevati

na to, da je dobil za menico kako materi.

alno stvar ali ne.

Minice se dele v meniče a vista, ki se

morajo sakoj izplačati, kakorhitro si pridlo-

že, in pa v meniče ad terminum, ki se mo-

rajo izplačati do določenega roka.

Očitui je, Da so menice nevarne za vse

tisti, ki njinega pomina ne poznajo. Nevarne

so ker ši morajo izplačati sine ulla causa

debendi in pa, ker si tako hitro ntožijo.

Z menicami posluje banka sako, da

jih prevzame od tistih, na katerih ime se

glase, ali da jih sama v svojem iinn iz-

daja. Tim zplačajo vsoto, ki bi jo moral do-

tičnik prijeti, zraven pa skrbe da dobe de.

nar od tistiga, ki ji menico izdal. To postopanje

zovemo eskontiranje menič, dasi ji so le

pravzaprav izplačevanje memči na sistiga,

na čegar ime se glasi memiča, o. na nekega

hetjega..

Pri izplačevanjn meniri banka vselijni.

kaj odsigne za stroške pri izplačivanju. To

3 Vzgliv. Torarnar proda sdjemaven mvoje blago

(eu goos). Ta se nin z meniev zaveže, da nm plača n. pn.

v 3 mescih. fabrikant potrebuji denar prij, zato

podpiše še sam menico, gre z njo n banko in banka

mn odsteje dinar. Tidaj ima pa banka nalogo, da

iztirja menieo od dolžnikov, vz. če sudi banki manj

ka dinarja, podpiše ma ni enkrat menico (dva njena

gastopuika) in ravna sako, kakor je rovnal fabrikant

r prvein slušajn.
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kar banka pri eskontiranju odtegni, se ire-

muje Diskont. Diskont je včasih večji, viavih

manjši; ravna se po tem, koliko ji v banki

dinarja: če ga je dosti, ji diskont majhen, či

ga je malo, je vičji.

Pri nas je trgovina še na tako nizki sto-

pinji, da o minjavi biskonta niti govoriti

ne moremo. V naži poloviči znaša diskont

6- 7 jo, na Ogerskem in Hrvaškem pa 10- 12 7..

Minice iz tnjih držav zovemo devize.

5. Borza.

1. Ime in deliter.

Borže so zavodi, kjer se vrši kupovanje in

prodajanje vridnostnih paprrjev. Zmamo pa

tudi borže, koder se kupujijo in prodajajo polj.

ski pridelki. Borže ne svrj deli v efiktne in

sadežne (bptekt n. Zruchtboosen).

Vrednost paporjev ji sem vičja, čim bolj je

razvisa produkrija, čim bolj cveto zadružništva,

komanditne dmnžbe, akcijske družbe, vetika

podjitja... Borze so mijno zvizane z razvojuo-

gsspodarskih razmir. Razvita trgovina zahti

va urejene trgovine z vridnostnimi paprrji.

2. Prodaja paporjev.

Efeksni borže imajo vrednostne papirje 3

vrst:

a. Dolžna pisma raznih javnih zastopo.

obiin, okrajev, dežel... v Drjavi, kakor sudi dobj-

na pisma drave sami.

b. Priorititne akeiji želiznie.
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c. Akcijo in obligačije raznih podjetij.

topivme, pridivnič, rudokopov, kreditnih za-

vodov, bank, zastavnih pisein, ki jih banke

idajejo.

Par stvari v pojasnilo.

Država dobi posojilo na Dvur načina-

Prvi način je slediči: Vsota ki jo rabi di-

zava, se razdeti v vič malih vsot. Izdajo se

papirji, ki se glase na vuidnost seh vsot in

si postavijo r prodaj. Država vzame poroštvo

da bo tisti ki kupi kak listek, dobil vsako-

btne obresti ki no določene po zakomi, s ka-

terim se ji posojilo dovolilo. Vaka obliga.

cija ima kupone, ki ne odstrižejo, kedar kdo

potegne obresti. Brzava napravi načrt, po ka-

terim bi dolg plačevala. Navadno se vsako

leto nikaj obligačij iz zreba in se se potemn

tisto bto izplačajo.

Drug način je pa posojilo na sreške. Vso-

ta posojila ši zopet razdeli na manjšei vsote

ni iz teh vsot se napravijo srečke. Vsako leto

se nikaj sričk izzreba in se se potem npla-

čajo. Obristi se nič ne plačujejo; tista vss.

ta, ki bi se porabila za obresti, se porabi

za dobitke. Posojem denur dobi upruk, ko

se njegovu srečka izzreba. Tako ima upnik

npanje, da dobi bobisek in riziko dur i-

gubi obresti morda za 3o- 6 bt. Srički so

vedno vič vredne, kir vidno manj vričk igra

čimbolj gri posojilo proti konču in so torij šunae

za Sobitek vibno večji. Prečke in mogoče proda-
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ti državi, pač pa jih lahko lastniki proda.

jejo med seboj. Probajejo se po knržn.

Dinar, ki je naložen v bržavnih papirjih

je pupilarno varen.

Poleg sega so pupibarno varne tudi pri-

oritetne aheije želiznii.

Da se more jelez niča zgraditi, treba denarja.

Denarnu vsota se razdeti na deleže, ki so dveh

vrst: osnovne in prioritetne akčije (Stamm.

n. Prioritatsaktjen. Denar, ki ga dado n. pr.

obeine, ki so pri podjetju interesirane, tvori o

snovne aheije. Kar denarja primanjkuje, se

ga Dobi po prisritetnih akcijah, I. j. neko jav.

nopravno telo (mesto dižela, vržava) varantira

sistim, ki bodo ahcije kupili, da bodo dobili

gotovo vsoto obresti, Kar ima železmca pre.

bitka, gre njen dmar najprvo ja plačevonje

puorisetnih akcij. Te morajo biti na vsak

način plačano. Ako denarja primanjkuje

ga moru doplačasi sisti, ki gazantira, in

site ko ji biarja več nigo ja je triba za

obristi privritesnih akcij, ga dobe lastniki

osnovnih akcij.

3. Zgolovina.

Borže so se pričeti na Holanbskem. Tn

se je porodita sela vrsta industrijskih akrij.

skih Družb. Družbe so potrebovale skupniaa

srga, kjev bi se kupovale in prodajali delnice.

V Pupollns e sirvta; pupilarno varenč varen kot

premoženji sirst, ki se ga ne ime nihio dotakniti.

) Dolnjoka želzmia je šele preseklo lto izplarali

17 obresti od ssuovnih akcij
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losledira tenin je bila, da se ji ustanovila borza

v atmstirdamn, Iz Holandskega so borjo spre-

jili Analeži.

v Avstriji so hoteli imeti boo že l. 1761.

atstanovila pa ne ji boža na Dunaju l. 1721.

V začetkiv ji prodajala najbolj drzava vred-

nostne papirje, pozneji pa ji pričela prodaja.

ti tudi akiije raznih podjetij.

4. Oprava.

Kaj in po kaki uini se na borži prodaja,

se vidi lahko iz poročib raznih listov. Vridnost

je v seh poročilih navadno redncirana na 100.

č ji torij akuija vridna 6os K, strji v poroči-

ln pisana njma vudnost za 110 K.

Na borži vodijo poole senzali t. j. za.

prisežem agintje.

Borza na dva dela. Schranke in Kn-

lise.

Na Schranki imajo svoji misto lastniki

vridnostnih papojev in njih sredniki, na Kn-

lisah se pa zbirajo spekulantje in igravri. In

se prodajajo oz. kupujejo vridnostn papirji.

5. Hibe-"Krach.

z boržnim življenjem je zvezano tndi ve-

liko hib. Mesto sihiga našteranja naj slnži

stidiči obrajii iz domačega jivljenja, iz bomačo

odovino.

Liberalna vlada je hotela poslaviti ovo.

jo zmago nav konkordatim in klirikali. V

btih 1sb7- 6g ji hotela pokazati, kaj more du-

hoveki nadvlade prosta Avstuija. Arstrijo so
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hoteli sprememsi naenkrat v industriatno drža-

vo in na svetorm razstavi so hoteli pokazati

moč industrialno svstrije. Tklep, Da se mora

napravjti razsdava, datira iz maja 1071. Dne

29. septimbra 1871. so napravili štatnt za raz-

stavo. Dovolilo se je za razstavo 6 milijonov; ko

je bilo vse storjeno za razsdavo, je primanjkovalo

somo(1) še 17 milijonov gl.

Ov l. 1567. - 1873. se ji dalo nič manj nigo

1o05 koncesij za razna velika nidustrialna pod-

jitja. Največ podjetij se je nstanovilo l. 1570.

in 1871. Igre na boži si je odločno ndeleževalo

vse, kar je bilo v liberalnem sabvru; zdravni-

ki, advokati, nradniki ..

In kako se ji vsa stvar rišivala. Zrid.

niki raznih vičjih listov so dobili od podjet-

nikov nmogo dinarja, da so molčali o split.

karijah. Arednik v gospodarokem oddelku

Nene Presse je sam bobil vič stotisvčakov

da je zakrival vse nakane. Kdor je hotel kako

stvar anonsirati v listih, je moral plačati

1000 - 40 gl. Ljudi, ki so na sa način po-

kupili akcije, je bilo dovolj.

Spehulansje so si znati pridobiti zase di.

žavne in diželne poslance. Volili so jih nam-

reč v npravne svete pri raznih društvih. Z

mid 167 poslancev jih je bilo k5 voljeniih v

upravne svete. Izmed poslanciv nižjeavstrij.

skega deželnega zbora je štelo njih k v npravne

svete, ki so ieli skupuo 38 takih mest. Od čla-

nov gosposke zbonice jih je sedelo o6 na nprav-
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niških sedežih, tako n. pr. Kaiserfelv pri

štajerski banki, Hopfen pri dimajskem bano-

nem kredisnem društvn.

uštd spekularije in razstave se je dimaj-

skim delavčim zvisala plačn ja 200- 500 7. Vse

je hvalilo sako uruvnano druž beno življenje in

zraven privno zapravljalo lahko prislnžene de.

narjo.

Dne 5. maja 10. se je pa vsa stvur ne-

nagloma zasukala. Neka vitika dunajska

banka naenhrat ni iela niš dinarja. Zran.

ko ogerska banka ji razpsala Doplačilo.

6. maja je več bank odpovevalo plačevanje.

7. maja je naznamla msolvenco bozna kre-

ditna banka. Do s. maja je naznanilo in-

solvenco nad 1o družb. 10. maja je borzna

homora razglassla kant. Ignbljeni so biti

mitijoni.

Kako zelo je padla sena vrednostnih pa.

pirjev, kaže sledeči prigliv.

Vridnoss paporjev je bilu

Ime banke

on- gese one ge.on-

Avstrijška banku ojo 264 28 98

Avstr. kred. Društn
4527. 292 372 78 73. 30

Trgovinska banka 290
584.

17-

Tamomori so bili po celi utvstriji na

Dnevnem redn. Revolverji so pokali skoži več

mesečiv. Te mes. jannvarja l. 1074. se je ustn.

lil v Zurihu geniral Gablenc radi izgnbpoo-

krahn
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Kaj io se pa ljnbje nančili od sega? Libe.

ralei nič. Gospoda, hi je pretrpela kažen, ji

poljnbila nazadnje palico. Ko so bile namreč

l. 15)3. volitvi v Drž. zbor, so poslali vanj one

može, kr so sedeli v npravnih svetih propad-

lih bank, in tam so imeli volivno nloge. Ta-

ko je bil Giskra, npravni svetnik raz nih pro-

palih bank, v Drž, zboru v Jmaninenv odse-

ku. Kurm, svetnik pri hiposekarni rentni

banki, je prišel v verski obsek in ji vodib po.

svetovanja, ki so jih iuti l. 1574, za določi.

tev zakonov nasproti crkvi. Mesto da bi

ti ljudji začeli preiskavo proti goljufom, so

nas topili proti cerkvi ni njenin stnžabnikoni.

zbornica je prišla na misel: Drjava

mora borži pomagasi. boločiti so, da odpa-

de 5 14. bančnega zakona in dovolili, da sme

izdati 200 gl več nigo ji v banki vredno-

sti, oo milijonov je varsvuta držuvu propa.

lini podjetjemn.

Po krahn so nekaj časa še vedno propa-

dali razni hoteli, konsekčije...

Ogerski minister Andrassij se je norčo-

val iz borznih revižev: Kaj pominja to, če

nora par borznih junakov pošteno doma

večirjuti, mesto da ni razviseljnjejo drngod s

svojini metresamui.

Se ino. sliko iz tistih dui. Misera maju

l. 1073. je dobilo 200 Sumajskih fijakarjiv vsak

svojo številko. Vsak fijakar, kv ji uslužben pri

gospodi, nima lasdne stevilke. Torej je 2o0 bo-
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gutinov odpustilo ivoje Jijakarje, 2o bogati-

nov propadlo.-

6. Delniška podjetja pri nas.

Pri nas delniška podjetja spe. Odio, kar

imamo, je akčjsko društvo Anivn v Ljublja-

ni. Delnici se glase na imena. Društvini na-

min je zilo obsiriiv: podjetništvo vsih strok

na avstrijškem jugu... Sedaj ni ji zgradilo

društvo svoj hotel v ljubljami. Pozneni stori

morda še več; mogoče kak hotel na Bledn, v

Bohinju morda privzame kak rudokop, ka.

ko zabriško podjetji...

Kdo naj kupuje akcije tega društva?

ljnbstvo še nima dovolj podjetniškega duha

n sebi. Naj bi poskušile naše hranilniee in

posojilnice.

6. Kranilnice in posvjilnice.

1. Hrunilniče. Te se ustanavljajo na

podlagi drž. hranilničnega statnta. Vse so

pod neposredmim državnim nadzorstvom.

Pri nas je najstarejia kranjska hranilnnca.

boleg te miamo hrauiluice po nikaterih mis.

sih (Gjnbljana Kranj, Shofju Loka Novo-

mesto.); uinujejo se tudi mestne hra-

nilniče. Pri ustanovitvi teh zavodov se nam-

reč obiinski zbor zaviže, ba bo v slnčajn, če

bi kdo imel vloženo vsoti ali sudi le vet vlo.

jene vsote iz gubiti, povrnit dotično vsoto

n mistnega premožinja, če ni bo drugega sred.

stva. Mesti je torej porok za vse nloge, odsod
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ime mestna hranilnica. Da je pa porostvo še

bolj gotovo, zagotavlja še deželna vlada, da se

bodo aloge gotovs zplačale ali po nakladah

na davki, ali pa, da se bodo eksekutivmmm

potom iztirjale. Te posojitnice so pol držav-

nim nadzorstvom.

Reipzeisnovke imajo idealeu namen;

pomagati bidnemn ljudstvn. Deleži znašajo

1. 5 K, vpisnina 1 K, spravni stroški za one-

ga, ki želi imeti posojito, znašajo do p 7o.

bdbor ni plačan, kvečjemm tajnik dobi

nikuj nagrabi. Smijejo se navadno mid ljud.

stvom. Zstanovljeni so z neomejernan poro-

stvom, t. j. vsak ud nivra biti porok z vstuv

svojini premožinjem.

Sednj je vodstvo Kaippeisnovk večinoma

v rokah duhovščine. Ni pa namen Knipfeis-

novk, da nnv duhovnik blagajno čele zare

v rokah, ampak vobstvo hranilunc in poso-

jitnio naj pride polagoma v ljubske roke;

duhorniki naj bi biti le v nadzorstvn.

Namen Karpžeisnovih hranitnič in

posvjilni ji vzgoja ljudstva. Duhovuik nuj

si vzgoji ljudstvo; moži in mladeničo, da bo-

do zmožni sami voditi blagaj niški dnivnik

in seje.. Lato naj duhovnik pončnje kuji-

govodstvo nči naj nadzomiki, vadi nuj pre-

gledniki račuma.

Ksti namen imajo lebetice.

2. Kaizzeisnovke in pupilarna var.

nost. Kaipfeisnovkeminajo pupilarna varnosti
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vendar bi bilo velikega, sočialnoreformskega

ponena, ko bi se jin dovotila pupilarna var-

nost vsaj do gatore meje. Da se so zgodi, tre-

ba mimsterske določbe. Potem bi Kaiztersnov-

ke lahko sprejemate arkvine benarje, obemnske

benarje, denar sirot .. Ta denar se natag a-

na ceneje obresti. Tako bi dobile Kaizfers-

norke činiji hredit in posojilom bi znižale o.

brestnio ciuo.

Kranitnicum se dovoti pupitarna var-

nost, če imajo rezervnega zaklada vsaj 150j-

nlog. Ako mia torej hranilnica 200. o0 K nlog-

mora znašati rezirvni z aklad vsaj 30. o00 K.

Kaiffeisnovke nmajo neomejeno zavezo, zravtn

pa še dovolj rizirvniga zaklada, pa če jun viu-

dur še ne dovoti pupilarma varnost.

3. Zgodovinski priglev. Drve ljudsko

hranilunce in posojilnici so vzrastle na hrščan-

skih sleh in sicer zlasti po vnetem delovanjn

prančiškanskega reda. Prančiškam so narn-

reč v 15. vekn zašeli nstanavljati in gojiti

takozvana, monses pietativ. Papeži so

to delovanje podpirali. Tako ji l. 1464. pa-

pež bj I. nstanovil tak zavod v Avjetu

Sikst 1V. ga je nstanovit v Visirbi in v svo-

jem rojstnem krajn. V Kimn se je ns tano-

vil zavod l. 1539; na Nemškein so ustanovi-

li prvi, mons pietativ l. 1498. v Nuruber.

gu. Papiž deon 2. ji dne 4. maja 1515. na

5. lateranskem zborn te zavobe pohvatit.

Pohvahno jih omenja tudi tridentinski cerk-
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veni zbor (Sess. 221. c. 8. e 9. Di u7.) Važni

taki zavodi so bili v Milami, Mantovi, flo-

renci, nmogo jih je bilo tudi na Nimškem.

Nam najbližji sak zavod ,monte di pieta

v Boriči, ki je pa sedaj sprimenjen v moderno

hipotično banko.

Arijene so pa bile se montis pietatis

sledečei zavodi, družbe in drugi bogati ljndje

so zložili denar vmons pietatis. Dali so za

brezobrestno ali so pa selo darovali. Denar

se ji posvjevat proti zastavi in brez obresti,

ali pa samo na zmerne obresti (2. 3 7.). Ob

rusu lakoti se je posojevalo sudi žito. Ke-

dar se je zastavljena stvar poodala, ji do-

bil dolžnik dobriku, kajti zastavljena stvur

je bila navavno več vredna nego je znašalo

posvjilo.

z. Prometna sridstva

bno glavnih sridstiv pri krožinju blaga

so prometna sredstva. Tem spadajo vsa po.

ta, po katerih se vrši menjavanje blaga

toreji ceste, železmui, reke, nivrje, poste, te.

legraf, telifon...

1. Aste.

Do zadnjega časa so bile glavno prometno

sredstvo ces te.. Dasi so bife pa sako važne

za promet, ji venbarle država stvrita ja-

nje jako malo. Le ob času vojske ji izbolj.

šala nekaj cest, vrugače so bite vidno v je

lo slabem stanju. V sridnjem veku je skr-
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beta cerkiv za napravo sest in mostor s sem, da

so papeži in škofje razpusavali odpustki za sa-

ka dela, - nikaj, kar bi datves lahko rečemo no.

binega ne gamlo, da bi šel delat sesto. Astano-

vil se ji tudi poseben red ki si ji stavil za nalo-

go vzdrživanji ust in mostov.

Včasih se je pobirala za vzdržavo rest mit-

nia, danes se stroški za popravo cest pobirajo

pri daukih. Kar se sedraj pobira pri mestnih

mitmiah, ima značaj mestnih davkov.

Čste so za promet jako važne; iim bližje ces-

te je blago, tim lažje se spravi na trg. Danes je

za čsti pri nas bolje preskrbljeno.

2. Kanali.

Skrbedi nivramo, da se povzdignijo tudi dru-

ga prometna sredstva v diželi, poste, selegraf,

telofon... Tudi kanalov ne ememo prezreti in

zanemarjati, vodna pota so ši vebno velike važ

nosti. Pri nas na Slovenskem je nikaj krajev

kjer bi se dalo vspešno vpeljati kanale. - Do.

kaj, da so poleg železnič kanati še vebno veli.

ke važnosti, nam je sevema Stalija. Tam ji

jelizniška mrža priuj gosta, vindar imajo še

vse polno kanalov. Podnevi so kanali pražno,

voda goni mline, zage ..., ponoči se pa napilje

vanje vodu in po njih privažajo blago.

3. Zeleznico.

a. Zgodovinski pregled.

Prve železnices so se gradile pri nas pod drzav.

nim nadzorstvom in z državnim dnarjem. Do

1) Prva želiznisa je tila zgrajena l. 1576. iz Zlorisdorfa v

Vagranv.
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1. 1051. smo imeli že pričej železniv. Ker je bila

pa država privič sdvisna od bogatinov, in ker

je bilo železniško gospodarstvo slabo, zato je dr.

zava v svojo sgronmo škodo prodala svoji jelej-

niče in sicer l. 1556. lombardske, l. 1558. pa

vse ostale želežnce. Od l. 1558. Do l. 1874. ni na

bržava gradila nobene železniči. Kriva temm

je bila liberalna vlada. Pač pa je bila vlada to-

liko nespametna, da je podpirala tiste zasebni-

ke, ki so giadili jelezniče in jnn je garantirala

za obresti. Tako si je zgodito, da je držana

inela v inem btu 13 milijonov zl. Difičitv

pri želiznicah, da ni imela nobeni.

2. 18) . ji sklenil sekvestralni zakon,

ki določa, da sme država sprejeti zavolžene je

lzniče v svojo sskrb. L. 1879. je pa drzava zo-

pet jila graditi želizna.

b. Pristojbine in potajšave.

Pristojbini za vožnjo po železniri so bolo-

čene po tarifn. Ane določa tarifna poli-

tika. Tarifna politika je silno važna za zo.

spovars tvo države, ker si iz nje spozna, koga

vrzava protižira.

Pri nas nosi najvičja brimina riviž, ki

si voži v 1I. razrišn, nasproti pa dobe disti, ki

imujo nmogo spraviti z vožnjo, znatne polaj-

šuve.

Take polajšave sv:

a. Refakcija so polajšave za gotor kvau.

tunn prepiljanega blaga, Ako se probajavič i-

kaži, ba ji izpeljal gotovo stivito voz, dobi za
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to nikaj vplačaniga dinarja povinjiniga. be-

likokrus bobi prodajaveč polovičo svojega de.

narja povrnjenega in zafo lahko prodaja svoje

blago uneje. .

3. Diferinčni turij. Ta obstoji v teno

da je izplačevanje blaga tem činejše, čim baljo

se pošilja. Da določevanje čene stužita dva

načina: ov kilometra in od pasa Zone)-

c. Aprava želizmo.

Gtedi npravi želiznii nnamo dvoje monj.

Prvo mnenjo se glaši. Država naj podpiru svo-

ji jelezniče in naj gldu, da bo vožnja kati-

kor mogoče počini. - brugo nmenje pa je. Ze-

lezniču naj se npravlja sama in naj glda, da

ne bo imela izgube.

Drugo načilo ji iz skonomskega statišia

edino pravjčno. Dobiček sd želiznio majo samo-

tisti kraji, ki ss blizn želizmče, ako pa dr-

žava podpira želznice, jih podpiru tudi z di.

narjem sistih, ki nimajo od želznič koristi.

Taripna polisika naj z uda, da ni bode

podpirala nivčnejšega, umpak naj gre stabšin

na roko. Doseči bi bito treba, da bi podpirata

gospovarska drustva, inlikarni...

Vstid sakih polajšav se je zzovito, da je bit bes v

Galtičžji v Trosu uenejei nigo les iz nuše Porenjske.



I. Poglavje.

Kazbeljevanje blaga.

Avob

Vspeh, ki se s provukcijo doseže, imemi

jemo vohodek. To ji takozvani kosmati do

hodek, atko od njega odš tejinio stroški za prorž-

vajanje, dobimo čisti vohodek. Ta dohodek se

mora pravično raz deliti med tivte, ki so sodelo.

vuti pri provukciji. Način, kako si ta dohodek

razdeti, obravnaviv poglavje o velisvi blaga.

Dohodek se deti v tri vele: 1) kot dobiček

podjetnikov, - 2) kot Delavs ka plača; -2) kot o-

bristi od kapitala. 1

Zven se dititve imamo šo drugo raz veti-

siv, ki se mora upostevasi, in sicer : 1) skrb ja

uruvnike, nčnjaki, nmesnike; -2) Skrb za re-

veže; - 3) razdetitev po siti (save, goljufije).

1. Dobjčik podjednikov.

Podjesnik duje belo nn kapisal, zato ji o

pravičin, da bobi svoj dobiček. O opravično.

sti se je preveč prepirati. Ta dobičik je lah

ko pročintualno pričij vitik, pa je za podjes-

nika še vsceno premajhen (n. pr. pri maleni tr-

živin.

D Nihateri računajo posebij dohodez tas zumtjiška

renta. To pa ni prav, kajti jimljiška renta je lastniska

posest in inva sama na sebi znaraj kapitala-
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2. Belavskur plaču.

belavska plača mora bisi pravična bovolj

vitiku, du si delaveč tahko priživi svojo druži

no in zagotovi brizskrbno starost."

3. Dobiček n obristi.

1. Zgobovinski puglev.

a. Ttari vik.

Ko ji po pumnskih vojskah kmetiški stun

propalet, zlasti r Staliji ko so si pojavili

znani "equites- povobni našini boržnim ba-

ronom - se je obrestna mera v staliji pričij

povišala. Palaminci so plačevali po 48 7 na

lso. Čiciro se hvali, Da jemlje sams po 17 na

meseč. Ticir so pa pri posvjevanjn igrali v sta-

rem Kimn Zudje najveijo vlogo. Ko so prišli

Zudjo v Kin so jin dali Kmljani kmitijo a

Zud ji bil vvi Duugo prij kakor kmet. V Domen-

ljivi ji, da so Zudje s svojini binarjem bosegli,

da so bili prosti vojašemo, da se juu je dovo-

lilo prosto posvečevanje sobote ... Mižje ljudstvo

jih je sovražilo kar se je pokazalo zlasti ob pre.

ganjanju Kristjanov. Uižjo ljudstvo se ji bo.-

jevalo proti Zudom, bržava je rreganjala krist-

jani. Zaradi vere ni Zudov nihio priganjal.

1 Gaj o delavski plači v I. Deln.

2 Naki Zrancoski pisatelj vdločno trdi, da je neresmčno

govoriti, da bi bilo "Zudrrsko vprašanjo nastalo v

sudnjim vekui, in da so se Zudje poprijeli trgovine, ker jun

je krščanska cerkev in Dojava priporedovali poljideljstvo

ni obot.. Zud je in ostane ipekulant.

3 Zožef flavij govorv o npom zvpev Zudi s asleksandriji in



141 4

Krščanska cerkiv se je postavila na nravno

stališče in je vedno trdila, da denar ni plodovit

da se od posojila ne smejo jemati in zahtivati

obristi; in zahsenanje obresti je imenovala, n-

sura. - Posojili obstoji v tem, da jaj nekomn

posodim niko materialno dobrino zato, da mi

oni vrne podobno dobrino.! Kiziko za to, da se

vne dosična dobrina, nosi dolžnik; ako) nam.

nč in mogoči tujati obuisti za dinar, in to

sembolj ni, ker za boni gotovo dobil nazaj. Po

urkveni postavi je torej "nsura prepovedana.

lerkiv je podpirala vsi naprave, ki so člo-

vestvu v prid: gojila je posojilnico, zradila mo-

stove in uste. določevala ji čio za blago, ki je

potrebno za vse ljndi, zidala je sirotiščniče nn

azili3, a bila je vedno odločno nasprotna tistim

ki so zahtevali zase obristi, zlasti še odiruške

obristi, har gotovo ni lahko delo.

b. Prbnji uek.

V srednjem veku je poznala cerkiv te-h

oblike obristi in jih delona dovoljevala;

2. Čnsus, ki obstoji v tiui, da nekdo

nič nipove, da bi bil kakšen tud moral zaradi rire tr-

peti, pač pa pravi;"Zn noben npnik ni dobil obresti.

) Ghj noldin S. 3: De praeniptis pag. 559.

2) Gaj 1 Summa Sh. 2, 2. 9 78; div. 24v, 36. 37.

Deut. zz4, 19, 2; bzeh. zvn, 8; Luk. 21, 34, 35, Mt i, 39;

urkiv je redno priporedovala obrerti; cf. crkveni zbo-

ri v Nireji, I, I. in II. lateranski, lijonski. - dimt

je priporedal vse sbresti; glij sudi Binedikta 244.

Viz pervemt.

β) Gaj 3 Druden! Sorpodarski razvoj v sridnjim vezuv

na Slovenskem, kat. Obz. 1903, str. 155.-
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da brugemn neko stvar in za to dobi vsako

lto od njego gosove vohodke. - Aartin V. ni

Sikst v. sta "cinsuš dovoljevala, Pij v. ga je

pa rabi zlorabe prepovidal.

3. Čontractus socialis. Ddin da de.

nar, drugi pa veli; dobrcik si primerno ruz-

delita. Riziho ima tisti, ki je dal denar.

γ. Čontractus trinus. Ta obstoji v

tem, da zraven prepnjega pride še nova po.

godba: Daj nii manjši del dobiika in pre-

vzemi riziko za svoto, pa bi ves ostali dobi-

čik svoj. 3 Papež Sikst V. ji sa kontrakt pre

povidal.

c. Novejši čas.

Novejši ras se pa rimska stolica drži

načela, da se jemanje obresti ne more za-

branjivati, ker ji sa običaj splošen. 3 Dovo-

ljnje se iz raznih vzrokov: α) ker se dinar da-

nes lahko naloži na posestva in nosi dobi-

ček,  3) Dinar se lahko naloži tudi na dru-

ga velika podjitja.

Razni teslogi in moralisti . se trudii

, ba dobi nj raznih razlogov pravno stali

šu za opravicenjo obristi, ki pa nikakor niso

zadostni razlogi. Ti ranlogi so:

v Zzglv: is da deli, B dmar; dobiček si delita

per rontraetum socralemn. Č bi bil dobiček 4oK, dobi

at 20 K in B 2o K" Duiga pogodba pa pravi. Vrni mi

denar in baj mi li n. pr. 10 k, ostali dobičik j tvoj.

3 Primeri: Limkuhl S. I. I. pars, pag. 656; noldin

S. I. de praeciptis, paz. S70. - Odlok s offičn z Dne 18. avg.

1830.

Primeri: Noldin S. I. De praeciptis pag. 561, 5b2.
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a. Perrčulnm sortis. Posemtakem bi bi.

le vbresti opravičene, dokler se kaprtal ne vrne;

ko se pa vrne, bi bilo treba obresti vrniti, ker je

nevamost odstranjina.

β. Praemium legale. Toda zakon ne

more napraviti ene stvari pravične, č ni ze sa-

ma pravična, t. j. zakon lahko zahtiva plače.

vanje, toda s temn ni rečeno, da je to moralno

pravično.

j. Damnum emergens es lncrumn

cessans.

Toda denar v začesku ni bil plodovit; pa

bi se moralo plačilo zahtevati šele sakras, ko

se je škoda res že zgodila, prij pa nikakor ne.

3. Poena conventivnalis. A sa kažen

bi se morala naložiti le za porabljeni denar,

kjer pa ni kriviče tudi ne sme biti kazni.

2. Kaj sedaj.

Do boljših razmer ni mvgoče priti drugače

nego po orgamzariji stanov. Olodovitost de

narja namreč obstvji v tim, da se od splošne-

ga dohodka obtrga nekaj dinarja, ki pripada

deln. limbolj ne pa skrbi, da bo delo bolje pla.-

čano, tem manje morejo biti obresti.

Kako se bo vsa sa stvar razvila ne mo.

remo povedati.3

1 Na Angliškim imajo ponekod sako uravnano-

Delavei so oblnem lastniki sovarn. Tako delavei soj

nekaj dobi od svojiga dela; sdaj pa da dilavic

deln nso ivojo osebnost, pa dobi zati najmanj, tisti

pa, ki je dal denar, ipravlja vgromini dobieke..

nn



Dobateh.

O zemljiški renti

zemljišča, ki so blizn prometnih središi ali

v krajih, kjer se zučno promit ali kaj drugega

želizmra kolodvor, isla, kanal, raživrjanje

mesta, letovišča ..) postanejo naenkrat veliko

vič vrivna nego so bila še pred nidavimno časom.

rridnost je kmaln tolika, da zemljišče, prej na.

menjeno za poljedeljstvo, postane kot stashšče po

2- 4 krat več vridno. Iu vridnost. vedno raste

čunbolj si nmoži promes, čimbolj se iri mesto

za vzgled naj slnžijo samo tile podakki. Na

Dumajn blizu urkve sv. Stefana je od l. 1560-1566

stal in 12 K, l. 1099 pa 3500- 6 K; v 2.

okrajn ji stal v istem časi 1ni 25 K, Danispa

250-300 K. Podobnih slučajiv tudi v ljubljani ne

manjka.

Prav je, da dobi lastnik dobiček či ji on

sam vzrok, da ga je dobil. Tiga dobička pa ni

sam čisto nič vzrok ampak samo izpremenje-

ni razmeri: velika podjetja, dilavstvo, urad-

niki .. Tako se svrij dobrček posamnega člo-

veka porabi za to, da škodnje z njun tistnu,

ki so nm pomogli do njega. Kajti če ji čna

zemljiso zmerna, ji tudi cena za stanovanja

zmerna, č ji pa cena za sbanovanja zmerna

potim dobi delavsko ljudstvo in sploh nižji sloji

udna, zdrava in prostona stanovanja. Č je pa

cena zimljiši nezmerna, potem j nezmerna tudi
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cena stanovanja in nižji sloji so izkljnčeni od

primernih stanovanj. Čna za stanovanje nam-

reč vedno rasse, tudi pri sistih hišah, ki že davno

stoje, a s čino ne raste iorazmerno delavska pla-

ča.

Kako tej nezmeri sem sdpomoči?

Nekaj gibanja proti nezmerni ceni se ji že

napravilo na Nemškem. Astanovilo se je dru

stvo: Bund der dentschen Bodenreformer, ki skr

bi, da zimljišče ne pride v roke špekulantov, ki

izsesavajo ljndstvo.

Dumaske, ki ji začitnih tega gibanja,

opisnji svoje načelo v kujigo "Anfgaben der

Gemeindepolisih", iz katere posnemamo sledeče

nasvete: 1. Kealni kredit zimljišč mora biti

javeu, naložen mora biti v javnih in ne zaseb-

nih zavodih. - 2. Občma naj skrbi, da dobi ho-

likvi mvgoče neliko stavbinskih zemljišč v svojo

last. zlasti naj skrbe obiine za to po takih kra

jih, kjir je indnstrija zelo razvita. Obima

naj prodaja zimljišče za isto čeno kot za je

kupita. Du si pa cena za stanovanja ne povi-

ša, naj vstane še vedno občina lastnica posest-

va, za to pa naj dobi majhno htno rento. Če

se so zgodv, posem se lahko odstrani tisti Jah-

lni ki sidaj podražnje stanouanja, ki pospe

inje sdernstvo pri stanovanjih.

Pri nas sega načrta še ni nivgoči ippeljati.Nem-

ški "bodenriforinarji so že brsegli nekaj 5š, po katirih je

mogoči, da ji drug lastnik zimljišča kot hiše. - V Lon-

domi so stanovanja jako počini, dari ji najvičji mesto

na svetu. Obeina ma tam svoja posestra, in či hoče kdo

jidasi, dobi svet od obeine in plačnje za to majhne



146

Torej še enkrat. Pomnožena vridnost zim.

ljišča kot stavbišia nn delo lastnikovo ampak

je skupno delo raznih zaktorjev ki naj imajo

dobičik vsi ne pa samo iden, ki ga zlorab-

lja v Skodo dingih.

utni sbresti. Ez gg let pa preido. hiša v last obiine-
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ravnati, je zmernost, o kateri pravi sv. To-

maž v 11. 2. qu. 141, a. 6. i. c: "Pdeo tempe.

rantia aicipit nicessisatem huins vitae, si-

cnt regnlam delicsabitinm, quibuo ntisur-

ut sciličet tantnnn eis ntatur, quantum ei

nečessisas huius vitao reguirit. Miri se pa

zmirnost, kakor pravi sv. Tomaž (ibid. ad 3.)

sečundum convensentiano huins vitae in na

podlagi sočialnih razmer.

Ko določamo, kaj je pri konsumpciji po-

trebno, odgovarjamo: Potrebno ji so, kar se

konn pribga, kar je komn primerno z ozi.

rom na njegovo jivljenje in z oziron na raz

meri, v katerih živi. Zato slidi n tega, da je

nikuj lahko za enega potrebno, kar za druge.

ga ni.

3. Razkošje.

Nepotribno (obveč) vživanjo je pa tisto

kar kdo več konsnmra nigo je potrebno za nje.

gove življenske potrebe in razmere. Ta kon

simnprija si zove razkošje (lukens).

a. Hibe razkošja.

Kazkošje ima svoje slabosti. Te so;

a. Lukšus ji nikaj nizmirnuga kar

je pa nezmerno, je nravno slabao.

3. Luksuo je škodljiv v gospodarskeno

oziru, v kolikor pospesuje nezmernost pri dm-

gih ljudeh. Sv. Pomaž nči, ba je zmernost in-

dividnalna krepost, da bolj skrbi za "bonum u.

nius kakor pa za - bonnm multitudinis, ne-

zmernost pa na vsak način škodnje javnostv nn
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sicer jaradi stabega vzglidu in pa zato, ker ve.

likokrat zaradi grišnosti enega mora biti ce-

la vrsta ljudi grešnih.

γ. Luksus je gospodarsko nevaren, či vla-

da nesorazmerje med dohodki in stroški, če

namreč kdo vič potrvši nego dobi. Ker imajo

razni ljudje različni dohodke se morajo stroš.

ki vselej računati individnalno. Duugačno je

namreč nesorazmerje pri rivižn, drugače pri

bogatinn.

d. Gospodarsko nevaren je luksus, če vla-

da nesorazmerje med vziskom in stroški.

c. Lnkaus, ki je zvezan z bolestjo na din-

gi strani, in nekaj razkošja je takega, da se

ne more izvršiti briz bolesti drugih. 3

b. Dobre stran.

Ne smemo prezreti, da iia lukous sudi

svojo dobro stran. Med dobrote štejemo sledeče:

a. Več ljudi dobi delo, nego bi ga i-

melo, če bi ljudje rabili samo to, kar nerzogib

no potrebujejo.

3. Ne smemo prezreti, da ima zmorno

urejen buksns tudi prečij nravnega vpliva.

Kako prijetno ji bivati tam, kjer pri hiši ni le

tiga, kar je ravno potrebno, ampak je subi vse

v lpemn redn. Lepa hišna sprava nmnogo pripo.

more, ba mož vzljubi svoj dom, da sstaja do-

ma; lpo opravljena hiša blaži sice.

3 Slavikovi jeziki pri kimljanih; či kdo s prtakono

prižiga čigaro.

2) Naprava nike vrste barv; lovi, ki so nevaru za življe-

nji Drugih.

Kakšno je pa življenje delavciv, po zanemarjenih gozd-
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γ. Z razkošjeui je tupatam zvezano tndi

zdranji

2. Krana.

Bovoriti je o stvareh, ki so potrebni za kon-

sumpreijo. Na prvem mestn je govoriti o hrano.

Hrana je pri raznih narodih različna," a

naj bo že, kakoršna hoče biti, vedno mora biti

zabostna- in bobra.

Da je hrana zadostna, nn dosti, da je hra-

ne dovolj, da napolni žilodeč, ampak mora biti

tndi taka, Da dobi človek z njo novih moči, ki

jih je pri beln izgubil. Zelje, krompir, koruž-

ma moka niso zadostna hrana; če bi človek dol.

go iasa samo tj užival, lahko polagoma ij-

hira.

Hrana mora biti tudi dobra. Ogromne

važnosti za rodbinsko življenje ji dobra kuhinja.

dijstvo, da se vedno manj pazi na dobro kuhinj-

je tudi in dokaz, da hira gospodarsko življi.

nje.

Agnment timn je vsakdanje življenje

na kmetih. Poslov ni; gospodinja mora bi-

si v nedanjih razmerah pri hiši za deklo. Sa-

biti mora za vrt, polje, hliv: vsi ji na nje-

nih ramah. Le vmes med delom dobi soliko ča.

sa, da napravi malo kosila. Malo gispodij

se dobi, ki bi znale napraviti kaj zaris dobnega,

nih kočah (Srvatje)1 Človek i gubi niak čus dostojnosti

Dokaznje nam to zgodovina. Do 14. stoletja j nižji ljudstvo

nosilo sbleko iz volni ni nenja; kožne bolžni so potem ponehale-

ko so si privoščili lukens, ko so se oblažili v platnene obliki.

2) Kiteja ni jedo mleka; Zudje ni Mohamedanci ne jido svinj-
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kaj zares skusnega. Pa ši teh vedno monjka

kajti vedno manj deklet je, ki bi se posvitile

kuhinjskim spravitom: vse gre služit v misto,

či so pa doma, so l na poljn.

Se stabše stanji opažamo nied delavskimi

krogi. Krmaj borasla delavšiva hčerka ji pri-

nljena, da pomaga v tovarmi slnžiti druzi

ni vsakdanjega kruha, toda kuhati kruh p-

či ... tega ni zna. Ki pa postane žina, no

more in ne zna mozn skuhati niti najnavad-

nejši večirji. Kar skuha, napravi vse neskušno.

zravin pa srpii tudi gospodinjstvo: vsake riči

porabi 2- 3 krat vič hot bi bito treba. To ji pa

za borno delavsko obitelj hud udarii.

zpliv slabe hrane je subi v moralnem

oziru jako obenten. Ktatistika zločinov nam-

rii dokažnje, da je primnogih zločinov vzrok

slaba hrana in slabo stanovanje. Dostikrat

i tudi prav so vzrok, da postane mož pijanio

zapravljivič, vzrok, ba ji presnvgo družm raj-

bitih, uničenih..

Na vsak način tuba poskrbeti za boljšo

kuho. Ne gri u za to, da bi nnela vsaka kme-

tiška hiša vsak dan meso na mizi, ampak

za to, da bo vsaj to skumno napravljio, kar

pride na mizo. zato potrebnji naše ljudstvo tudi

od se strani poduka. Zlasti v industrialnih kra-

jih naj bi dekle notanovile brustvo za kuhar

ikiga mesu, Kindu ni jedo govejiga mesa; Jrancoz ima

rad jnho; Nimeč ljubi klobave "Kansivurst.

1 Hkrb za dabro kuhinjo je zelo slaba na Porenskem,

nekotiko botjiu na Dvlenjskim-
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ski pobuk (kuharoki kurži). Č je kaj dikus

ki ne hodijo v sovarno, pa bi se vseeno rade po-

nčiti v kuharstvi, se v prostem času lahko n.

či šivanja. V sakih skupnih kuhmjah bi

se zbirali fabriške delavke zlasti zvičir in bi

si pod vodstvon vešče kuhariče knhale vičurjo.

graven bi pa sproti zapisavale, koliko ena ali

druga reč stane in sako bi se obenem prinči-

li tubi knjigovodstva.

3. Stanovanjo.

Stanovanje mora biti zdravo, čdno, ne pri-

drago .. 3

4. Potueba za kurjavo.

Skrbiti je treba: 1. Da se les previč ne iz-

seka in vsled tega ne podraži. -2. Du pripra.

va za kurivo ne pridi v roke špekulačije. Pre-

mogokope- saj delavsi kurijo najbolj s premogom-

naj bi privzela n skrb država in naj bi pre-

mog pzodajala za zmerne cene.

5. Obleka

Dandanes, ko se tako mmnoži slaba pro-

dukcija, je treba silne pozvmnosti tudi na ob

lko. Vse se ponareja (moka, maslo, vino .),

posebno pa ponarejanje blaga, obleke. Speku-

lačija ma jako lahko delo, ker se opira na

vpliv mode. Ent za novo obliko je pri ženskah

posebno razvit, pa naj bodo že Marijine hiere,

tutirredmce ali pa vbiskovaoki plesa.

3 klj odstavek o stanovanjn v I. deln?
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Nikukor na nasprotnjiniv, či se vpilje nova

prakdična obleka, ako si ženska žeti čidne, pri-

merne obleke nikakor ne trdimo, va je morda

škodljivia, ker se vpilje z njo novih vrst za oble-

ko.

Glavna napaka, zoper katero se moramo

vojskovati, je sa, da se vse glida na zmanjo

obliko blaga hot na njegovo vrednost. Danda-

nes je v prometn dosti ponarejenega blaga, ki

ni niš vredno. Ponareja se Dandanes vse, vol.

na svila ..; da, pritkajo ulo stare nišvrid-

ne imije in se kot nove prodajajo za drag di-

nar.

zato ji niizogibno potrebno, da ne ljudstvo

navadi spoznavati dobro in slabo blago. za

to bi morala preskrbiti že ljudska šola, kir

pa sa ne stori nič sega, bi bilo dobro, če bi

vso stvar vzela v roko naša društva. s

zu nepotrebno in predrago obleko se zme-

če Danes soliko krvavo zasluženegu denarja,

ki bi sicir lahko ostal na svojem mestu v ljud-

skih rokah, ali bi ga ljudje obrestonosno na-

ložili v hranilnice, mesto da ga nosijo v šeol

vaškigu. kramarja. zato ji treba ljudem pove-

dati, ba ni pravu poraba dinarja, če za

založo v nišvredno, poležano blago. Preba je lju.

dim povedati, ba je so razkošno, da ji vsi ti

zopir moralo.

3 zato naj bi se dobil posten trgoveč, ki bi ljudi pončeval

i vrednosti blaga (Varenkuide). - Knjigi, hi to obravnavajo

tuši niso predrage. - Tudi naša konsumna društva - kolikor

ih je š - naj bi tega pridmeta ne prižirala.
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6. Konoumna društva.

Konsnmna društva so važna zato, kir st

z njimi da ljudem priložnost, da po svojimi last.

nem tuubu pridijo do dobrega in unega blaga.

Društva morajo služiti svojimn namemi, slnži-

jo pa le, če ji vodstvo sako da res razume mvojo

nalogo. Briž dobni vzgojenih ljudi ki bi voditi

društvo, se kiplje društvu grob-

Pri nas se je nstanovilo prečej konsumnih

društev, zalosten koneč nekaterih ji znan. Mo.

goči da ni bodo začela kedaj zopet ustanavljat

kakor se so godi po drugih diželah. 3 Če se to

res zgodi, naj se ljndstvo prij dobro pripravi, da

bo znalo društva voditi. Od vspešniga vodstva

je odvisin društvem obstanek, društvo se pa

vspešno vobi, če se drži pravil. Kakor drja-

vi nič ne koristijo dobre postave, ki se ne iz-

vršnjejo, tako tudi društva ne rešijo svoja pra-

vila, če jih zanemarjajo v prvi vrsti tisti zak

torji, ki so predvsem poklican, da iz izpolnjn.

jejo društvina pravila. zanemarjanje društre-

nih pravil so vzrok, da so propadla društva.

Ideje konsumnih društev nikakor ne ka-

že zavreči; pač pa ne kaže jih zipet nstanav.

ljati, dokler tjudstva ne prišini buh vzajenmosti.

Konsumna Društva iajo zlasti so vrli-

no, da se po njih krepi gospodarski oz. gospo-

Dijski duh. Vse, kar se kupi, se namreč za

3 V Tviči is vsa prvotna Društva propala a sedaj

ikoro ni vasi, ki bi ne imela kmčmmnne ga društva.

Dodobno je tudi na Holandskim.
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piše v zapisnik, in koncem lta se vidi, kje

je bila najvičja zapravtjiost.

Ta društva vspivajo le, če se nvede stro-

ga zahtiva sproti plačevanja. To vpli.

va sitno dobro tudi v nravnem ozirn. Z regu

liranjem cen vrše nmigo dobrega. zdravo

blago lažje zagotavljajo.

Konsumna društva, ki se smnjejo po

kmetih, naj bi ne bila izkljnčno le konsum-

na drustva, ampak naj bi privžela v svoj de

lokrog tndi delovanjo prodnkujskih ali kmi

tijskih zadrug. - Varujejo naj se pa drustva

opojnih pijač; društvo, kjir se soči žganje

nima imista za izboljšanji gospodarskih raz

mer.

j. Poh istvo.

Tudi polnistvo naj bi ni bito pri hiši le

zato, ker mora biti, ker iluži življinjekim po-

trebam, ampak tudi pri pohrstvu naj se

zlida na lipoto in lagodnost. značivno je ba

so narodi, ki se mso povspeli visoko na stopinji

omike, vindar glidali na lpoto polrištva. Da-

našnji fabriški stoli in dolgočasne mize ne n.

gajajo načim očem, naše oko je vajeno na ntite

in dulce. Ni sreba, da bi bila tla pogrujna

z dragočemmi priprogami; lahko se briz vsake-

za nakitja napravi čedno pohistvo, ko služi

svojinin namenn, zraven pa napravlja človeku

tudi nikaj sstitiškiga vžitka.

) Kumeri poglanji o stanovanji v I. Deln.
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8. Skrb za kopališča.

llovik mora skrbisi za snago selesa; ma-

ga ji pol zdravja. Zato ji kaj potrebno primer.

no kopališče, kajti jako neskušno ji, če si mo-

ra glidati otroke, ki se kopljejo vidno na pro.

stem, dostihrat ob veliki usti. V tii ozurn

imo udaj še premalo storili.

Kopatišča naj se napravijo na primerneno

kraju; ljndin naj so lahko dostepna. Na ja.

ko nmogih krajih bi ne dala z majhnimi stroški

napraviti in ozdržavati taka kopališča. Koti.

ko bi bilo na boljšeno zdravje in sramežljivost.

Tnažno telo, zdravo selo; zdravo telo, naj boljiš

blago.

9. Zdravniška pomoč.

Napačna kononmprja glidi na zdrav-

niško pomoč porzroča šeo vedno dokaj nepotreb-

nih stroškov in potov. Zal, da nase ljudstro

še vidno raje zahaja h konjederkam in dru-

gii mazačim nego pa h izkušenemn zdrav-

niku.

Danes, ko živimo v dobi higiene, bi se

moglo tudi doseči da se ne napravljajo preve-

liki stroski za zdravila. Domača zdravila

naj imajo ljudje vedno doma pripravljena, din.

ga naj bi se za primerno čeno dobila po apo-

tikah. Skandaložno je, da se puste razširjati

še dandanes anonče na razne praške, stupe,

kapljiče, ki selesu nič ne pomagajo in nič ne
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škodujejo, pai pa obentno zabole v žipn. Vode

lahko vsak sam doma dobi, ni mu je teba na-

ročati ij Dunaja ali zagreba za 1 K.

Glde zdravnikov naj velja sole načelo; zdrav.

niška vida naj stnži v prvi vrsti za to, da za.

branjnje bolezni s, n drugo vrsti pa, da boležni

zsravi, kotikor jih more in zna.

Potrebno 3 bi bilo, da se ljndem poda na.

tančen ponk o ustrojn človeškega organizma

s Delovanjn organov .. Našo ljubstvo ne sme

biti domena, koder mazači prostrvoljno štu-

dirajo ljudsko nenmnost in zraven briz vsa-

kega truda polnijo globski jepe.

10. Vgoja

Kolikor ljubje preveč izdajo za svoje zdrav.

e tstiko primajhni so stroški za izgojo in

poduk. Ko bi se lubje nančili, kako se mo-

rajo varovati bolizm, koliko manj bi dali v

raznih boližnih za nenspešna zdravila. In ko

bi nis tisti slabo uporabljeni diar dali za

izboljšanjo vzgoje in podnka, koliko bolji bi bil

obunjen sisti denar. Tak denar je vstani, da

prinese največje obresti.

zal ba moramo priznati, da je pomen

rzgoje in poduka v današnjih ljudskih šolah

majhen. Vopeha ne mole pokazati nobeniga

P zdravniki naj bi viikrat napravili higienska pre.

davanja za ljudstro.

3 Naši otroči si nči s volku, medvedn, rujavein hro-

siu, v človešhem telesu pa ničesa ne zve. Tudi po gimna-

žijah je sa poduk slabo uravnan, mesto da bi začeli s člo-

vekom (kroni obtok..), pa začno z opisamii, nebopirji ..
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vse, kar pokaže, je le zmanji sijaj, strokovs si-

če pa ostane pražno. Za sako rolo si ji res sižko

ogrevati, zahtevati pa moramo tem odločneje

riformo šolskega poduka. Za pravo igojo

38

srče in denar.

O ljudskošolskem podnku velja sledeče. Ljnd.

ska šola danes neho takrat, ko bi ni mo gla

rzgoja in podnk šeli pravzaprav začeti. Dohliv

otrok dozoreva, je za vse strani nekako pasiviu

Ko pa pride cas lastne dejavnosti, takrat nima

nikogar, ki bi ga pončil. Kar sliši slabiga, to

se ga prime, kar pa dobrega, to li sižko najde

pot do srca. V sej kritični Dobi je tzebo otro-

ku najbolj podnka.-

Zako važnega pomina je, da u podnk na-

daljnje, sicer se izgubi vse, kar ši ji dotlij pri.

dobilo. V sa namen ilužijo dobo obitno- na.

baljevavne šole, zmuski kmetiški kurzv, zimske

šole ... knjige, strokovin listi ... Kjev teh sob

ni, naj bi služila iobraževalna društva. Po-

trebno ji sudi, da si ljndstvo nanči knjige prav

brati, da bo nelo od tega kaj dobička. Dobi

li naj bi ni zlasti mlabi ljudje, ki bi imrli po.

qum, da povedo nikaj dega, kar so brali. Go-

jiti se nivra na vsak način tudi branje strokov-

nih kujig, ni ramo lposlovnega itiva. Ni po.

treba, da bi kdo povedal ulo knjigo, ampak le

to, kar nni ji ngajalo. Pobuk naj bo prva

nalogia v društon; li s podnkom se more dru-

stvo povzdigniti in doreži tako svoj smotir.
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11. Religiozm nameni-

Lepa cerkev, skrb za lpoto bogočastja

mora biti v zvezi s svarnino stanjen ljud-

stva. Prevelika razkošnost v sem oziriv lahko

rodi veliko skodo v giipodarskem vziriv. Prav

e, da ji cerkvena sprava lepa, či ima ljudstvo

skrb za lipoto v cerkvi, prav pa je tudi, či si

ljudstvo tvarno vpomore. Zlasti naj bi se spu-

stili use javne in nalližne prošnje; ljndji da.

rujejo potem nekako prisiljeni; taki darovi pa

niso vredni našega namena: hilarem inim da-

torem diligit Dens. 3

12. zabava.

zabava je človeku neogibno potrebna. Člo

vek, ki ne ljubi poštene zabaver, je nekak mon-

stuum.

zabavi je vič vrst.

1. Telovadba je zeili važna za zdranje, da

celo za moralo. Satistika zločinor nii da so

zločini prav nmogokrat zuzani z razmmi bolej

nimi. Ne samo ljndje, ki bolehajo na živčnito

bolznih, sudi slipv, gluhi, epilptični ljudje

so zelo podvržin zločmnom. Telovadba pa zdrav.

je ntrbi, zdrav človik pa rad dela in nima časa

tuhtati raznih hudobij

Telovadba ji potrebna vsem ljudem, tudi o.

nim ki sicer telsno mnogi delajo, kajti tudi pri

telisnih dilih si lahko zgodi, da u človek ne razvija

pravilno da kak ud v razvojn zastani. Telovadba

3 I. Kor. K. 17.
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pa potem ves razvoj pospešnje. Naša društva

bi storila hvaležno delo, či bi ustanovila telo.

vadne krožke.

2. Lov. Kekli smo, da je lov včasih raz-

košje, ki nmogokrat rodi bolest. Pri sij siditvi

vztrajamo. Trdimo pa sudi, da je lov, ki ne šho-

duje nikomnr, prav prijetna zabava.

3. Zzleti. Dobro ji, da človek zapusti su-

patam ivoj dom in si napravi izlit v tnje kra.

je. Taki izleti donašajo mnogo dobička: niso

le koristni vsled tega, ker je ljudem sako širi

obzorji, ker ljudje sako ipoznavajo lpoto svoji

domsvine, taki izleti koristijo nmogo tudi v

gospobarskim oziriv. Ljudji vidijo po svetn no-

vi živinske pasme, vidijo, kako drugod obdeljn.

jejo zemljo, vidijo tnji sadeže in so skušajo po-

tem tudi doma npeljati..

Tivida se ne smijo izlti vržiti po niki

šabloni, ampak čisto prosto naravno. Zbt

kjir ženejo mlade fante v parih, kjer zant

ne ime pogledati ni na desno ne na levo ne

dosiza svojega namena. Pu je nikaj porma-

lizma, a brez vsakega pomena. Ti ni nč. Na

iglt naj se gre z željo, da se hočejo ljndje ne-

kaj nančiti, ne pa z namenom lpo v parih ho.

biti in po gostilnah hoditi in vinv piti: vse to

se lahko stori dima briz kakega izleta.

4. Smisel za umetnost, slike .. Ljud.

stvo mora biti sudi estetično izobraženo, imeti

mora čnt za lepoto. Slike, ki više po hišah, naj

Nrša živinoreja u je izdatuo izboljšala, ko so zauilo

naši ljudje hoditi zoo živ o na Koroško.
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bodo čedne, dostojne; ljndstvo naj ni izobraji, da

ne bo dlo slepo v roke špekulansom, ki skrbe

povsod, da ga s svojo ničvredno navlako presle.

parijo.  Naše ljudstvo je nadarjinv, manjha

pa zobrazbe.

5. Literatura. Mid ljubstvoni je triba

vzbuditi smisel za domačo kujižnico. Vsaka

hiša ima dovolj kujig, toda spravljajo se pri-

malo. Knjige leže pod striho, v ktisi po starih

polirah; na vsaki knjigi pa liži povrhn ši

rent prahn. Pri hiši naj bi se napravila pri.

mirna omara za knjigo, kjer bi jih hranili za

poznejši čas. Knjige naj bi bile lepo vizani; ta-

ka kujižnisa vzbnja veselje, ki ji pravo visilje.

Tudi so idejo je treba gojiti pri naših dru.

stvih. Teveda gri sizko. Preij se dobi dinar za zla.

te uhane, za spiče pri rjnhah, kakor pa denav

za vizavo kujig. Nekaj takih ljndi bi se pa ven-

dar dobilo, zlasti mil dekleti. Tamo da se stvar

začne, naprej bo že šlo.

6. Vživanje alkoholnih pijač. Glda

naj se, da se so kolikor možno omeji; v društveno

življenje naj pa alkohol sploh nima vstopa.

. Tpolska razbrzdanost. Tndi to ji

silno važen predmet. Krans pravi, da je razbiz.

danost v spolskiin življenjn vzrok mnoguu zločinom.

In si sliparji porabijo vsako priliko za svoje kramar-

ske namene. O misijonih, ko se vse sare krog cirkve, ko vse

hiti h spovednicani da si olajia svojo vest, ši morajo n-

bogi človiški otroči prerivati skoži clo srdnjavo kra-

marskih barak, va pridejo do urkve.

α Glej Krans; Kampf gegen die Virbrechimgourovchen,

Paderboru. - Krans jo bil kurat i neki kažnilnici.
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Spolsko razbrz danoss porebno podžiga umn-

zano knjigotrštvo. Nemri majo od 1. 1900. svo-

led Reinze, ki pripovidnje nmazanost v n-

metnosti ni slovssvn. Tudi kujigosržci - Zudje

seveda ne - so ondi sklenili, da ne bodo prodajali

kujig, ki irijo nmazanost v spolskem življenju.

Pri nas se proti nmazanem knjrgotrštvu nič ne

stori, zato je umazano slovstvo pri nas silno raz

širjeno.) Pravijo, da sami strvški za insirate

znašajo do pol milijona mark. hato treba ve-

like pozornosti za take pojave.

Skrbiti ji treba tudi za varstvo in var

nost mladoletnih in neizkušinih diklet, ki qui-

do služit si kruh v sujino. Kdor namreč eu-

krat zabrede v mnazano življenje, izgubi ves

smisel za blago in lpo, smisel za čast in pošte.

nje, pogreza se bolj in bolj v blatu nisramnosti

dokler slednjič v njem ne utone.

Skrbimo z vsemi silami, da zavlada pov-

sod resnost glede na spoloko življenje.

13. Pospodarski krize.

le ni ravnovesja med produkeijo in kon-

sumprijo, nastajajo krijo, zlasti:

a. Dragmske križe, či zaostaja produk

sija za konsumpčijo, če se produkerju zmanj-

ša, konsnmprija pa vstane na iaki stopuji,

če se pomnoži konsumpčija, dočin vstane pro-

Dukeija, kakor ji bila.

1 Pnezdo za tako slovstvo je pri nao Pešta.

v Dlij "Boj proti sinzačnemm in umazanema slovstvn-

n bva. Zari, kat. Obz. 1905, str. 261.

3 Društvo sv. Vi kolajo, v Trstn; duištvo sv. Marse v ljnblaui.
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b. tožne krize, če se ne more oddati pro-

izvedeno blago. Konsumpčija je semn vzrok, če

se ne množi sorazmerno s probuikčijo, ali če se

celo zmonjšnje.-

I. 4. alj 13o6.
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